



प्रत्युष नवविहार

रांची संस्करण

www.tezraftarlive.com
Email-navbiharjh@gmail.com

रांची, पटना और दिल्ली से प्रकाशित

रांची • मंगलवार • 30.07.2024 • वर्ष : 15 • अंक : 11 • पृष्ठ : 12 • आमंत्रण मूल्य : 3.00 रु या 2 रुपया

आवेदन फॉर्म निःशुल्क

किसे मिलेगा लाभ...

- ▶ झारखण्ड की निवासी
- ▶ 21 वर्ष से अधिक एवं 50 वर्ष से कम आयु
- ▶ आधार से जुड़ा सिंगल (एकल) बैंक खाता
- ▶ जिनका बैंक खाता आधार से जुड़ा नहीं है वे भी योजना का लाभ दिसम्बर-2024 तक उठा सकती हैं, उसके पश्चात बैंक खाता को आधार से जुड़वाना जरूरी है
- ▶ मतदाता पहचान पत्र और आधार कार्ड
- ▶ झारखण्ड राज्य के राशन कार्डधारी परिवार*
 - + पीला राशन कार्ड (अंत्योदय अन्न योजना)
 - + गुलाबी राशन कार्ड (पूर्वविका प्राप्त गृहस्थ कार्ड)
 - + सफेद राशन कार्ड (K-011 राशन कार्ड)
 - + हरा राशन कार्ड

आंगनबाड़ी सेविका,
सहायिका द्वारा घर-घर
जाकर आवेदन फॉर्म
निःशुल्क दिया जायेगा

3 से 10 अगस्त तक
विहित प्रपत्र में आवेदन जमा
करने हेतु विशेष कैम्प का
आयोजन:

- ▶ ग्रामीण क्षेत्र में प्रत्येक पंचायत भवन
- ▶ शहरी क्षेत्र में संबंधित जिला उपायुक्त द्वारा चयनित केंद्र

विशेष कैम्प के बाद भी अपना आवेदन नजदीकी प्रजा केंद्र में कभी भी जमा कर सकते हैं



झारखण्ड मुख्यमंत्री

मईयां
सम्मान योजना

हर बहना को
हर साल
₹12 हजार

खुशियों का उपहार

21 से 50 वर्ष तक
की उम्र की बहनों
को हर महीने
₹1000
की सम्मान राशि

हर महीने की
15
तारीख
तक
बैंक खाते में राशि

हेमन्त सोरेन
मुख्यमंत्री, झारखण्ड

अधिक जानकारी के लिए

1800-890-0215
टोल फ्री नंबरफॉर्म डाउनलोड करने के लिए
स्कैन करें<https://www.jharkhand.gov.in/wcd>

एक नजर

अंबा प्रसाद ने आंगनबाड़ी सेविका सहायिकाओं का मामला सदन में रखा

बड़कागांव : झारखंड विधानसभा मानसून सत्र के दूसरे दिन सोमवार को बड़कागांव कांग्रेस विधायक अंबा प्रसाद ने शून्यकाल के माध्यम से आंगनबाड़ी सेविका सहायिकाओं का मामला सदन में रखा। इस दौरान उन्होंने सदन का ध्यान आकर्षित करते हुए कहा कि राज्य सरकार द्वारा वर्ष 2022 में आंगनबाड़ी सेवा शर्त नियमावली 2 माह के भीतर लागू करने हेतु आश्वस्त किया गया था। परंतु अभी तक नियमावली लागू नहीं हुआ है। वहीं झारखंड प्रदेश के आंगनबाड़ी सेविका सहायिका कर्मचारी संघ सात सूत्री मांग को पूरा करने हेतु लगातार आंदोलनरत है। सरकार से उन्होंने मांग किया कि आंगनबाड़ी सेविका सहायिका सेवा शर्त नियमावली को लागू करते हुए सेविकाओं को प्रतिमाह 20 हजार तथा सहायिकाओं को 15 हजार प्रत्येक माह मानदेय भुगतान करने समेत 7 सूत्री मांगों को पूर्ण किया जाए।

चौपारण में लहकते ट्रक में जलने से उपचालक की मौत

चौपारण : प्रखण्ड में लगातार दूसरे दिन भी दिल दहला देने वाला हादसा हुआ। जिसमें ट्रक के उपचालक का जिंदा जलने से दर्दनाक मौत हो गया। घटना जीटी रोड के लोहावर स्थान के पास घटी। घटना के संबंध में बताया जाता है कि जीटी रोड के किनारे खड़े एक हाइवा में ट्रक ने पीछे से जोरदार टक्कर मार दिया। टक्कर लगने से ट्रक में अचानक आग पकड़ लिया। आग पकड़ने के बाद ट्रक का चालक किसी तरह से बाहर निकल कर जान बचा लिया। वहीं उपचालक ट्रक में ही दबे होने के कारण बाहर नहीं निकल सका और वह गाड़ी में ही जिंदा जल गया। रात व घाटी होने के कारण वहां मौजूद लोग चाहकर भी मदद नहीं कर पाए। कुछ लोग जिसका वीडियो भी बनाकर सोशल मीडिया में शेयर किया। मृतक का पहचान पिंटू यादव पिता सुदामा गोप पंचायत नवाडीह ग्राम नवाडीह पोस्ट सबलपुर थाना सरिया सबलपुर, गिरीडीह झारखंड के रूप में हुआ। इधर घटना की जानकारी मिलने के बाद प्रशासन के देखरेख में आपदा मित्र एम्बुलेंस के चालक शक्ति कुमार चंद्रवंशी ने साहस दिखाते हुए जिंदा जले व्यक्ति के कंकाल व जले मांस को अपने हाथों से एकत्रित किया। और उसे उसके घर गिरीडीह पहुंचाया।

पांडू पंचायत में कांग्रेस बूथ कमेटी का हुआ पुनर्गठन

करेडारी : प्रखंड क्षेत्र के पांडू पंचायत में कांग्रेस कमेटी की बैठक दिन सोमवार को संपन्न हुई। बैठक की अध्यक्षता पंचायत कांग्रेस के अध्यक्ष मोहम्मद इम्तियाज व संचालन प्रखंड अध्यक्ष रविंद्र कुमार गुप्ता द्वारा किया गया। बैठक में मुख्य रूप से इंटक प्रदेश सचिव अंकित राज मौजूद रहे। इस दौरान पंचायत स्तरीय बूथ कमेटी का गठन किया गया, वहीं विधायक अंबा प्रसाद द्वारा विधायक निधि से अनुशंसित एवं क्रियान्वित योजना की प्रगति पर समीक्षा हुई व कई विकास कार्यों में तेजी लाने का प्रस्ताव पारित हुआ। प्रखंड अध्यक्ष ने कहा कि स्थानीय विधायक के नेतृत्व में हर वर्ग का ख्याल रखा जा रहा है। कांग्रेस कमेटी के सदस्यों ने कहा कि बूथ स्तर पर योजनाओं का हुआ है क्रियान्वयन, आगामी चुनाव में भारी मतों से चुनाव जीतेंगे व पुनः अंबा प्रसाद को विधायक बनाएंगे। मौके पर मुख्य रूप से मोहम्मद इम्तियाज आलम, मोहम्मद दाऊद अंसारी, राजेंद्र प्रजापति, धीरेंद्र साव, पिंकू सुले, विजय ओझा, मोहम्मद सुलेमान, मोहम्मद हर्फीण अख्तर, बेनजीर बानो, तोपेश्वर ओझा, मोहम्मद याकूब सहित कई महिला पुरुष मौजूद थे।

अदाणी फाउंडेशन ने टीबी के 80 मरीजों को प्रदान किया पोषण किट

प्रत्युष नवबिहार संवाददाता
बड़कागांव : गोंदलपुरा खनन परियोजना के तहत अदाणी फाउंडेशन ने तीसरे चरण के तहत गोद लिए 80 टीबी मरीजों के बीच सोमवार को निःशुल्क पोषण किट वितरित किया। बड़कागांव स्थित सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र में आयोजित इस कार्यक्रम के दौरान अदाणी फाउंडेशन की ओर से वितरित किए गए प्रत्येक किट में चयनप्राप्त, अरहर दाल, चना, गुड़, हरा मूंग, सरसों तेल और हॉलिवुड जैसी आहार सामग्रियां शामिल हैं।



घद्यपनमंत्रि निश्चय पोषण योजना के तहत छः महीने के इलाज के दौरान रोगियों को हर माह पोषक आहार प्रदान किया जा रहा है। कार्यक्रम के दौरान मौजूद लोगों ने देश को टीबी मुक्त बनाने की भी शपथ ली। सबसे एक स्वर में कहा कि अपने मोहल्ले, लॉबित नक्सल मामलों की समीक्षा की और शीघ्र निपटारा करने को कहा। पत्रकारों को बताया कि क्षेत्र के सभी लॉबित अपराधिक मामलों का निष्पादन करने का निर्देश दिया गया है, साथ ही साथ भविष्य में पूर्व की तरह नक्सलीवो द्वारा घटना ना घटित हो जिसको लेकर सभी पदाधिकारी को कई आवश्यक दिशा निर्देश दिए गए। आगे उन्होंने कहा कि बड़कागांव में अपराधिक घटनाएं घटी है जिसको लेकर छानबीन कर जल्द खुलासा किया जाएगा। मौके पर मुख्य रूप से बड़कागांव एसडीपीओ कुलदीप कुमार, बड़कागांव थाना प्रभारी कुंदन कुमार, बड़कागांव जेएसआई आशीष भगत, एसआई सवित्री कुमारी, जेएसआई इंद्रजीत कुमार सहित अन्य अधिकारी उपस्थित थे।

डीआईजी सुनील भास्कर ने बड़कागांव एसडीपीओ कार्यालय का किया निरीक्षण

प्रत्युष नवबिहार संवाददाता
बड़कागांव : उत्तरी छोटानागपुर प्रमंडल के पुलिस उपमहानिरीक्षक सुनील भास्कर ने सोमवार को बड़कागांव एसडीपीओ कार्यालय का कार्यालय निरीक्षण किया। उपमहानिरीक्षक सुनील भास्कर के पहुंचते ही बड़कागांव पुलिस के द्वारा पैरेंट के माध्यम से सलामी दिया गया। जिसके बाद उपमहानिरीक्षक सुनील भास्कर बड़कागांव अनुमंडल पुलिस कार्यालय में एसडीपीओ बड़कागांव, बड़कागांव थाना, करेडारी थाना, डाडीकला, उरीमारी, गिंदी बड़कागांव सर्किल के पुलिस पदाधिकारी के साथ बैठक कर कई आवश्यक दिशा निर्देश दिए। मौके पर उन्होंने क्षेत्र में हो रहे अपराधी घटनाओं पर नियंत्रण के लिए के महत्वपूर्ण सुझाव दिए गए। क्षेत्र में अपराध मुक्त क्षेत्र बनने पर जोर दिया गया। इसके अलावा डीआईजी ने अधिकारियों को कई दिशा निर्देश दिए साथ ही उन्होंने

लॉबित नक्सल मामलों की समीक्षा की और शीघ्र निपटारा करने को कहा। पत्रकारों को बताया कि क्षेत्र के सभी लॉबित अपराधिक मामलों का निष्पादन करने का निर्देश दिया गया है, साथ ही साथ भविष्य में पूर्व की तरह नक्सलीवो द्वारा घटना ना घटित हो जिसको लेकर सभी पदाधिकारी को कई आवश्यक दिशा निर्देश दिए गए। आगे उन्होंने कहा कि बड़कागांव में अपराधिक घटनाएं घटी है जिसको लेकर छानबीन कर जल्द खुलासा किया जाएगा। मौके पर मुख्य रूप से बड़कागांव एसडीपीओ कुलदीप कुमार, बड़कागांव थाना प्रभारी कुंदन कुमार, बड़कागांव जेएसआई आशीष भगत, एसआई सवित्री कुमारी, जेएसआई इंद्रजीत कुमार सहित अन्य अधिकारी उपस्थित थे।

ट्रकों को लोडिंग नहीं दिए जाने के खिलाफ ट्रक ऑनर एसोसिएशन ने किया चक्का जाम



प्रत्युष नवबिहार संवाददाता
हजारीबाग : चतरा जिले के आमपाली कोल खनन परियोजना एवं मगध कोल खनन परियोजना में स्थानीय ट्रकों को दी जा रही प्राथमिकता के खिलाफ हजारीबाग ट्रक एसोसिएशन के द्वारा चक्का जाम किया है। वहां के लोकल ट्रकों को हजारीबाग में रोका गया, जिससे लंबी लाइन लग गई। ट्रक ओनर

एसोसिएशन का आरोप है कि स्थानीय के नाम पर वहां लूट मचा है, एवम हजारीबाग जिले के ट्रकों को लोडिंग नहीं दी जा रही, साथ ही यहां की गाड़ियों के ड्राइवर के साथ मारपीट एवं कई बार गाड़ियों की शोशे भी फोड़ दी गई। जिससे नाखुश हजारीबाग के ट्रक ओनरों के द्वारा वहां के ट्रकों को हजारीबाग में निमाणाधीन रिंग रोड पर रोक दिया गया, जिसके कारण ट्रकों की लंबी कतार रिंग रोड पर लग गई। मामले के बारे में पूछे जाने पर हजारीबाग ट्रक एसोसिएशन के नेतृत्वकर्ता प्रभात कुमार सिंह ने कहा कि हमारी मांगों को लेकर जब तक संबंधित पदाधिकारी स्थल पर आकर वार्ता करते हुए हमारी मांगें नहीं पूरी करते हैं तब तक विरोध अनवरत जारी रहेगा।

एनटीपीसी पकरी-बरवाडीह कोयला खनन परियोजना को मिला पैन इंडिया का खदान सुरक्षा पुरस्कार

प्रत्युष नवबिहार संवाददाता
बड़कागांव : एनटीपीसी माइनिंग लिमिटेड की पकरी-बरवाडीह कोयला खनन परियोजना को पहले पैन इंडिया स्तर खदान सुरक्षा पुरस्कार (एमएसए-2024) में बड़े ओपनकास्ट कोयला खदान श्रेणी में तीसरा पुरस्कार प्राप्त हुआ। यह प्रतिष्ठित कार्यक्रम, जो खान सुरक्षा महानिदेशालय के तहत आयोजित किया गया। उद्देश्य कोयला, धातु, तेल और गैस क्षेत्रों में सर्वोत्तम सुरक्षा प्रथाओं को प्रदर्शित करने वाली खानों को शामिल होना इसके उत्कृष्ट सुरक्षा मानकों और निरंतर प्रदर्शन को रेखांकित करता है। सभी चयनित खानों, जिसमें पकरी-बरवाडीह भी शामिल है। निरीक्षण डीजीएमएस



के वरिष्ठ सदस्यों, कोल इंडिया की सहायक कंपनियों के जीएम स्तर के अधिकारियों, और निजी कोयला कंपनियों के वीपी स्तर के अधिकारियों की एक टीम द्वारा किया गया। इस मूल्यांकन टीम ने 18 जुलाई, 2024 को पकरी-बरवाडीह कोयला खदान का निरीक्षण किया। निरीक्षण और खानों

लगातार छह महीने तक पोषण आहार प्रदान किए जाएंगे। टीबी के इलाज में अदाणी फाउंडेशन द्वारा किए जा रहे प्रयासों से मरीजों को निःशुल्क पोषण आहार का लाभ मिल रहा है। यह नेक पहल प्रशंसनीय है। कार्यक्रम के दौरान चिकित्सा अधिकारियों ने मरीजों को बताया कि पोषण किट के आहारों की गुणवत्ता और मात्रा बढ़ाई गयी है। मरीजों से कहा गया कि दवा के अतिरिक्त जो पोषण आहार उन्हें मिल रहे हैं उनका नियमित रूप से सेवन किया जाना चाहिए ताकि जल्द से जल्द टीबी को ठीक किया जा सके। अदाणी फाउंडेशन के इस प्रयास से टीबी के मरीजों की संख्या में कमी आएगी और टीबी लाइलाज बोमारी नहीं है। इसका समय पर उपचार करवा लिया जाए तो इससे हमेशा के लिए इससे छुटकारा मिल सकता है। अदाणी

भारत पर्यटन कोलकाता फील्ड ऑफिस झारखंड ने हेरिटेज वाक का किया आयोजन



प्रत्युष नवबिहार संवाददाता
हजारीबाग : 46वीं विश्व धरोहर समिति की बैठक में भारत की विविध और अनूठी सांस्कृतिक और प्राकृतिक विरासत को दुनिया के सामने पेश किया जा रहा है। 21 से 31 जुलाई 2024 तक नई दिल्ली के भारत मंडप में विश्व विरासत समिति के 46 वें सत्र का आयोजन जारी है। इसकी मेजबानी भारत पहली बार कर रहा है। इसी श्रृंखला में समूचे देश में पर्यटन मंत्रालय भारत सरकार द्वारा भारत की प्रमुख धरोहर एवं ऐतिहासिक पर्यटन स्थलों पर हेरिटेज वाक का आयोजन किया जा रहा है। इसी कार्यक्रम के तहत भारत पर्यटन, कोलकाता के मार्गदर्शन में फील्ड ऑफिस झारखंड, पर्यटन मंत्रालय, भारत सरकार की ओर से सोमवार को संस्कृति म्यूजियम एंड आर्ट गैलरी, हजारीबाग, झारखंड में हेरिटेज वाक

संक्षिप्त खबरें

उपायुक्त ने गोल्ड मेडल प्राप्त करने वाली छात्रा को प्रशस्ति पत्र देकर किया सम्मानित

हजारीबाग : अंतराष्ट्रीय कराटे चैंपियनशिप प्रतियोगिता में कोलघट्टी निवासी आराध्या राय, कार्मेल स्कूल हजारीबाग की कक्षा 2 की छात्रा के उत्कृष्ट प्रदर्शन पर उपायुक्त नैसी सहाय ने प्रशस्ति पत्र देकर सम्मानित किया।



आराध्या राय ने कोलकाता इंडोर स्टेडियम में संपन्न हुए 8वां कराटे चैंपियनशिप में गोल्ड मेडल प्राप्त किया। इसके पूर्व भी आराध्या ने रांची में झारखंड सब जूनियर कैटेगरी प्रतियोगिता में गोल्ड मेडल प्राप्त किया है। उपायुक्त आराध्या को प्रशस्ति पत्र देकर शुभकामनाएं दी तथा इनके उज्ज्वल भविष्य की कामना की।

पत्रकार आशीष सिन्हा बने चित्रगुप्त मंदिर जीर्णोद्धार समिति हजारीबाग के युवा अध्यक्ष



हजारीबाग : श्री चित्रगुप्त मंदिर छठ तालाब स्थित मंदिर प्रांगण में एक बैठक का आयोजन किया गया इस बैठक में मंदिर कमेटी के लोग के साथ शहर के वरीय और युवा वर्ग के कायस्थ लोग शामिल हुए। इस बैठक में श्री चित्रगुप्त मंदिर जिर्णोद्धार को लेकर वार्ता की गई साथ ही साथ मंदिर जिर्णोद्धार के लिए युवा कमेटी का भी विस्तार किया गया। इस बैठक में आए वरिष्ठ कायस्थ व युवा कायस्थ वित्रांशो के द्वारा अपनी-अपनी बातों को रखा गया। यहां हम बता दे की भारत देश में मध्य प्रदेश के विदिशा में पहला मंदिर ऐसा है। जहां कायस्थों के आराध्य भगवान श्री चित्रगुप्त महाराज अपने 12 वंशज के साथ विराजमान है वहीं अब झारखंड बिहार का पहला वा हजारीबाग में यह देश का दूसरा मंदिर होगा जहां श्री चित्रगुप्त भगवान अपनी 12 बेटों के साथ विराजमान होंगे। मंदिर निर्माण में सभी कायस्थ समाज के लोगों से आग्रह किया गया है की इस मंदिर निर्माण अपना सहयोग बढ़ चढ़ कर करे। बैठक में मंदिर कमेटी विस्तार किया गया। जिसमें युवा पत्रकार आशीष सिन्हा को युवा अध्यक्ष बनाया गया मौके पर बनाए गए युवा अध्यक्ष आशीष सिन्हा ने कहा की मेरे लिए यह की बात है मंदिर निर्माण के लिए मुझे युवा अध्यक्ष बनाया गया है आने वाले समय में मेरी भागदारी सबसे आगे होगी मंदिर कमेटी के द्वारा आशीष सिन्हा को युवा अध्यक्ष बनाए जाने के उपरांत रामचंद्र मानस किताब दे कर सम्मानित किया गया।

खेलो विधानसभा, हजारीबाग फुटबॉल टूर्नामेंट की अंतिम तैयारी को लेकर हुई समीक्षा



हजारीबाग : भाजपा नेत्री शेफाली गुप्ता के सौजन्य से आगामी 04 अगस्त से खेले विधानसभा, हजारीबाग फुटबॉल टूर्नामेंट - 2024 का आयोजन की अंतिम तैयारी को लेकर कॉलेज मोड स्थित न्यू स्टेडियम में टूर्नामेंट में शामिल सभी पंचायत की फुटबॉल टीम के कप्तान तथा उपकप्तान के साथ समीक्षात्मक बैठक का आयोजन किया गया। जिसमें मुख्य रूप से भाजपा नेत्री शेफाली गुप्ता की उपस्थिति में समीक्षात्मक बैठक का संचालन हुआ। बैठक में सभी टीमों का सर्वेक्षण किया गया। इस दौरान टूर्नामेंट की नियम व शर्तें रखा गया। मौके पर भाजपा नेत्री शेफाली गुप्ता ने कहा कि युवाओं की मांग खेलो विधानसभा, हजारीबाग फुटबॉल टूर्नामेंट का आयोजन किया जा रहा है। यह सदर विधानसभा के सदर, कटकमसांडी, कटकमदाग एवं दारु प्रखण्ड में आयोजित होगा। जिसकी शुरुआत 04 अगस्त से कर्जन ग्राउंड से प्रारंभ होगा। मौके पर विशेष रूप से आलोक कुमार, कोलेश्वर गोप, मुकेश गुप्ता, राजू कुमार, दिलीप यादव, मनीष कुमार, मंशूर आलम, शशि कुमार एवं अशोक कुमार सहित कई लोग शामिल रहे।

गरजामो से हज-ए-उमरा को लेकर जायरीन हुए रवाना



बरही : बरही प्रखंड के गरजामु स्थित पूर्व जिला परिषद प्रतिनिधि मो कयूम की मौसी मसोमत सादिमा खातून पति रव. वाहिद अली हज-ए-उमरा के लिए रवाना हुए। जायरीनों को मुबारक सफर पर रवाना करने के लिए भारी संख्या में लोग पहुंचे। लोगों ने मक्का मदीना शरीफ पहुंच कर अमन चैन की दुआ मांगने की दरखास्त की। परिजनों व कस्बे वासियों ने फूल माला पहनाकर उन्हें विदा किया। लोगों ने हज-ए-उमरा पर जाने वालों के घर पहुंचकर माला पहनाकर उनका सम्मान किया और अपने हक में दुआ मांगने की अपील की। अल्पसंख्यक कल्याण महासमिति अध्यक्ष मो कयूम ने बताया कि साल में एक बार हज किया जा सकता है। लेकिन उमरा साल में कभी भी किया जा सकता है। मक्का, मदीना शरीफ की यात्रा नसीब वालों को ही मिलती है। इस दौरान पूर्व जीप सदस्या मुनेजा खातून, अल्पसंख्यक कल्याण महासमिति अध्यक्ष मो कयूम, पंसस रमजान अंसारी सहित अन्य ग्रामीण मौजूद थे।

सड़क दुर्घटना में घायल भाजपा जिलाध्यक्ष से मिलने पहुंचे प्रदेश कार्यसमिति सदस्य

बरही : बीते दिनों सड़क दुर्घटना में भाजपा जिलाध्यक्ष विवेकानंद सिंह घायल हो गए थे। जिसकी जानकारी मिलने के बाद भाजपा प्रदेश कार्यसमिति सदस्य गणेश यादव उनके मुलाकात कराने हजारीबाग उनके आवास पर पहुंचे, जहां उन्होंने उनका कुशल क्षेम जाना और उनके शीघ्र स्वास्थ्य लाभ की कामना की। गणेश यादव ने कहा कि भाजपा जिलाध्यक्ष के शीघ्र स्वस्थ हो ताकि पार्टी के जिम्मेदारियों का निर्वहन बखूबी करते रहे। मौके पर भाजपा महिला नेत्री शेफाली गुप्ता समेत अन्य भाजपाई मौजूद थे।





प्रत्युष नवबिहार

रांची, पटना और दिल्ली से प्रकाशित

रांची संस्करण

www.tezrafterlive.com
Email-navbiharjh@gmail.com

रांची • मंगलवार • 30.07.2024 • वर्ष : 15 • अंक : 11 • पृष्ठ : 12 • आमंत्रण मूल्य : 2 रुपये

एक नजर

मुख्यमंत्री हेमंत की जमानत के खिलाफ ईडी की याचिका खारिज



नयी दिल्ली : उच्चतम न्यायालय ने कथित भूमि घोटाले से जुड़े धन शोधन के एक मुकदमे में झारखंड के मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन को जमानत देने के झारखंड उच्च न्यायालय के आदेश को चुनौती देने वाली प्रवर्तन निदेशालय (ईडी) की याचिका सोमवार को खारिज कर दी। न्यायमूर्ति बी. आर. गवई और न्यायमूर्ति के. वी. विश्वनाथन की पीठ ने केंद्रीय जांच एजेंसी ईडी की याचिका खारिज करते हुए कहा कि उच्च न्यायालय का फैसला बहुत ही तर्कसंगत है। पीठ ने अपने आदेश में कहा, हम उच्च न्यायालय के आदेश में हस्तक्षेप करने के लिए इच्छुक नहीं हैं। हम स्पष्ट करते हैं कि उच्च न्यायालय की ओर से की गई टिप्पणियों का निचली अदालत में (इस मामले में) सुनवाई करते समय कोई प्रभाव नहीं पड़ेगा।

ईडी ने उच्च न्यायालय के 28 जून के जमानत आदेश की वैधता पर सवाल उठाते हुए शीर्ष न्यायालय में अपील की थी। ईडी की याचिका में दलील दी गई थी श्री सोरेन को जमानत देने वाला उच्च न्यायालय का आदेश 'अवैध' था और उच्च न्यायालय ने यह टिप्पणी कर गलती की कि उनके (मुख्यमंत्री) खिलाफ प्रथम दृष्टया कोई मामला नहीं बनता है।

न्यायमूर्ति रॉगेन मुखोपाध्याय की उच्च न्यायालय की एकल पीठ ने संबंधित पक्षों की दलीलें विस्तारपूर्वक सुनने के बाद जमानत का आदेश पारित किया था। ईडी ने 31 जनवरी को श्री सोरेन को गिरफ्तार किया था। इसके बाद उन्हें केंद्रीय जांच एजेंसी की हिरासत और उसके बाद फिर न्यायिक हिरासत में जेल भेज दिया गया था।

गिरफ्तारी के तुरंत बाद इस्तीफा देने वाले झारखंड मुक्ति मोर्चा नेता को उच्च न्यायालय के जमानत आदेश के बाद पिछले दिनों फिर से राज्य के मुख्यमंत्री पद की शपथ दिलाई गई थी।

झारखंड विधानसभा में हंगामे के बीच 4833.39 करोड़ का अनुपूरक बजट पेश



प्रत्युष नवबिहार संवाददाता

रांची : झारखंड विधानसभा के मानसून सत्र के दूसरे दिन सोमवार को सदन की कार्यवाही शुरूआत हंगामे के साथ हुई। सत्ता पक्ष और विपक्ष दोनों की तरफ से सदन के बाहर हंगामा किया गया। हंगामे के बीच प्रभारी मंत्री रामेश्वर उरांव ने 4833.39 करोड़ का प्रथम अनुपूरक बजट पेश किया। 30 जुलाई को उस पर चर्चा की जाएगी, जिसके बाद बजट पास होगा। अनुपूरक बजट पेश होते ही विपक्ष के हंगामे के बाद स्पीकर ने सदन मंगलवार 11:00 बजे तक के लिए स्थगित कर दिया।

मुझे शर्म आती है कांग्रेस की सोच पर : विट्ठली नारायण

इससे पहले एक तरफ सत्ता पक्ष के विधायक निशिकांत दुबे के संसद में दिए गए बयान पर भाजपा को घेरते नजर आई तो वहीं दूसरी तरफ भाजपा के विधायक बदलती डेमोग्राफी और पाकुड़ की घटना को लेकर हमलावर दिखाई दिए। सदन के बाहर सत्ता पक्ष और विपक्ष दोनों की तरफ से जमकर नारेबाजी हुई और धरना दिया गया। भाजपा विधायक बिचंरी नारायण ने कांग्रेस विधायक नेहा शिल्पी तिकरी के बयान पर कहा कि इसका सबसे अच्छा जवाब कांग्रेस के प्रदेश अध्यक्ष राजेश ठाकुर हैं, जो बिहार से आते हैं, इसका मतलब वह चुसपैठी हैं। मंत्री रामेश्वर उरांव भी बिहार से ही है तो उनको भी चुसपैठी कहा देगे। मुझे शर्म आती है कांग्रेस की सोच और इस बयान की घोर निंदा करता हूँ।

संताल की डेमोग्राफी चेंज करने में यहां की सरकार लगी हुई : रणधीर

विधायक रणधीर सिंह ने कहा कि

सिर्फ झारखंड ही नहीं, बल्कि जहाँ-जहाँ ईडी गठबंधन की सरकार है, वहाँ पर यह लोग बांग्लादेश की सीमा को खोल देते हैं। इनको वोट बैंक बढ़ाना है। सारठ विधानसभा क्षेत्र में अब बांग्लादेश से लोग भर चुके हैं। पूरी संथाल की डेमोग्राफी चेंज करने में यहाँ की सरकार लगी हुई है। वहाँ पर केंद्र सरकार को हस्तक्षेप करके जल्द से जल्द नियम लागू करने चाहिए। कांग्रेस पार्टी हमेशा से झारखंड बिहार के लोगों को अलग करने का काम करती रही है। कांग्रेस विधायक ने ऐसा बयान देकर कांग्रेस की मानसिकता को दर्शाया है। यदि बिहार से पर अन्य प्रदेशों से लोग यहाँ आते हैं और नागरिक हैं तो उनका वोट भी चाहिए कांग्रेस को और उनको ही गाली भी देगे।

डेमोग्राफी से आदिवासियों की जनसंख्या घट रही : बाबूलाल मरांडी

भाजपा के प्रदेश अध्यक्ष और विधायक बाबूलाल मरांडी ने कहा कि 26 जुलाई की रात को पाकुड़ में पुलिस ने कॉलेज के छात्रों को बेरहमी से पीटा और उन्हें लहलुहान कर दिया। इसका केवल एक ही कारण था कि कॉलेज के लड़के और ट्राइबल ऑर्गेनाइजेशन है संथाल में यह सब मिलकर 27 जुलाई को धरना पर बैठने वाले थे। उन्होंने कहा कि जिस तरह से संथाल में डेमोग्राफी बदल रही है और खासकर की आदिवासियों की जनसंख्या घट रही है उससे आज आदिवासी लोग प्रताड़ित हो रहे हैं। मामले को दबाने के लिए पुलिस ने देर रात जाकर छात्रों को पीटा। निशिकांत दुबे के बयान पर बाबूलाल मरांडी ने कहा कि वह

उनका व्यक्तिगत बयान है, पार्टी का नहीं।

चुनाव को प्रभावित करने के लिए संतल को आधार बना रहा विपक्ष : हफीजुल हसन

इसका जवाब देते हुए मंत्री हफीजुल हसन ने कहा कि संथाल परगना को सिर्फ चुनाव को प्रभावित करने के लिए विपक्ष आधार बना रहा है। हम भी देखना चाहते हैं कि बांग्लादेशी कैसे होते हैं। अभी तक हमने एक भी बांग्लादेशी झारखंड में नहीं देखा। बिहारी चुसपैठी कैसे होगा। पहले झारखंड बिहार का हिस्सा था। उस वक्त हर कोई बिहारी था। जब हमारा जन्म हुआ तब हम भी बिहारी थे।

झारखंड का अस्तित्व गिटाना चाहती है भाजपा : प्रदीप यादव

प्रदीप यादव ने भाजपा पर झारखंड का विभाजन करने का आरोप लगाया। उनका इशारा भाजपा सांसद निशिकांत दुबे के बयान पर था। उन्होंने कहा कि झारखंड के अस्तित्व को भाजपा गिटाना चाहती है। जम्मू-कश्मीर को भी इन लोगों ने वांटने की कोशिश की। चुनाव में भाजपा का सुपड़ा साफ हो जाएगा। कांग्रेस विधायक शिल्पी नेहा तिकरी ने कहा कि भाजपा के नेता कहते हैं कि बांग्लादेशी चुसपैठिये आदिवासी महिलाओं से शादी कर रहे हैं, बच्चा पैदा कर रहे हैं। ये आदिवासी महिलाओं का अपमान है। इसके लिए इन्हें क्षमा मांगनी होगी।

सहायक पुलिसकर्मियों के मानदेय वृद्धि पर सरकार का जवाब स्पष्ट नहीं : विनोद

भाकपा माले विधायक विनोद सिंह ने कहा कि सहायक पुलिसकर्मियों

मानसून सत्र के दूसरे दिन घुसपैठ के मुद्दे पर सदन के बाहर विपक्ष का धरना

रांची : झारखंड विधानसभा मानसून सत्र के दूसरे दिन सोमवार को विपक्ष के सदस्य विधानसभा सदन के बाहर धरने पर बैठ गए। वोट बैंक की राजनीति के लिए मुस्लिम आबादी बढ़ाने के लिए, आदिवासी बेटियों के साथ खिलवाड़ करना बंद करो, बांग्लादेशी चुसपैठ को संरक्षण देने वाली हेमंत सरकार शर्म करो लिखी तख्तियों के साथ उन्होंने धरना दिया और नारेबाजी की। विधानसभा सत्र शुरू होने के पूर्व सत्ता पक्ष के विधायकों ने भी प्रदर्शन किया। भाजपा सांसद निशिकांत दुबे के बयान के विरोध में नारे लगाए। सत्ता पक्ष के प्रदर्शन समाप्त होने के बाद भाजपा विधायकों ने सरकार विरोधी नारे लगाए। पाकुड़ में छात्रावास में हमले का भी विरोध किया। उन्होंने पूरे मामले की न्यायिक जांच कराने की मांग की। इस दौरान बाबूलाल मरांडी ने कहा कि हम हिंदू मुसलमान नहीं कर रहे हैं, जो बांग्लादेशी चुसपैठियों घुस आये हैं, रोहिंया घुस आये हैं, उसको निकालने की बात कर रहे हैं। हेमंत सरकार उसे पाल पोस रही है। सदन की कार्यवाही शुरू होते ही भाजपा विधायकों ने वेल में आकर हंगामा शुरू कर दिया। स्पीकर के कहने पर भी जब नहीं माने तो उन्होंने हंगामे को देखते हुए सदन की कार्यवाही 12.30 बजे तक स्थगित कर दी। इससे पहले विधानसभा में मंत्री हफीजुल हसन ने बाबूलाल मरांडी के बयान पर कहा कि राज्य में घुसपैठ का कोई मामला नहीं है। यह भाजपा का सिर्फ चुनावी स्टंट है। हमें एक भी आदमी घुसपैठियों दिखा दें। उन्होंने कहा कि संथाल में भाजपा के जनधार चूक गया है। इसलिए बोखला कर भाजपा इस तरह का काम कर रही है। मंत्री दीपिका पांडेय ने कहा कि राज्य में कहां घुसपैठिए हैं। केंद्र सरकार को कोई एजेंसी इसकी जांच कर रिपोर्ट दें।

रांची : झारखंड विधानसभा के मानसून सत्र के दूसरे दिन सोमवार को सदन के बाहर झामुमो विधायकों ने भी प्रदर्शन किया। इस दौरान जमकर भाजपा विरोधी नारे लगाए गये। सभी जेएमएम विधायकों के हाथों में तख्ती थी, जिसमें लिखा था कि झारखंड और झारखंडी विरोधी भाजपा दाय हाय, संथाल है वीरो की धरती जब अंग्रेजों को नहीं छोड़ा तो तुम्हारी क्या हस्ती। हेमंत है तो हिम्मत है। झारखंडी झुक कर जोहर करता है अस्तित्व पर बात आते तो हुल के साथ वार करता है। हेमंत को झुका ना सके तो झारखंड तोड़ने चल पड़े मित जाओगे। कैसे लिया झारखंड लड़ के लिया झारखंड आदि स्लोगन लिखें है।

झामुमो विधायकों ने सदन के बाहर किया प्रदर्शन



रांची : झारखंड विधानसभा के मानसून सत्र के दूसरे दिन सोमवार को सदन के बाहर झामुमो विधायकों ने भी प्रदर्शन किया। इस दौरान जमकर भाजपा विरोधी नारे लगाए गये। सभी जेएमएम विधायकों के हाथों में तख्ती थी, जिसमें लिखा था कि झारखंड और झारखंडी विरोधी भाजपा दाय हाय, संथाल है वीरो की धरती जब अंग्रेजों को नहीं छोड़ा तो तुम्हारी क्या हस्ती। हेमंत है तो हिम्मत है। झारखंडी झुक कर जोहर करता है अस्तित्व पर बात आते तो हुल के साथ वार करता है। हेमंत को झुका ना सके तो झारखंड तोड़ने चल पड़े मित जाओगे। कैसे लिया झारखंड लड़ के लिया झारखंड आदि स्लोगन लिखें है।

की मानदेय वृद्धि और नियुक्ति में प्राथमिकता को लेकर सरकार का जवाब स्पष्ट नहीं है। इस पर सरकार ने जवाब देते हुए कहा कि सहायक पुलिसकर्मियों के विभिन्न मांगों के संबंध में सरकार द्वारा गठित समिति में शामिल विधायक और सहायक पुलिसकर्मियों के प्रतिनिधि के साथ हुए समझौते के क्रम में कार्रवाई जारी है। विनोद सिंह ने पूछा था कि क्या सरकार सहायक

पुलिसकर्मियों की सेवा विस्तार, मानदेय वृद्धि और स्थायी नियुक्ति में प्राथमिकता देने का विचार रखती है? सरकार के साथ हुए समझौते के बाद सहायक पुलिसकर्मियों का आंदोलन स्थगित कर दिया। सरकार के प्रतिनिधि के साथ हुई बातचीत के बाद यह तय हुआ कि सहायक पुलिसकर्मियों के मानदेय में 30 फीसदी की बढ़ोतरी की जाएगी।

झारखंड के पूर्व मंत्री बच्चा सिंह का निधन, सीएम ने जताया शोक



प्रत्युष नवबिहार संवाददाता

रांची : झारखंड के पूर्व मंत्री बच्चा सिंह का धनबाद में सोमवार को निधन हो गया। वह लंबे समय से बीमार चल रहे थे। उनकी मौत अस्पताल में इलाज के दौरान हुई। कुछ माह पहले ही उन्हें दिल्ली में इलाज के लिए ले जाया गया था। उस वक्त वह बाथरूम से गिर गये थे। बच्चा सिंह सूर्य देव सिंह के भाई थे। बिहार से अलग होकर जब झारखंड बना तो वह बाबूलाल मरांडी की सरकार में मंत्री थे। बच्चा सिंह झारिया से

विधायक रह चुके हैं। वह कभी सिंह मेशन के स्तंभ हुआ करते थे। उन्होंने पहली बार विधानसभा का चुनाव साल 1991 में लड़ा लेकिन हार का सामना करना पड़ा। साल 2000 में उन्होंने पहली बार विधायक बने। इसके बाद उन्हें बाबूलाल मरांडी की सरकार में नगर विकास मंत्री बनाया गया। बच्चा सिंह के निधन पर सीएम हेमंत सोरेन शोक जताया है। कहा कि वे हमेशा मजदूरों के हक की लड़ाई लड़ते रहे। इस बाबत ने सीएम ने सोशल मीडिया पर एक पोस्ट में कहा, झारखंड सरकार में पूर्व मंत्री और झारिया विधानसभा के पूर्व विधायक बच्चा सिंह के निधन के दुःखद समाचार मिला। वे हमेशा मजदूरों के हक और अधिकार की लड़ाई लड़ते रहे। परमात्मा दिवंगत आत्मा की शांति प्रदान कर शोकाकुल परिवारजनों को दुःख की यह विकृत पड़ी सहन करने की शक्ति दे।

दूसरी सोमवारी पर मंदिरों में उमड़ा श्रद्धालुओं का सैलाब



रांची : राजधानी में दूसरी सोमवारी पर बहती भक्ति बयार से शिव भक्त निहाल हुए। भोले बाबा को मनाने आस्था का सैलाब उमड़ा। देवालियों में अहले सुबह से देर शाम तक भक्तों का तांता लगा रहा। रिमझिम बारिश तो कभी धूप कभी छांव, क्षण-प्रतिक्षण बदलते मौसम के मिजाज को ईश्वर का आशीर्ष मान, बड़ी संख्या में श्रद्धालु देवाधिदेव महादेव के जलाभिषेक और पूजन कर मनोवांछित फल की कामनाएं की। पहाड़ी मंदिर और सुरेश्वर धाम, चुटिया और अमंडा बाड़ी, खूट का अलग आकर्षण रहा। यहां स्थानीय और बाहर से आये लगभग एक लाख से ज्यादा कांवरियों और श्रद्धालुओं ने जल चढ़ाया। हालांकि गलि-मोहल्ले में कई नए मंदिर प्रतिष्ठित होने से भी भीड़ बट गयी। पहाड़ी मंदिर में विगत वर्षों की तरह इस बार भक्तों का रेला नहीं रहा। सुरेश्वर धाम में विगत वर्षों से ज्यादा भीड़ उमड़ी। यहां दूसरी सोमवारी के मौके पर दिन के एक बजे तक लंबी-लंबी कतार लगी रही। मंदिर समिति के अध्यक्ष सुरेश साहू के अनुसार लगभग 25 हजार से ज्यादा भक्तों ने सुबह तीन बजे से दोपहर बाद तक सुरेश्वर महादेव को जल चढ़ाया। संध्या श्रृंगार-आरती में भी बड़ी संख्या में भक्तों ने हिस्सा लिया। कांवरियों की भीड़ के महेनजर पहाड़ी मंदिर का पट रात ढाई बजे ही खोल दिया गया। पुजारी पिंडू और मनिकांत पांडेय ने सरकारी पूजा करायी। इसमें सपलीक डीसी राहुल सिन्हा, एसडीएम उत्कर्ष कुमार, पूर्व गृह सचिव परमज पांडेय, मनीष रंजन, पहाड़ी मंदिर के राजेश कुमार साहू राजू और बादल सिंह ने खास तौर से हिस्सा लिया। भक्तों ने पहाड़ी बाबा का संस्था पुष्प श्रृंगार कर आरती उतारी। छपन भोग लगाया। दर्शन-पूजन और प्रसाद वितरण के साथ रात साढ़े नौ बजे मंदिर का पट बंद हुआ। शहर के अन्य शिवालयों में भी श्रद्धालु श्रृंगार कर आरती उतारी गयी। विशेष भोग भोले बाबा को निवेदित किया गया। वृष्ट-दुःखत व्यवस्था से मंदिर में हजारों की भीड़ के बाद भी व्यवस्था पूरी तरह नियंत्रण में रही, सभी ने शांतिपूर्ण ढंग से बाबा का दर्शन किया। वहीं सामाजिक और धार्मिक संगठनों की ओर से सेवा शिविर लगा श्रुभ भक्तों को हर तरह से सहयोग दिया गया। दूध, फल-फूल आदि का वितरण किया गया। पहाड़ी मंदिर में हिंदू जागरण मंच, लायंस क्लब आदि ने शिविर लगा श्रद्धालुओं की सेवा को समर्पित रहे।

राहुल गांधी ने बजट पर चर्चा के दौरान सत्तारूढ़ भारतीय जनता पार्टी पर जमकर हमला बोला, कहा-

इक्कीसवीं सदी में 'चक्रव्यूह' जैसे 'कमलव्यूह' में फंस गया है देश

एजेंसी

नयी दिल्ली : लोकसभा में विपक्ष के नेता राहुल गांधी ने भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) पर तीखा हमला करते हुए कहा है कि मोदी सरकार ने देश को 'चक्रव्यूह' की तरह 'कमलव्यूह' में फंसा दिया है और कांग्रेस तथा विपक्षी गठबंधन इस व्यूह रचना को तोड़ने और देश की जनता को उसका अधिकार दिलाएंगे।



श्री गांधी ने लोकसभा में सोमवार को बजट 2024 पर हो रही चर्चा में हिस्सा लेते हुए कहा कि हजारों साल पहले छह लोगों ने चक्रव्यूह की रचना कर वीर अभिमन्यु का बंध किया था उसी तरह से 21वीं सदी में भाजपा सरकार ने 'चक्रव्यूह' जैसे अपने 'कमलव्यूह' में देश को फंसा दिया है लेकिन विपक्ष उससे देश की जनता को बाहर निकालेगा और उसे व्यूह रचना से आजाद करेगा। उन्होंने कहा हमारे देवी

देवताओं ने अभय मुद्रा का संदेश है जिसका आशय है कि 'डरो मत डरो अयोध्या'। देश में आज डर का माहौल है और यह डर चक्रव्यूह की तरह कमलव्यूह के कारण पैदा हुआ है। 'चक्रव्यूह' में छह लोगों ने मिलकर अभिमन्यु को मारा था। चक्रव्यूह का स्वरूप 'कमलव्यूह' जैसा होता है और 21वीं सदी में कमलव्यूह में किसानों, गरीबों, देश के आम आदमी को फंसाया जा रहा है। कमल व्यूह में भी छह लोग ही

नजर आते हैं और पूरे देश को फंसाकर मारने का काम चल रहा है। सिर्फ दो लोगों को पूरे देश की अर्थव्यवस्था सौंपी गई है। विपक्ष के नेता ने कहा कमल के चक्र व्यूह ने रोजगार देने वाले विंदुओं पर हमला किया है। बजट में टैक्स के हमले को रोकने लिए और छोटे रोजगार को बढ़ाने, युवाओं को रोजगार देने के लिए कुछ नहीं किया गया है। अनिवारियों को चक्रव्यूह में फंसाया है। उनके लिए पेंशन जैसी

कोई योजना नहीं है। अन्वयदाता को भी चक्रव्यूह में फंसाया गया है। किसानों ने एमएसपी मांगा है लेकिन वह भी नहीं दिया गया है। युवाओं का पेपर लीक के चक्रव्यूह में फंसाया गया है। मध्यम वर्ग पर सरकार ने दोहरा हमला किया है। मध्यम वर्ग की पीठ पर और छाती पर छुरा घोंपा गया है। उन्होंने कहा कि दस साल में पेपरलीक 70 बार हुआ है। पेपर लीक युवाओं के लिए सबसे अहम मुद्दा है और वित्त मंत्री ने अपने भाषण में पेपर लीक पर एक शब्द नहीं कहा है। संसदीय कार्यमंत्री किरन रिजजु ने हस्तक्षेप करते हुए कहा है कि विपक्ष के नेता को सदन की मर्यादा को नहीं तोड़ना चाहिए। उन्हें नियमों की जानकारी नहीं है और वह सदन के नियमों को तोड़ रहे हैं।

सदन में व्यवस्था होती है लेकिन उसे तोड़ा जा रहा है। सदन की परंपरा होती है लेकिन उसका ध्यान नहीं रखा जा रहा है। श्री गांधी ने कहा कि विपक्षी गठबंधन चक्रव्यूह को तोड़ने का काम कर रहे हैं और देश में इससे विश्वास पैदा होता है। विपक्षी गठबंधन शिव की बारात की तरह है और शिव की बारात को कोई चक्रव्यूह में फंसा ही नहीं सकता। चक्रव्यूह में देश को फंसाया जा रहा है और इससे करोड़ों लोगों को नुकसान हो रहा है और विपक्षी गठबंधन इस चक्रव्यूह को तोड़ेगा। उन्होंने कहा कि इसी सदन में विपक्षी गठबंधन जाति जनगणना कराएगा।

दिल्ली हाई कोर्ट ने बाबा रामदेव को दिया झटका 'कोरोनिल' दवा पर वापस लेना होगा दावा

एजेंसी

नयी दिल्ली : दिल्ली उच्च न्यायालय ने सोमवार को योग गुरु रामदेव को निर्देश दिया कि वे 3 दिन के भीतर अपनी सार्वजनिक टिप्पणी वापस लें, जिसमें उन्होंने दावा किया था कि 'कोरोनिल' कोविड-19 का इलाज है, न कि केवल एक प्रतिरक्षा बूस्टर और साथ ही कोविड के खिलाफ एलोपैथी की प्रभावकारिता पर भी सवाल उठाया था।



2021 में, डॉक्टरों के संघों ने रामदेव, उनके सहयोगी आचार्य बालकृष्ण और पतंजलि आयुर्वेद के खिलाफ मुकदमा दायर किया था। मुकदमे के अनुसार, रामदेव ने 'कोरोनिल' के कोविड-19 के इलाज होने के संबंध में 'निराधार दावे' किए थे, जो कि दवा को केवल 'इम्यूनो-बूस्टर' होने के लिए दिए गए लाइसेंस के विपरीत था। डॉक्टरों ने रामदेव और अन्य को इसी तरह के और बयान देने से रोकने के लिए निर्देश मांगा था। याचिकाकर्ताओं ने आरोप लगाया

था कि रामदेव द्वारा बेचे जाने वाले उत्पाद की बिक्री को बढ़ाने के लिए एक गलत सूचना अभियान और एक मार्केटिंग रणनीति थी, जिसमें 'कोरोनिल' भी शामिल है, जो कोविड-19 के लिए एक वैकल्पिक उपचार होने का दावा करता है। 27 अक्टूबर, 2021 को, उच्च न्यायालय ने मुकदमे पर रामदेव और अन्य को समन जारी करते हुए कहा कि मामला 'निश्चित रूप से' बनता है। डॉक्टरों ने आरोप लगाया था कि रामदेव, एक अत्यधिक प्रभावशाली व्यक्ति, ने केवल एलोपैथिक उपचारों बल्कि कोविड-19 टीकों की सुरक्षा और प्रभावकारिता के बारे में आम जनता के मन में संदेह पैदा कर रहे थे।

उन्होंने आरोप लगाया कि 'गलत सूचना' अभियान कुछ और नहीं बल्कि रामदेव द्वारा बेचे जाने वाले उत्पाद की बिक्री को आगे बढ़ाने के लिए एक विज्ञापन और विपणन रणनीति थी, जिसमें 'कोरोनिल' भी शामिल है, जिसे उन्होंने कोविड-19 के लिए एक वैकल्पिक उपचार होने का दावा किया था। 12 जुलाई को, उत्तर प्रदेश में गौतम बुद्ध नगर प्रशासन ने दिव्य फार्मसी और पतंजलि आयुर्वेद लिमिटेड द्वारा निर्मित 14 आयुर्वेदिक दवाओं की बिक्री पर प्रतिबंध लगा दिया था।

एक नजर
चोरों ने दिनदहाड़े ताला तोड़कर लाखों की चोरी की



बोकारो : रेलवे कॉलोनी में सोमवार सुबह दिनदहाड़े लाखों का जेवरात उड़ा ले गया चोर। घटना बोकारो लोको रेलवे कॉलोनी के क्वार्टर संख्या डीएस/11/40 डी का है। जब गृहणी रीना देवी सावन के दूसरी सोमवारी को अपने परिवार व बाल-बच्चों के सुख, शांति और समृद्धि की कामना लेकर भगवान भोलेनाथ के मंदिर में गई थी। सुबह करीब दस बजे क्वार्टर में ताला लगा कर निकली। 11 बजे मंदिर से पूजा-अर्चना कर लौटी। इस बीच चोर उसके घर से जेवरात, नगदी सहित एटीएम, आधार कार्ड, पेन कार्ड आदि करीब 5-6 लाख का सामग्री लेकर जा चुका था। रीना देवी ने बालीडीह थाना को आवेदन देकर न्याय की गुहार लगाई है। इस बीच रीना देवी का पति सनेज कुमार(रेलवे कर्मी) अपने इयूटी पर थे।

महिला समिति ने सुरभि प्रांगण में नये भवन का किया उद्घाटन

बोकारो : महिला समिति, बोकारो के सेक्टर 04 स्थित सुरभि प्रांगण में नवीनीकृत भवन का उद्घाटन महिला समिति की अध्यक्ष श्रीमती अनिता तिवारी के कर कमलों द्वारा किया गया। इस भवन में पिपसाई के लिए चक्की, नई रसोई एवं भंडार इत्यादि का आज शुभारंभ किया गया। भविष्य में इसके हॉल में सांस्कृतिक गतिविधियों का आयोजन किया जाएगा। इस अवसर पर महिला समिति की अध्यक्ष श्रीमती अनिता तिवारी के साथ उपाध्यक्ष प्रीति शरण, उपाध्यक्ष इति रथ, सचिव वंदना झा, उप सचिव ऋचा प्रियदर्शिनी, कोषाध्यक्ष रीता रानी, कुमुद कुमारी, पुष्पा भारतीय, श्रीमती अभिरुचि प्रिया, पुष्पा भारतीय, अनिशा झा, नीतू, प्रीति, जया, आशा, समिता उपस्थित थीं।

एमपीएल में धूमधाम से मनी जेआरडी टाटा की जयंती

धनबाद : एमपीएल में सोमवार को जेआरडी टाटा की जयंती धूमधाम से मनायी गयी। सीईओ विजयंत रजन ने जेआरडी टाटा की तस्वीर पर माल्यार्पण कर श्रद्धांजलि दी। उनके जीवन मूल्यों पर प्रकाश डालते हुए कहा कि जेआरडी मानता व सदाचार की मिसाल दी। देश हित में टाटा के योगदान को भुलाया नहीं जा सकता है। उनका हर काम उत्कृष्ट और अनुकरणीय है। टाटा के नेतृत्व ने नवाचार और उत्कृष्टता को बढ़ावा मिला। हम सभी को उनकी विरासत का सम्मान करते हुए उसे आगे बढ़ाना चाहिए। भारत में पायलट का लाइसेंस पाने वाले जेआरडी टाटा पहले व्यक्ति थे।

गुणानंद महतो भाजपा छोड़ जेबीकेएसएस में हुए शामिल

बोकारो : भाजपा के पूर्व प्रदेश कार्यसमिति सदस्य गुणानंद महतो पार्टी से इस्तीफा देने के बाद जेबीकेएसएस में शामिल हो गए। धनबाद के टाउन हॉल में आयोजित समारोह में गुणानंद महतो ने अपने सैकड़ों समर्थकों के साथ जेबीकेएसएस की सदस्यता ग्रहण की। केंद्रीय अध्यक्ष जयराम महतो ने माला पहनाकर एवं बुके देकर उनका स्वागत किया। गुणानंद महतो ने कहा कि झारखंड के खतियानधारियों को उनका हक दिलाने की मंशा लेकर वह जेबीकेएसएस में शामिल हुए हैं। उनके लिए पार्टी से अधिक अपनी माटी को प्राथमिकता है। झारखंड अलग राज्य बने 24 साल हो गए, लेकिन झारखंडियों को वाजिब हक व अधिकार नहीं मिला।

औद्योगिक कार्मिकों के महंगाई भत्ता फॉर्मूले में बदलाव करे श्रम मंत्रालय

प्रत्युष नवबिहार संवाददाता
बोकारो : स्टील अथॉरिटी ऑफ इंडिया लिमिटेड अनाधिशाली कर्मचारी संघ ने श्रम एवं रोजगार मंत्री को पत्र लिखकर औद्योगिक कार्मिकों के लिए 1980 में बने फॉर्मूले को वर्तमान तथा भविष्य में होने वाले बदलावों के आधार पर बदलने का माँग उठाई। बीकेएसएस के कोषाध्यक्ष बी के मिश्र ने कहा कि श्रमिक वर्ग हेतु महंगाई भत्ता तय करने के लिए, वर्ष 1936 में आखिल भारतीय उपभोक्ता मूल्य सूचकांक पद्धति लागू किया गया था। इसके तहत औद्योगिक श्रमिकों तथा ग्रामीण श्रमिकों को बढ़ती महंगाई से राहत देने के लिए, महंगाई भत्ता तय करने हेतु फॉर्मूला लाया गया था। कहा कि उक्त फॉर्मूला को, वर्ष 1960 में तथा वर्ष 1980 में



डॉ. सील एवं रथ कमेटी का माध्यम से संशोधित किया गया था। इसके बाद से अब तक 44 बसंत बीत चुका है, लेकिन एआईसीपीएन को संशोधित नहीं किया गया। सिर्फ लागू करने का

आधार वर्ष बदला गया है। कहा कि विगत 44 वर्षों से श्रमिक वर्ग की उपभोग की प्रकृति में काफी बदलाव आया है। जिसके कारण श्रमिक वर्ग को वास्तविक बढ़ते महंगाई का अनुसार महंगाई भत्ता

में वृद्धि का लाभ नहीं मिल पा रहा है। उन्होंने कहा कि उपभोग वस्तुओं को, श्रम ब्यूरो, चंडीगढ़ द्वारा मात्र 6 वर्षों में ही बाँटा गया है, इनमें खाद्य एवं पेय पदार्थ, पान, सुगंधी, तम्बाकू और नशीला पदार्थ, कपड़ों और जूता, आवास, ईंधन और प्रकाश तथा विविध श्रेणियों शामिल है। इन 6 श्रेणियों को अलग-अलग प्रतिशतों में बाँट कर, कुल 100% हिस्सा बनाया गया है। उन्होंने कहा ही संघ मानता है कि अभी के समय में उक्त समूहों में वृद्धि आवश्यक है, क्योंकि श्रमिक वर्ग सहित भारतीय उपभोक्ताओं की खर्च प्रवृत्ति में काफी बदलाव आया है। यूनियन द्वारा प्रस्तावित नये समूह को जोड़ने की माँग की गई है

रक्तदान के क्षेत्र में कार्यों के लिए रक्तबीर को मिला आसनसोल में सम्मान



प्रत्युष नवबिहार संवाददाता
बोकारो : बोकारो की रक्तदान के क्षेत्र में अग्रणी संस्था बोकारो रक्तवीर परिवार को एक बार पुनः बेहतर सामाजिक कार्य के लिए पश्चिम बंगाल के आसनसोल में राष्ट्रीय सम्मान समारोह में आमंत्रित कर सम्मानित किया गया। आसनसोल के महादेव सेवा फाउंडेशन की तरफ से संस्थापक शिवम भगत एवम उनकी संस्था के द्वारा पुरी भारत से रक्तवीर एवम रक्तचिरंगनाओं को आमंत्रित किया गया।

बोकारो से बोकारो रक्तवीर परिवार संस्था की ओर से संस्थापक अध्यक्ष संजय शर्मा एवम बिनय कुमार इस कार्यक्रम में सम्मिलित हुए। इस सम्बन्ध में संस्था के संजय शर्मा ने बताया की बांग्लादेश युद्ध के नायक एवम देश के सपूत कर्नल हेम सिंह शेखावत जी के हाथों से सम्मन प्राप्त करना अपने आप में गौरवर्षित करने वाला पल था, जिससे सीना चौड़ा हो गया। वहीं संस्था के सचिव बिनय कुमार ने कहा की हमारी संस्था बोकारो रक्तवीर परिवार समाज के लिए हर दिन जरूरतमंदों को रक्त मुहैया कराती है एवम लोगों को जागरूक कर लोगों से रक्तदान करवाती है। इस तरह के सम्मान से संस्था के सदस्यों में नई ऊर्जा का ऊर्जावान होता है एवम ज्यादा कार्य करने के प्रति कार्य करने का हाँसला बढ़ता है।

21 से 50 वर्ष की महिलाओं को पेंशन योजना से जोड़ा जाएगा

प्रत्युष नवबिहार संवाददाता
धनबाद : महिला आत्मसम्मान को बढ़ावा देने के लिए झारखंड सरकार ने मुख्यमंत्री मईया सम्मान योजना की शुरुआत की है। इसके तहत 21 से 50 वर्ष तक की महिलाओं को प्रतिमाह 1000 रुपए की आर्थिक सहायता दी जाएगी। सरकार हर माह की 15 तारीख तक राशि महिलाओं के बैंक खाते में डाल देगी। इसको लेकर डीडीसी सादात अनवर की अध्यक्षता में कार्यशाला हुई।

कार्यशाला में जिले के सभी प्रखंडों के बीडीओ, सीओ व बाल विकास परियोजना पदाधिकारी शामिल थे। डीडीसी ने कहा कि लाभुक महिलाओं को योजना से जोड़ने के लिए 3 से 10 अग्रस्त तक सभी पंचायतों में शिविर लगाए जाएंगे। शिविर में योग्य महिलाओं से आवेदन लिए जाएंगे। उन्होंने सीएससी मैनेजर को डाटा इंटी का प्रशिक्षण और उसका डेमो देने, शिविरों में पर्याप्त संख्या में वीएलई की प्रतिनियुक्ति का निर्देश दिया। सहायक निदेशक सामाजिक सुरक्षा नियोज अहमद ने कहा कि योजना के लिए आंगनवाड़ी के माध्यम से निःशुल्क आवेदन उपलब्ध कराया जाएगा। आवेदन प्राप्त करने, जमा करने से लेकर स्वीकृति तक सारी प्रक्रिया निःशुल्क होगी। आंगनवाड़ी सहायिका व सेविका अपने-अपने क्षेत्र के घर-घर जाकर 21 से 50 वर्ष की महिलाओं को चिह्नित कर उन्हें आवेदन देंगी।

केरसई के दर्जनों लोग कांग्रेस में शामिल

सिमडेगा : विधायक भूषण बाड़ा के नेतृत्व में रूसु गांव में मिलन समारोह का आयोजन हुआ। समारोह में प्रखंड के दर्जनों लोगों ने भाजपा और झपा को छोड़कर कांग्रेस पार्टी की सदस्यता ग्रहण की। पार्टी में शामिल होने वाले लोगों को विधायक भूषण बाड़ा सहित कई कांग्रेसियों ने फूल माला पहनाकर स्वागत किया। विधायक ने कहा कि जनता भाजपा और झपा की गंदी राजनीति से ऊब चुकी है। लोगों का भाजपा और झपा से मोहभंग हो चुका है और लोग भाजपा, झपा छोड़कर बड़ी संख्या में कांग्रेस से जुड़ रहे हैं। उन्होंने कहा कि आने वाले दिनों में और अधिक तेजी से लोग कांग्रेस से जुड़ेंगे। विधायक ने क्षेत्र के विकास के लिए कांग्रेस पार्टी से जुड़ने की अपील की। उन्होंने कहा कि सिर्फ धर्म की राजनीति से क्षेत्र का विकास नहीं हो सकता है। आज की मांग विकास की राजनीति है।

साइबर ठगी का आरोपी गिरफ्तार

धनबाद : साइबर थाना काण्ड सं०-31/23, दि०-16.09.2023 के प्राथमिकी अभियुक्त विमल भुविदास, पे०-लखन विदास उर्फ भूटन रविदास, सा०-पिटाकियारी, थाना-निरसा, जिला-धनबाद को मैथन हॉटेल, मैथन के समीप स्थानीय थाना के सहयोग से गिरफ्तार किया गया। प्रारंभिक पुछताछ में मिली जानकारी के अनुसार गिरफ्तार अभियुक्त द्वारा सरकार का सुखाड योजना का लाभ देने के नाम से कई व्यक्तियों का खाता खुलवा कर उनका पासबुक एवं ए०टी०एम० लेकर साइबर ठगी करके पैसे इसी खाते में मंगवाता था एवं अपने साथियों के साथ मिलकर साइबर ठगी के पैसे को निकाली कर आपस में बाँट लेते थे। गिरफ्तार अभियुक्त के विरुद्ध झारखण्ड राज्य के अलावे अन्य राज्यों में भी साइबर मामलों में सलिप्तता की बात प्रकाश में आई है जिसका सत्यापन किया जा रहा है। गिरफ्तार अभियुक्त के पास से दो मोबाईल, तीन सीम कार्ड, एक बुलेट मोटरसाइकिल एवं 28000/- (अट्ठाइस हजार) रुपये नगद बरामद किया गया है।

संक्षिप्त खबरें

महर्षि वेदव्यास के बताए मार्ग पर चलने से जीवन में तरक्की के द्वार खुलते हैं : गौर केवट



धनबाद : संकल्प एजुकेशन के द्वारा आयोजित महर्षि वेदव्यास जयंती पखवारा के आठवें दिन आज केवट टोला कतरासगढ़ में गौर केवट ने महर्षि वेदव्यास जी के चित्र पर माल्यार्पण कर कार्यक्रम का शुभारंभ किया। उन्होंने कहा कि महर्षि वेदव्यास हमारे पूर्वज थे। उनके द्वारा बताए गए मार्ग पर चलने से मनुष्य के जीवन में तरक्की के द्वार खुलते हैं। उनके द्वारा दिखाए गए मार्ग का अनुसरण ही हमारी उन्नति का घातक है। मौके पर संकल्प एजुकेशन के निदेशक सहदेव महतो दीपक कुमार साव, अनुभव पांडे, विक्रम केवट, सुजीत केवट, जतन केवट, गोल राजेश केवट, दुलाल केवट, चंद्रशेखर केवट, लकी केवट, भुवन केवट, जगदीश कुमार, धनेश्वर कुमार आदि उपस्थित थे। कार्यक्रम को सफल बनाने में समाजसेवी पप्पू निषाद, रविंद्र निषाद, ललन निषाद, अनिल निषाद, मोररामा देवी, वैजनाथ केवट आदी का सराहनीय योगदान रहा।

बच्चा सिंह के निधन से झरिया में शोक की लहर



धनबाद : झारखण्ड के प्रथम नगर विकास मंत्री श्री बच्चा सिंह जी के निधन के समाचार सुनकर झरिया के व्यवसायीयों में शोक की लहर छा गई। झरिया के समस्त व्यापारी ने एक स्वर में उनके निधन से व्यापार जगत को नुकसान बताया। धनबाद निर्माण के बैनर तले कपड़ा पट्टी में एक शोक सभा आयोजित किया गया जिसमें व्यापारियों ने उनकी आत्मा को शांति हेतु एक मिन्ट का मौन रखा गया लोगों ने ईश्वर से प्रार्थना किया की इस दुख के समय पर उनके परिजनों को इस दुख को सहने की शक्ति प्रदान करें। शोक सभा में उपेन्द्र गुप्ता शिवाचरण श्री श्रीकान्त अम्बट नरेंद्र छाबरा बसंत अग्रवाल अनूप अग्रवाल अजीत बर्नवाल सुरेंद्र गुप्ता अनूप कुमार राजेश विश्वकर्मा चेतन टाकर परवेज अहमद राजेश अग्रवाल महेश त्यागी प्रकाश शर्मा अजीत दारुका उत्तम गोस्वामी एमडी मुस्ताक संजय चौधरी हेमंत झीलिया सुभाष अग्रवाल संजय गुप्ता राजेश गुप्ता आदि थे।

वैज्ञानिक नवाचार मामले में बोकारो बना झारखंड का पहला सेंटर आफ एक्सीलेंस



प्रत्युष नवबिहार संवाददाता
बोकारो : शैक्षणिक उत्कृष्टता एवं विद्यार्थियों में वैज्ञानिक नवाचार को प्रोत्साहित करने की दिशा में दिल्ली पब्लिक स्कूल बोकारो का प्रयास एक बार पुनः रग लाया है। विद्यालय को नॉलेज एंड अवेयरनेस मैगिंग प्लेटफॉर्म का उत्कृष्टता केन्द्र बनाया गया है। डीपीएस बोकारो यह उपलब्धि अर्जित करने वाला झारखंड का पहला विद्यालय बन गया है। वैज्ञानिक एवं औद्योगिक अनुसंधान विभाग, भारत सरकार के अंतर्गत सीएसआईआर तथा एनआईएसपीआर की महत्वपूर्ण पहल कैम्प के तहत होनेवाली परीक्षाओं में

इस विद्यालय से विद्यार्थियों की उत्कृष्ट सफलता व वैज्ञानिक क्षमता को देखते हुए विभागीय स्तर पर इसे सीओई के रूप में मान्यता दी गई है। विदित हो कि 'कैम्प' में पूरे झारखंड में डीपीएस बोकारो से सर्वाधिक सक्रिय भागीदारी रही है और लगातार दो वर्षों से इसी स्कूल के विद्यार्थी पूरे राज्य में अग्रस्त स्थान प्राप्त कर रहे हैं। इस वर्ष जहां विद्यालय की छात्रा अंकिता साक्षी स्टेट टॉपर रहीं, वहीं विगत वर्ष छात्र कृष क्रेजिया ने झारखंड में अब्जल स्थान प्राप्त किया था। विद्यालय के प्राचार्य डॉ. ए एस गंगवार ने डीपीएस बोकारो को उत्कृष्टता केन्द्र बनाया जाना न केवल बोकारो, बल्कि पूरे राज्य के लिए एक एवं का विषय बताया। उक्त संदर्भ में जानकारी देते हुए उन्होंने बताया कि उत्कृष्टता केन्द्र बनाए जाने से अब यहां के विद्यार्थी अपने विद्यालय में ही एआई और रोबोटिक्स के गुरु सीखकर अपनी वैज्ञानिक प्रतिभा निखार सकेंगे। केंद्र को कैम्प की ओर से इसके लिए तमाम आवश्यक उपकरण मुहैया कराए गए हैं तथा विद्यालय में विशेष लैब भी स्थापित किया गया है। डॉ. गंगवार ने इसे एक बड़ी उपलब्धि बताते हुए कहा कि सीओई के माध्यम से कोडिंग, एआई और रोबोटिक्स लैब, विद्यार्थियों के लिए वैज्ञानिक भ्रमण, कार्यशालाएं, लाइव व्याख्यान और प्रशिक्षण सत्र, विभिन्न कार्यक्रम व प्रतियोगिताएं, शिक्षकों के लिए निरंतर व्यावसायिक विकास (सीपीडी) कार्यक्रम संबंधी सेवाएं दी जाएंगी।

उपायुक्त के जनता दरबार में उमड़े फरियादी



प्रत्युष नवबिहार संवाददाता
बोकारो : समाहरणालय स्थित कार्यालय कक्ष में सोमवार को उपायुक्त श्रीमती विजया जाधव ने आयोजित जनता दरबार में आम जनता से जुड़ी समस्याओं पर क्रमवार सुनवाई की। आयोजित जनता दरबार में फरियादियों की भीड़ उमड़ी थी। इस दौरान जिले के शहरी तथा ग्रामीण क्षेत्रों से पहुंचे 70 से ज्यादा लोगों की क्रमवार समस्याओं/शिकायतों पर सुनवाई किया। साथ ही संबंधित विभागों के वरीय पदाधिकारियों को प्राप्त आवेदनों को अग्रसारित करते हुए अविलंब जांच कर जल्द समाधान करने का निर्देश दिया। इसके

अलावा दर्जनों मामलों का ऑन स्पॉट निष्पादन उपायुक्त द्वारा किया गया। जनता दरबार में भूमि अतिक्रमण, भूमि पर कब्जा, आपूर्ति विभाग, अबुआ आवास, राजस्व संबंधित विवाद, श्रम विभाग आदि से संबंधित आवेदन प्राप्त हुए थे। मौके पर उप विकास आयुक्त गिरजा शंकर प्रसाद, मुख्यालय डीएसएस अनिमेश गुप्ता, जिला नजारत उप समाहार्ता वंदना शेजवलकर, चांस एसडीपीओ प्रवीण कुमार, प्रभारी पदाधिकारी जन शिकायत कोषांग पियूष, चांस अंचलाधिकारी दिवाकर दूबे, सहायक जनसंपर्क पदाधिकारी अविनाश कुमार आदि उपस्थित थे।

पल्स पोलियो कार्यक्रम हेतु जिला टास्क फोर्स की हुई बैठक



- ▶ 25 अगस्त से 27 अगस्त तक चलाया जाएगा पल्स पोलियो अभियान
- ▶ धनबाद जिला के लगभग 4 लाख 24 हजार बच्चों को पोलियो की खुराक देने का लक्ष्य

आगामी 25 अगस्त से 27 अगस्त तक राष्ट्रीय पल्स पोलियो अभियान के लिए प्रचार-प्रसार और जागरूकता को प्राथमिकता के साथ करने का निर्देश दिया। इस अभियान में 0-5 वर्ष तक का एक भी बच्चा ना छूटे उसके लिए बेहतर माइक्रो प्लानिंग व कार्य संपादन सुनिश्चित करने का निर्देश दिया। उन्होंने कहा कि स्वास्थ्य

कार्यकर्ताओं के अतिरिक्त आंगनवाड़ी कार्यकर्ता, स्वयंसेवी संस्थाओं सहित जनप्रतिनिधि का सहयोग लें। साथ ही कहा की जनप्रतिनिधि अपने क्षेत्र में भ्रमण करते रहते हैं इसलिए उन्हें सभी तरह की जानकारी होती है। इसलिए हर हाल में जनप्रतिनिधियों का सहयोग लें। डब्ल्यूएचओ सर्विलेंस मेडिकल ऑफिसर डॉ अमित कुमार तिवारी द्वारा सभी विषयों का पीपीटी के माध्यम से जानकारी दी गई। मौके पर डीडीसी श्री सादात अनवर सिविल सर्जन डॉ चंद्रभानु प्रतापन, डब्ल्यूएचओ सर्विलेंस मेडिकल ऑफिसर डॉ अमित कुमार तिवारी, समाज कल्याण पदाधिकारी, सभी प्रखंड विकास पदाधिकारी, बाल विकास परियोजना पदाधिकारी, प्रभारी चिकित्सा पदाधिकारी, नगर निगम के पदाधिकारी, शिक्षा विभाग के पदाधिकारी, एसएनएमएमपीएच के पदाधिकारी समेत कई स्वास्थ्य विभाग के अन्य पदाधिकारी मौजूद रहें।

बोकारो : रोटीरी क्लब चांस द्वारा सावन के दूसरे सोमवार के मौके पर आमताल, काशीझरिया में केएमटी वाटर बॉटलिंग प्लांट के सामने रिवार की रात को कांवरिया सेवा शिविर का आयोजन किया गया। रोटीरी क्लब चांस के अध्यक्ष बिनोद चोपड़ा ने कहा की चिडका धाम बड़ी संख्या में कांवरिया दर्शनार्थी जाते हैं इनकी सुविधा का ध्यान रखना हम सामाजिक संस्थाओं का कर्तव्य है। बिनोद चोपड़ा ने कहा कि आज रोटीरी क्लब चांस इस कार्य को बखूबी कर रहा है। कार्यक्रम के संयोजक शशांक अग्रवाल ने कहा कि शिव भक्तों की सेवा एक अवसर है। शशांक ने कहा कि सेवा का यह अवसर किस्मत से ही प्राप्त होता है। शशांक अग्रवाल ने कहा कि रोटीरी का कार्य ही सेवा करना है। रोटीरी क्लब चांस के सचिव मुकेश अग्रवाल ने कहा कि रोटीरी क्लब चांस विगत 20 वर्षों से लगातार सावन के महीने में कांवरियों की सेवा करता चला आ रहा है, और आगे भी लगातार जारी रहेगा। मुकेश ने बताया की सेवा शिविर में लगभग 1000 लोगों की सेव-केला, चाय-बिस्कुट, पानी की छोटी बोतल, दवाइयां और ग्लूकोज के साथ सेवा की। इस दौरान यहां का माहौल बोल बम तथा हर हर महादेव के नारों से भक्तिमय हो गया। सारा कार्यक्रम समाजसेवी शशांक अग्रवाल द्वारा प्रायोजित था। सेवा शिविर में संजय बैद, बिनय सिंह, मनोज सिंह, डॉ सुमन कुमार, संजय रस्तोगी, धनेश बंका, अजय दधिच, प्रेम शंकर सिंह, प्रकाश केजरीवाल, विजय अग्रवाल, पूजा बैद, रितु अग्रवाल, श्वेता रस्तोगी, पूर्वी केजरीवाल, शैल रस्तोगी, ज्योति अग्रवाल ने सेवा कार्य में सहयोग किया।

डीएवी इस्पात विद्यालय समूह ने नर्सरी और किंडरगार्टन कक्षाओं में लिया नामांकन

बोकारो : डीपीवी- इस्पात विद्यालय समूह के स्कूलों ने एक नई पहल करते हुए पहली बार नर्सरी, लोअर किंडरगार्टन, और अपर किंडरगार्टन कक्षाओं में बच्चों का दाखिला लिया है। इस पहल को अभिभावकों का भी काफी समर्थन मिला है जो इस बात से स्पष्ट होता है कि इन कक्षाओं के प्रथम बैच में ही 500 से अधिक बच्चों ने दाखिला लिया है। अभिभावकों से प्राप्त यह उत्साहजनक समर्थन इन स्कूलों के प्रति उम्मेद बढ़ा विश्वास और भरोसे को भी दर्शाता है। डीपीवी- इस्पात विद्यालय समूह ने इन कक्षाओं में बच्चों को एक बेहतरीन शिक्षण वातावरण प्रदान करने के लिए आवश्यक बुनियादी ढांचे को सावधानीपूर्वक विकसित और स्थापित किया है। इन स्कूलों में अनुभवी और योग्य शिक्षकों की टीम भी तैनात की गई है, जो प्रत्येक बच्चे के समग्र विकास को का विशेष ध्यान रखती है।

एक नजर

चेक बाउंस मामले में दोषी को एक साल की सजा और 24 लाख जुर्माना

रांची : न्यायिक दंडाधिकारी जेनिस मिज की कोर्ट ने चेक बाउंस के आरोप में दोषी दिए गए अमित कुमार सोनी को एक वर्ष की सजा सुनाई है। साथ ही अदालत ने 24 लाख का जुर्माना लगाया है। कोर्ट ने आदेश में कहा कि जुर्माना की राशि उस पीड़ित को दी जायेगी, जिसे अमित सोनी ने चेक दिया था। यह राशि उस चेक के बदले देय होगी, जो बाउंस हो गया। अमित सोनी ने अजय जैन को पैसे के भुगतान के 19 लाख 85 हजार के दो अलग-अलग चेक दिए थे, जो बाउंस कर गए थे। इसके बाद अजय जैन ने कोर्ट की शरण ली थी। अजय जैन ने सिविल कोर्ट में क्वॉल्टेड केस दर्ज करवाया था, जिस पर कोर्ट में सुनवाई हुई। अजय जैन की ओर से अधिवक्ता अनंत कुमार बिज ने बहस की। यह मामला वर्ष 2021 का है।

सुदेश महतो ने हिमंता विस्वा सरमा से की मुलाकात

रांची : आज सुप्रमुख सुदेश कुमार महतो ने सोमवार को असम के मुख्यमंत्री और झारखंड विधानसभा चुनाव के भाजपा सह प्रभारी हिमंता विस्वा सरमा से मुलाकात की है। यह मुलाकात दिल्ली में हुई है। सुदेश कुमार महतो ने इस बाबत सोशल मीडिया एक्स पर पोस्ट कर तस्वीर साझा की है। उन्होंने पोस्ट में लिखा है कि नई दिल्ली में असम के मुख्यमंत्री सह झारखंड भाजपा के चुनाव सह प्रभारी हिमंता विस्वा सरमा से मुलाकात की। इन दौरान राज्य की मौजूदा राजनीतिक हालात और आने वाले विधानसभा चुनाव को लेकर विभिन्न विषयों पर सकारात्मक चर्चा हुई। हिमंता विस्वा सरमा झारखंड विधानसभा चुनाव के सह प्रभारी बनाए हैं। इन दिनों उनका कई बार झारखंड आना-जाना हुआ। वह झारखंड में भाजपा कार्यकर्ताओं को जीत का मंत्र देने के लिए आते रहते हैं। इसी बीच सुदेश महतो ने उनसे दिल्ली में मुलाकात की है, जिसके कई अहम मायने हैं। यह कह सकते हैं कि आगामी विधानसभा चुनाव को लेकर इस मुलाकात में काफी आवश्यक विचार-विमर्श हुआ होगा।

शहद से स्फटिक के श्री श्यामेश्वर महादेव का हुआ रुद्राभिषेक

रांची : हरमू रोड के श्री श्याम मंदिर श्रवण माह के दूसरे सोमवारी के अवसर पर आज प्रातः से ही स्फटिक के श्री श्यामेश्वर महादेव के जलाभिषेक के लिए भक्तों की भारी भीड़ रही। जातव्य है कि श्री श्याम मित्र मंडल द्वारा संचालित हरमू रोड के श्री श्याम मंदिर में स्फटिक के महादेव विराजमान हैं। दोपहर 3:00 बजे से गौरी शंकर मीना देवी सरावगी के सुपुत्र अभिषेक सरावगी व सुपुत्री सुश्री रायल सरावगी ने महादेव का महा रुद्राभिषेक अनुष्ठान करवाया। दूध दही गंगाजल गन्ना का रस आदि से अभिषेक किया गया। शुद्ध शहद से रुद्राभिषेक रुद्री पाट के साथ किया गया। बाबा भोलेनाथ की जय जयकार से श्री श्याम मंदिर गुंजा रहा। बाबा को फल एवं मिष्ठान का भोग लगाकर आरती की गई। रुद्राभिषेक अनुष्ठान उत्सव के बाद श्री शिव परिवार विशेष कर स्फटिक के श्री रामेश्वर महादेव का विशेष श्रृंगार किया गया। संख्या 6:00 बजे विशेष दर्शन के लिए भक्तों की कतार लग गई। केसरिया पेड़ा का भोग लगाया गया। इस अवसर पर मंडल के अध्यक्ष सुरेश सरावगी प्रथम महामंत्री विश्वनाथ नारसरिया अनिल नारनोली अभिषेक सरावगी श्याम सुंदर जोशी सहित बड़ी संख्या में भक्तजन उपस्थित थे। मंगलवार को श्री सुंदरकांड श्री हनुमान चालीसा पाठ हरमू रोड स्थित श्री श्याम मंदिर में 112 वा श्री सुंदरकांड श्री हनुमान चालीसा पाठ का आयोजन संख्या 4:30 बजे से होगा।

झारखंड में दो महीने में पेसा नियमावली अधिसूचित करे राज्य सरकार : हाई कोर्ट

प्रत्यूष नवबिहार संवाददाता
रांची : झारखंड हाई कोर्ट ने झारखंड में पेसा कानून लागू करने से संबंधित आदिवासी बुद्धिजीवी मंच की जनहित याचिका पर सुनवाई करते हुए कहा कि झारखंड की स्थापना यहाँ के निवासियों के हितों की रक्षा के लिए की गई है, लेकिन झारखंड में पेसा नियमावली नहीं बनी। कोर्ट ने राज्य सरकार को निर्देश दिया कि आगामी 2 माह के भीतर पेसा नियमावली अधिसूचित करें। कोर्ट ने अपने आदेश में कहा कि संविधान के 73 में संशोधन के उद्देश्यों के अनुरूप एवं पेसा एक्ट 1996 के प्रावधानों के अनुसार पेसा नियमावली झारखंड में नहीं बनाई गई है। सुनवाई के दौरान प्रार्थी की ओर से कोर्ट को बताया



गया कि वर्ष 1996 में पेसा कानून केंद्र सरकार के द्वारा लागू किया गया था। इसका उद्देश्य था

झारखंड के शोडयूल एरिया में आदिवासियों की हितों की सुरक्षा की जाए एवं पंचायती राज को

सुदृढ़ एवं साधन संपन्न बनाया जाए और उसे स्वतंत्रता दी जाए। प्रावधान के तहत आदिवासियों

की हितों की रक्षा के निमित्त नियम बनाए जाने चाहिए था। लेकिन एकिकृत बिहार सरकार में वर्ष 1996 से वर्ष 2000 तक एवं झारखंड सरकार बनने के बाद वर्ष 2000 से लेकर 2024 तक राज्य सरकार ने पेसा नियमावली नहीं बनाई। बाद में राज्य सरकार द्वारा झारखंड नियमावली तैयार की गई, पहले झारखंड नियमावली वर्ष 2019 में तैयार की गई। लेकिन राज्य सरकार की ओर से पेसा नियमावली बनाने का कार्य सकारात्मक नहीं रहा। नवंबर 2023 में राज्य सरकार ने पुनः झारखंड नियमावली तैयार की इसे हाईकोर्ट के समक्ष प्रस्तुत की गई थी जिस पर आपत्ति भी दर्ज कराई गई थी।

झारखंड हाई कोर्ट ने स्टेट क्रिकेट एसोसिएशन को जारी किया नोटिस, मांगा जवाब

प्रत्यूष नवबिहार संवाददाता
रांची : झारखंड हाई कोर्ट में राज्यसभा के पूर्व सदस्य अजय मारू की झारखंड स्टेट क्रिकेट एसोसिएशन की आजीवन सदस्यता रद्द करने से संबंधित मामले में सुनवाई हुई है। मामले में कोर्ट ने झारखंड स्टेट क्रिकेट एसोसिएशन को नोटिस जारी कर चार सप्ताह में जवाब मांगा है। झारखंड क्रिकेट एसोसिएशन के पूर्व अध्यक्ष अमिताभ चौधरी के कार्यकाल के दौरान झारखंड क्रिकेट एसोसिएशन के जनरल बॉडी मीटिंग में सभी सदस्यों को बुलाए जाने के लिए नोटिस जारी नहीं करने पर अजय मारू ने आपत्ति जताई थी। इसके बाद वर्ष 2020 में झारखंड स्टेट



क्रिकेट एसोसिएशन ने बिना नोटिस के उन पर कार्रवाई करते हुए उन्हें एसोसिएशन की किसी भी कार्यवाही में भाग नहीं लेने एवं जेएससीए के क्लब एवं स्टेडियम की फेसिलिटी सुविधा का इस्तेमाल नहीं करने का आदेश दिया था। याचिकाकर्ता ने याचिका में कहा है कि उनकी ओर से झारखंड क्रिकेट एसोसिएशन की एनुअल जनरल बॉडी मीटिंग की प्रक्रिया के

खिलाफ आवाज उठाई गई थी। इसके बाद एसोसिएशन ने इनपर कार्रवाई करते हुए झारखंड क्रिकेट एसोसिएशन की किसी भी एकटिविटी में उनके पार्टिसिपेशन पर रोक लगा दी गई थी। उनके आजीवन सदस्यता को खत्म करने की बात भी मौखिक रूप से कही गई थी। हालांकि, इस संबंध में क्रिकेट एसोसिएशन ने कोई लिखित आदेश भी जारी नहीं किया है। याचिकाकर्ता ने एसोसिएशन की कार्रवाई में उन्हें शामिल होने की अनुमति देने का आग्रह किया है। साथ ही झारखंड क्रिकेट एसोसिएशन के स्टेडियम एवं क्लब की सुविधा फिर से दिलाने का आग्रह किया है।

निशिकांत दुबे का बयान व्यक्तिगत : अमर बाउरी



प्रत्यूष नवबिहार संवाददाता

रांची : झारखंड विधानसभा सत्र के दूसरे दिन सोमवार को सदन के बाहर झारखंड के नेता प्रतिपक्ष अमर बाउरी ने कहा कि भाजपा सांसद निशिकांत दुबे का बयान व्यक्तिगत है। व्यक्तिगत बयान की जवाबदेही उनके खुद की है। झारखंड में भी क्रिकेट ने एक बयान दिया है और उसे भी बहुत लोग नकार रहे हैं। व्यक्तिगत बयान को व्यक्तिगत रूप से ही देखना चाहिए। आज हमारी मांग है कि बांग्लादेशी घुसपैठ के कारण पूरा डेमोग्राफी चेंज हो गया है। बाउरी ने कहा कि झारखंड में आदिवासी की

अस्मिता खतरे में है। माटी, रोटी खतरे में है। इसके खिलाफ आवाज उठाने वालों पर बांग्लादेशी घुसपैठियों को संरक्षण देने वाली सरकार रात के अंधेरे में घुसकर लहलुहान करके हॉस्पिटलाइज करने का काम कर रही है। मामले को घुमाने के लिए आदिवासी हित का मुखौटा पहने सरकार ने युवाओं पर लाटियां चलवाई ताकि मुखौटा गिर न जाए। मुझे पूरा विश्वास है कि पूरे संथाल में हूल की बिगुल बज चुकी है। इन बांग्लादेशी घुसपैठियों के विरुद्ध और इनको संरक्षण देने वाले जेएमएम, काँग्रेस के विरोध में हूल कर दिया है।

आज से 1 अगस्त तक झारखंड में भारी बारिश के आसार, यलो अलर्ट जारी



प्रत्यूष नवबिहार संवाददाता

रांची : आज से 1 अगस्त तक झारखंड के अलग-अलग हिस्सों में भारी बारिश होने की संभावना है। यह बंगाल की खाड़ी में बन रहे लो प्रेशर के कारण होगा। मौसम विभाग ने इसे लेकर येलो और ऑरेंज अलर्ट भी जारी कर दिया है। 30 जुलाई को राज्य के दक्षिणी-पश्चिमी तथा मध्य हिस्सों में भारी बारिश हो सकती है। वहीं निकटवर्ती उत्तरी हिस्सों में भी कई स्थानों पर भारी बारिश के अनुमान हैं। इन जिलों में बारिश की संभावना 31 जुलाई को लोहररगा, गुमला, सिमडेगा, रांची और खूंटी जिलों के कई स्थानों पर मूसलाधार बारिश होने का अनुमान है। इसके

लेकर मौसम केंद्र ने ऑरेंज अलर्ट जारी किया है। इसके अतिरिक्त दक्षिणी-पूर्वी, उत्तर-पश्चिमी तथा निकटवर्ती हिस्सों में कई स्थानों पर भारी बारिश हो सकती है। एक अगस्त को उत्तर-पश्चिमी तथा निकटवर्ती उत्तर-मध्य भागों में बारिश हो सकती है। इस दौरान कई स्थानों पर वज्रपात की भी आशंका है। राज्य में रिवरार को मानसून कमजोर रहा। रांची समेत राज्य के विभिन्न हिस्सों में हल्के बादल छाए रहे। पिछले 24 घंटे में जमशेदपुर में दो एमएम बारिश हुई है। पिछले 24 घंटे में बोकारो में सबसे अधिक 70 मिलीमीटर बारिश हुई। वहीं कर्क में 45 मिमी, राजधनवार में 40 मिमी बारिश हुई।

जेपीएससी ने निकाली 170 रेंजर और 78 सहायक वन संरक्षक की वेकेंसी

प्रत्यूष नवबिहार संवाददाता

रांची : वन विभाग में झारखंड लोक सेवा आयोग (जेपीएससी) ने बड़े पैमाने पर वेकेंसी निकाली है। नियुक्ति की प्रक्रिया 29 जुलाई से शुरू हो रही है। जेपीएससी ने वन क्षेत्र पदाधिकारी के 170 पद और सहायक वन संरक्षक के 78 पदों पर बहाली की प्रक्रिया शुरू कर दी है। दोनों पदों के लिए 29 जुलाई से 10 अगस्त तक अभ्यर्थियों से ऑनलाइन आवेदन मांगा गया है। इसके लिए योग्यता, उम्र सीमा, आरक्षण मापदंड आदि आयोग की वेबसाइट पर उपलब्ध है। इस भर्ती में शामिल होने के इच्छुक अभ्यर्थी विस्तार से जेपीएससी की वेबसाइट पर देख सकते हैं। जेपीएससीने पीटी परीक्षा की तारीख की घोषणा कर दी है। वन क्षेत्र पदाधिकारी और सहायक वन संरक्षक के पद के लिए 18 अगस्त को प्रारंभिक



परीक्षा ली जाएगी। वन क्षेत्र पदाधिकारी की परीक्षा सुबह दस बजे से 12 बजे तक आयोजित होगी। वहीं, सहायक वन संरक्षक की परीक्षा दोपहर दो बजे से चार बजे तक आयोजित की जाएगी। पीटी में ऑब्जेक्टिव प्रश्न होंगे जो सामान्य अध्ययन से जुड़े 150 अंकों का होगा। आयोग के द्वारा निर्धारित पदों के 10 गुणा से कम अभ्यर्थी होने पर सीधे मुख्य परीक्षा लेने की घोषणा की गई है। इसमें चयन के लिए अभ्यर्थियों

को प्रारंभिक परीक्षा, मुख्य परीक्षा, साक्षात्कार शारीरिक परीक्षण, चिकित्सीय परीक्षण से गुजरना होगा। दोनों पदों के लिए कृषि, कृषि अभियांत्रिकी, जंतु विज्ञान, गणित, भूगर्भ शास्त्र, भौतिकी, पशुपालन व पशु चिकित्सा विज्ञान, रसायन विज्ञान, पर्यावरण विज्ञान में से किसी एक में स्नातक या सिविल, मैकेनिकल केमिकल में किसी परीक्षा में 50 प्रतिशत से अधिक अंकों का होना अनिवार्य है।

फसलों की क्षमता और वास्तविक उपज के बीच की खाई पाटने के लिए नवीनतम तकनीकों का हो इस्तेमाल : डॉ टीआर शर्मा

प्रत्यूष नवबिहार संवाददाता

रांची : प्रसिद्ध कृषि वैज्ञानिक एवं भारतीय कृषि अनुसंधान परिषद् के उप महानिदेशक डॉ टीआर शर्मा ने विभिन्न फसलों की क्षमता और वास्तविक उपज के बीच की खाई को पाटने के लिए कृषि अनुसंधान में जैवप्रौद्योगिकी, जीनोम एडिटिंग, मार्कर असिस्टेड ब्रीडिंग, कृत्रिम बुद्धिमत्ता, इंटरनेट ऑफ थिंग्स, ड्रोन आदि नवीनतम तकनीकों का इस्तेमाल करने पर जोर दिया है। सोमवार को बिरसा कृषि विश्वविद्यालय में खरीफ अनुसंधान की बैठक को संबोधित करते हुए उन्होंने कहा कि विभिन्न फसल किस्मों की क्षमता और वास्तविक उपज के बीच 30-40 प्रतिशत का गैप है तथा कीड़ों, रोगों



के कारण एवं उचित पैकेज प्रणाली के अभाव में कटाई के बाद के चरण में उत्पादों की समुचित हैंडलिंग नहीं होने से 25-30 प्रतिशत उत्पादन बर्बाद हो जाता हैक सभी शोध प्रयासों का मूल उद्देश्य उत्पादन में वृद्धि द्वारा किसानों को अधिक संपन्न बनाना है। इसलिए सभी प्रौद्योगिकी को किसानों की जरूरतों के अनुरूप

पैकेज प्रणाली के रूप में उपलब्ध करना चाहिए। डॉ शर्मा ने कुलपति से अनुरोध किया कि अखिल भारतीय समन्वित अनुसंधान परियोजना के रिक्त पदों पर शीघ्र नियुक्तियां की जायें क्योंकि जिन परियोजनाओं में लम्बे समय से रिक्तियां पड़ी हैं उन्हें आइसीएआर द्वारा समाप्त की जा सकती हैं क उन्होंने कहा कि झारखण्ड में

आइसीएआर के बाबा दर्जन शोध केंद्र कार्यरत हैंक बीएयू को उनकी सहभागिता से परियोजना प्रस्ताव तैयार कर फंडिंग एजेंसियों को समर्पित करना चाहिए क्योंकि बिना समुचित निधि और आरए, एसआरएफ जैसे परियोजना स्टाफ के गुणवत्तायुक्त अनुसंधान संभव नहीं हो पाता। कुलपति डॉ एससी दुबे ने स्वागत भाषण करते हुए डीडीजी डॉ टीआर शर्मा के वैज्ञानिक अवदानों को रेखांकित किया क उन्होंने कहा कि अनुसंधान के लिए उपलब्ध राशि को समुचित प्रक्रिया अपनाते हुए यथासमय उपयोग करना होगा। वैज्ञानिकों को करियर में बढ़ने के लिए प्रतिकूलताओं के बावजूद सतत काम करते रहना चाहिए। भारतीय

जैवप्रौद्योगिकी संस्थान, रांची के निदेशक डॉ सुजय रक्षित ने राज्य में सुखाड जैसे परिस्थितियों से निबटने के लिए जल एवं अम्लीय मिट्टी के समुचित प्रबंधन तथा वैकल्पिक फसल रणनीति पर जोर दिया ककेंद्रीय तस्तर अनुसंधान एवं प्रशिक्षण संस्थान, रांची के निदेशक डॉ एनबी चौधरी ने कृषि उत्पादन लागत घटाने, फसल विधिविधकरण, मूल्य संवर्धन तथा किसानों को उद्यमी बनाने की वकालत की क बीएयू के अनुसंधान निदेशक डॉ पीके सिंह ने खरीफ शोध उपलब्धियों का ब्यौरा तथा कृषि कार्य प्रतिवेदन प्रस्तुत किया। संजय शक्ति सिंह तथा धन्यवाद ज्ञापन डॉ सीएस महतो ने किया।

संक्षिप्त खबरें

जमीन कारोबारी कमलेश कुमार ईडी के पांच दिनों की रिमांड पर



रांची : धन-शोधन निवारण अधिनियम (पीएमएलए) कोर्ट के विशेष न्यायाधीश राजीव रंजन की अदालत में सोमवार को जमीन कारोबारी कमलेश कुमार की रिमांड पर सुनवाई हुई। सुनवाई के दौरान ईडी के विशेष लोक अभियोजक ने कोर्ट से यह आग्रह किया कि कमलेश से पूछताछ के लिए दस दिनों की रिमांड दी जाए। इसके बाद कोर्ट ने ईडी को कमलेश को पांच दिनों तक रिमांड पर लेकर पूछताछ के लिए अनुमति दी है। रिमांड अवधि मंगलवार से शुरू होगी। इससे पहले 27 जुलाई को कोर्ट ने कमलेश को न्यायिक हिरासत में होटवार स्थित बिरसा मुंडा केंद्रीय कारागार भेज दिया था। जमीन घोटाला से जुड़े मामले में ईडी ने बीते 21 जून को कमलेश के ठिकानों पर छापेमारी की थी। इस दौरान ईडी ने पलेट से एक करोड़ कैश और राइफल की 100 गोलाया बरामद की थी। इसके बाद ईडी के अधिकारियों के आग्रह पर रांची के कांके थाना में कमलेश के खिलाफ आर्म्स एक्ट के तहत प्राथमिकी दर्ज करायी गयी थी। ईडी ने कमलेश को पांच समन भेजकर पूछताछ के लिए ईडी कार्यालय बुलाया लेकिन वह ईडी के समक्ष पेश नहीं हुआ था। इसके बाद ईडी ने छटा समन जारी कर 26 जुलाई को दिन के 11 बजे रांची स्थित क्षेत्रीय कार्यालय में हाजिर होने को कहा था। कमलेश कुमार शुक्रवार की दोपहर एयरपोर्ट रोड स्थित ईडी ऑफिस पहुंचा। ईडी ने उससे पूछताछ की लेकिन कमलेश ईडी के सवाल का स्पष्ट रूप से जवाब नहीं दे सका। इसके बाद ईडी ने कमलेश को देर रात गिरफ्तार कर लिया था।

सेना भर्ती रैली के तीसरे दिन 1120 युवाओं ने दिखाया दम



रांची : सेना भर्ती रैली के तीसरे दिन सोमवार को 1120 युवाओं ने दमखम दिखाया। अभिनेत्री ज्योति श्रेणी के लिए रांची जिले के अभ्यर्थी खेलनाथ के स्पोर्ट्स कॉम्प्लेक्स के मैदान में शारीरिक दक्षता परीक्षा में शामिल हुए। सेना भर्ती रैली में लगभग 1120 उम्मीदवारों ने हिस्सा लिया। मौसम को ध्यान में रखते हुए दौड़ सुबह लगभग 03:30 बजे शुरू हुई। रांची जिले के जांबाज युवाओं ने पूरे जोश और जुनून का परिचय दिया। अभ्यर्थियों से बावर्ती के दौरान भर्ती निदेशक कर्नल विकास भोला ने विशेष जानकारी के तहत बताया कि ऑनलाइन फॉर्म भरते समय हुई कुछ एक गलतियों के कारण फिजिकल टेस्ट में सफल होने के बावजूद भी कुछ एक अभ्यर्थी दस्तवेजों की अंतिम जांच में भर्ती चयन प्रक्रिया से बाहर हो रहे हैं। उन्हें बताया गया कि ऑनलाइन फॉर्म में वही दस्तावेज दर्शाए जो वास्तव में अभ्यर्थी के पास हैं जैसे कि एनसीसी सर्टिफिकेट, खेलकूद प्रमाण पत्र या अन्य कोई प्रमाण पत्र जिससे अभ्यर्थी को भर्ती परीक्षा में बोनस अंक का लाभ मिल रहा हो। कर्नल ने बताया कि सेना की भर्ती प्रक्रिया पूरी तरह से निष्पक्ष, पारदर्शी और योग्यता पर आधारित है। इस भर्ती प्रक्रिया में घोखेबाजी की कोई भी गुंजाइश नहीं है। उन्होंने सभी उम्मीदवारों को सलाह दी कि वे दालों के झांसे में न आए और अपनी काबलियत पर विश्वास रखें।

जमीन घोटाला मामले में छवि रंजन और विष्णु अग्रवाल की डिस्चार्ज पिटीशन पर अगली सुनवाई 12 को

रांची : वेशावर होम रोड की जमीन की अवैध तरीके से खरीद-बिक्री से जुड़े जमीन घोटाला मामले के आरोपित रांची के पूर्व डीसी छवि रंजन और व्यवसायी विष्णु अग्रवाल की डिस्चार्ज पिटीशन पर पीएमएलए के विशेष न्यायाधीश राजीव रंजन की अदालत में सोमवार को सुनवाई हुई। सुनवाई के दौरान ईडी की ओर से जवाब दाखिल करने के लिए समय मांगा गया, जिसके बाद कोर्ट ने अगली सुनवाई के लिए 12 अगस्त की तिथि निर्धारित की है। रांची के बड़गाई अंचल के वेशावर होम रोड की जमीन की अवैध तरीके से खरीद-बिक्री से जुड़े इस केस में ईडी ने रांची के पूर्व डीसी छवि रंजन, बड़गाई अंचल के राजस्व उप निरीक्षक भानु प्रताप प्रसाद, सेना के कब्जे वाली जमीन का फर्जी रयत प्रदीप बागवती, जमीन कारोबारी अफसर अली, इम्टियाज खान, तल्हा खान, फैयाज खान व मोहम्मद सद्दाम, अमित अग्रवाल और दिलीप घोष को गिरफ्तार किया था। सभी के खिलाफ चार्जशीट दाखिल भी हो चुकी है। उल्लेखनीय है कि छवि रंजन सेना के कब्जे वाली 4.55 एकड़ जमीन के फजीवर्ड में भी आरोपित है। इस मामले में वह जेल में है।

दुष्कर्म और हत्या के दोषी को अंतिम सांस तक जेल में रखने का आदेश

रांची : पॉवसो की विशेष न्यायाधीश आसिफ इकबाल की अदालत ने बच्ची के साथ दुष्कर्म और हत्या के दोषी सुनील मखुआ को अंतिम सांस तक जेल में रखने का आदेश दिया है। साथ ही अदालत ने सुनील पर 30 हजार रुपये जुर्माना लगाया है। इस मामले को लेकर महिला एवं बाल संरक्षण बूंदू थाना में प्राथमिकी दर्ज हुआ था। मामला 23 जनवरी, 2020 का है। सुनील मखुआ घरवालों से झगडा कर धारदार हथियार लेकर घर से निकला था और मृत बच्ची के माता-पिता को मारने के लिए रात 10 बजे उनके घर पहुंचा था। इसके डर से माता-पिता सी रहे दो बच्चों को छोड़कर पड़ोसी से मदद मांगने पहुंचे थे। इसी दौरान आरोपित ने पांच वर्षीय बच्ची को उठाकर कुछ दूर ले जाकर दुष्कर्म किया और मरने के लिए एक कुआ में फेंक दिया। आरोपित को ग्रामीणों ने खदेड़कर पकड़ा था। ग्रामीणों की सूचना पर पुलिस पहुंची और आरोपित को गिरफ्तार किया था। घटना को लेकर आक्रोशित ग्रामीणों ने रांची-टाटा मार्ग को जाम भी किया था।

सुप्रीम कोर्ट से याचिका खरिज होने से हेमंत सोरेन को मिली राहत : विजय शंकर नायक

रांची : उपरोक्त बाते आज झारखंडी सूचना अधिकार मंच के केन्द्रीय अध्यक्ष सह कांके विधान सभा क्षेत्र के पूर्व प्रत्याशी विजय शंकर नायक ने कही इन्होंने यह भी कहा कि यह आदेश झारखंड की मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन को बड़ी राहत देगा और उन्हें संजीवनी की तरह शक्ति प्रदान करेगा और जो विरोधी लोग चाहते हैं कि हेमंत सोरेन जेल में ही रहे। उन लोगों के लिए बड़ी हार है। नायक ने आगे कहा कि सुप्रीम कोर्ट ने सोरेन को हाई कोर्ट से मिली जमानत के खिलाफ एककी याचिका सुनने से इनकार कर दिया और सुप्रीम कोर्ट ने स्पष्ट रूप से कहा कि झारखंड हाई कोर्ट ने विस्तृत कारण बताते हुए जो आदेश दिया है उसमें हमें दखल करने की कोई जरूरत नहीं है। इससे स्पष्ट होता है कि इडी हेमंत सोरेन से जरूरत से ज्यादा दुर्भावना से प्रभावित है जो लोकतंत्र में चुनी हुई सरकार को बार-बार अस्थिर करने की साजिश जो की जा रही है वह लोकतंत्र के लिए शुभ संकेत नहीं है और ऐसे में एऊके बारे में अच्छा संदेश नहीं जा रहा है।

प्रकृति, शिव और समाज से जोड़ती है कांवड़ यात्रा



डॉ. आशीष वशिष्ठ

धार्मिक आस्थाओं के साथ सामाजिक सरोकारों से रची कांवड़ यात्रा वास्तव में जल संचय की अहमियत को उजागर करती है। कांवड़ यात्रा की सार्थकता तभी है जब आप जल बचाकर और नदियों के पानी का उपयोग कर अपने खेत-खलिहानों की सिंचाई करें और अपने निवास स्थान पर पशु-पक्षियों और पर्यावरण को पानी उपलब्ध कराएं तो प्रकृति की तरह उदार शिव सहज ही प्रसन्न होंगे। विभिन्न धर्माचार्यों का भी यही मत है शिव की सच्ची उपासना केवल पर्यावरण संरक्षण व संवर्धन से ही संभव है। कलियुग में विषपान करने के लिए शिव ने ही पौधों का रूप लिया है। गंगा सहित सभी नदियां शिव की तरह जीवनदायिनी हैं। इन्हें बचाना हमारी नैतिक जिम्मेदारी है।

कांवड़ का अर्थ है परात्पर शिव के साथ विहार। अर्थात् ब्रह्म यानी परात्पर शिव, जो उनमें रमण करे वह कांवड़िया। प्रत्येक वर्ष श्रावण मास में लाखों की तादाद में कांवड़िए दूर-दराज से आते हैं और अपने आसपास के स्थानों से गंगा जल भरते हैं, तत्पश्चात् परयात्रा कर अपने-अपने स्थानों को वापस लौट जाते हैं। इसी यात्रा को कांवड़ यात्रा कहा जाता है। फिर चतुर्दशी के दिन उस गंगा जल से अपने आसपास शिव मंदिरों में शिव का अभिषेक किया जाता है और शिव जी से अपनी और अपनों की सुख शांति की प्रार्थना की जाती है। कहने के लिए तो ये बस एक धार्मिक आयोजन मात्र है, लेकिन इसका सामाजिक और धार्मिक महत्व बहुत है। इसका सामाजिक सरोकार भी है। कांवड़ के माध्यम से जल की यात्रा का यह पूर्व सूचित रूपी शिव की आराधना के लिए है। जल आम आदमी के साथ-साथ पेड़-पौधों, पशु-पक्षियों, धरती में निवास करने वाले हजारों-लाखों तरह के कीड़े-मकोड़ों और समूचे पर्यावरण के लिए बेहद आवश्यक तत्व है। उत्तर भारत की भौगोलिक स्थिति को देखें तो यहां के मैदानी इलाकों में मानवीय जीवन नदियों पर ही आश्रित है। कांवड़िए जलस्रोत से एक बार जल भरकर उसे अभीष्ट कर्म के पूर्व अर्थात् शिवजी को अर्पण करने के पहले भूमि पर नहीं रखते हैं। इसके मूल में भावना यह है कि जलस्रोत से प्रभु को सीधे जोड़ा है जिससे धारा प्राकृतिक रूप से उन पर बनी रहे एवं उनकी कृपा हमारे ऊपर भी सतत धारा के अनुसार बहती रहे जिससे संसार सागर को सुगमता से पार किया जा सके। भोलैनाथ के भक्त वृं तो साल भर कांवड़ चढ़ाते रहते हैं, लेकिन सावन में इसकी घुम कुछ ज्यादा ही रहती है क्योंकि यह मास भगवान शिव को समर्पित है। अब तो उत्तर भारत में खासतौर पर दिल्ली-एनसीआर, पश्चिमी व पूर्वी वृषी में कांवड़ यात्रा एक पूर्व कुंभ मेले के समान एक महाआयोजन का रूप ले चुकी है। काशी और देवघर में भी कांवड़ यात्रा का खासा महत्व है। पिछले डेढ़ दशक में कांवड़ यात्रा की लोकप्रियता लगातार बढ़ रही है। बहुत कम लोग जानते हैं कि भगवान शिव पर सबसे पहले कांवड़ किसने चढ़ाया और इसकी शुरूआत कैसे हुई। कुछ कथाओं के भगवान परशुराम ने अपने आराध्य देव शिव के निर्मित पूजन के लिए पुत्र महादेव में मंदिर की स्थापना कर कांवड़ में गंगाजल से पूजन कर कांवड़ परंपरा की शुरूआत की, जो आज भी देशभर में काफी प्रचलित है। कांवड़ की परंपरा चलाने वाले भगवान परशुराम की पूजा भी श्रावण

मास में की जानी चाहिए। पौराणिकता मान्यता है कि कांवड़ यात्रा एवं शिवपूजन का आदिकाल से ही अत्योन्नत शिव संबंध है। महाकवि कालिदास ने हिमालय को शिव का प्रतिरूप बताया है इसके सांस्कृतिक, भौगोलिक और धार्मिक महत्व को रेखांकित किया है। यों भी कह सकते हैं कि कांवड़ यात्रा शिव के कल्याणकारी रूप और निष्ठा के नीर से उसके अभिषेक को तीव्र रूप में प्रतिध्वनित करती है। उत्तर भारत में भी गंगाजी के किनारे के क्षेत्र के प्रदेशों में कांवड़ का बहुत महत्व है। राजस्थान के मारवाड़ी समाज के लोगों के यहां गंगोत्री, यमुनोत्री, केदारनाथ, बदरीनाथ के तीर्थ पुरोहित जो जल लाते थे और प्रसाद के साथ जल देते थे, उन्हें कांवड़िए कहते थे। ये लोग गोमुख से जल भरकर रामेश्वरम में ले जाकर भगवान शिव का अभिषेक करते थे। दरअसल, यह एक प्रचलित परंपरा थी। लगभग 6 महीने की पैदल यात्रा करके वहां पहुंचा जाता था। इसका पौराणिक तथा सामाजिक दोनों महत्व है। इससे एक तो हिमालय से लेकर दक्षिण तक संभूत देश की संस्कृति में भगवान का संदेश जाता था। इसके अलावा भिन्न-भिन्न क्षेत्रों की लौकिक और शास्त्रीय परंपराओं के आदान-प्रदान का बोध होता था, लेकिन अब इस परंपरा में परिवर्तन आ गया। कांवड़ यात्रा का धार्मिक महत्व तो जगजाहिर है, लेकिन इस कांवड़ यात्रा से वैज्ञानिकों ने उत्तम स्वास्थ्य भी

जोड़ दिया है। प्रकृति के इस खूबसूरत मौसम में जब चारों तरफ हरियाली छाई रहती है तो कांवड़ यात्री भोलैनाथ को जल चढ़ाने के लिए पैदल चलते हैं। पैदल चलने से हमारे आसपास के वातावरण की कई चीजों का सकारात्मक प्रभाव हमारे मन मस्तिष्क पर पड़ता है। चारों तरफ फैली हरियाली आंखों की रोशनी बढ़ाती है। वही ओस की बूंदें नीचे गिरती हैं तथा सूर्य की किरणें शरीर को रोमुक्त बनाती हैं। ये यात्रा प्रकृति और मानव के संबंधों में नई उम्मा, निकटता एवं प्रेम को बढ़ाती है। डॉक्टरों के मुताबिक धार्मिक चेतना से मानव जीवन पर सकारात्मक प्रभाव पड़ता है। कांवड़ यात्रा स्वास्थ्यप्रद होती है। पैदल, नाचते-गाते और दौड़ लगाते हुए शिवभक्त जाते हैं। इससे शरीर में खुशी के हार्मोस जेनरेट होते हैं। व्यक्ति तनाव मुक्त हो जाता है। पैदल चलने से मांसपेशियां मजबूत होती हैं और हार्ट और फेफड़ों को शुद्ध ऑक्सीजन मिलती है। पवित्र गंगा को स्पर्श अर्थात् पहाड़ों से पृथ्वी अर्थात् मैदानी इलाकों में लाने के लिए महान शिव के द्वारा जिस श्रमदान का आयोजन किया गया वह उस समय अत्यंत दुष्कर कृत्य रहा होगा। पर्वतों के बीच गमन करना और श्रमदान करना निश्चित ही कोई सुगम कार्य नहीं रहा होगा। कितने ही किसान-श्रमिक कर्तव्य की बलिदान पर न्योछवर हुए होंगे। यह बात यह शिव भक्त कांवड़ियों आसानी से समझ सकते हैं जो गोमुख या उसके भी ऊपर ऊंचाइयों से जल लाने हेतु

पैदल पद यात्रा करते हैं। उसी महान श्रमदान की स्मृति आज भी कांवड़ के विशाल आयोजन में संरक्षित दिखाई पड़ती है। संभवतः हताहत तथा कालकलवित हुए कृषकों व श्रमिकों की आत्मा की शांति की कामना के लिए उसी पवित्र जल से शिव को जलाभिषेक करने की उज्ज्वल परम्परा का विकास कांवड़ यात्रा में कहीं न कहीं उद्दिष्टोचर होता है। इस तथ्य से यह भी जाना जा सकता है कि जो जल हमें आज इतनी आसानी से प्राप्त है वह कितना मूल्यवान है। नदियों से दूरदराज रहने वाले लोगों को पानी का संचय करके रखना पड़ता है। हालांकि मानसून काफ़ी हद तक इनकी आवश्यकता की पूर्ति कर देता है तदपि कई बार मानसून का भी भरोसा नहीं होता है। ऐसे में बारहमासी नदियों का ही आसरा होता है, इसके लिए सदियों से मानव अपने इंजीनियरिंग कौशल से नदियों का पूर्ण उपयोग करने की चेष्टा करता हुआ कभी बांध तो कभी नहर तो कभी अन्य साधनों से नदियों के पानी को जल विहिन क्षेत्रों में ले जाने की कोशिश करता रहा है। लेकिन आबादी का बढ़ता और प्रकृति के साथ मानवीय व्यभिचार की बढ़ती जल संकट बढ़े रूप में उभर कर आया है। धार्मिक संदर्भ में कहें तो ईसान ने अपनी स्वार्थपरक नियति से शिव को रूठ किया है। कांवड़ यात्रा का आयोजन अति सुन्दर बात है। कांवड़ यात्रा में शामिल हर कांवड़िए को इस महत्वपूर्ण यात्रा महत्ता व अंतर्निहित संदेश को समझना होगा। प्रतीकात्मक तौर पर कांवड़ यात्रा का संदेश इतना भर है कि आप जीवनदायिनी नदियों के लोटे भर जल से जिस भगवान शिव का अभिषेक कर रहे हैं वे शिव वास्तव में सृष्टि का ही दूसरा रूप हैं। वास्तव में, धार्मिक आस्थाओं के साथ सामाजिक सरोकारों से रची कांवड़ यात्रा वास्तव में जल संचय की अहमियत को उजागर करती है। कांवड़ यात्रा की सार्थकता तभी है जब आप जल बचाकर और नदियों के पानी का उपयोग कर अपने खेत-खलिहानों की सिंचाई करें और अपने निवास स्थान पर पशु-पक्षियों और पर्यावरण को पानी उपलब्ध कराएं तो प्रकृति की तरह उदार शिव सहज ही प्रसन्न होंगे। विभिन्न धर्माचार्यों का भी यही मत है शिव की सच्ची उपासना केवल पर्यावरण संरक्षण व संवर्धन से ही संभव है। कलियुग में विषपान करने के लिए शिव ने ही पौधों का रूप लिया है। गंगा सहित सभी नदियां शिव की तरह जीवनदायिनी हैं। इन्हें बचाना हमारी नैतिक जिम्मेदारी है। (लेखक, स्वतंत्र टिप्पणीकार हैं।)

संपादकीय

विकास की महझवाकांक्षा

प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने राज्यों से गरीबी मुक्त गांव बनाने की दिशा में काम करने का आह्वान किया है। प्रधानमंत्री मोदी ने नीति आयोग की 9वीं शासी परिषद की बैठक के समापन अवसर पर शनिवार को कहा कि 2047 तक विकसित भारत, जो हर भारतीय की महत्वाकांक्षा है, के लक्ष्य को हासिल किया जा सकता है। इसके लिए राज्यों की भागीदारी महत्वपूर्ण है। यह दशक तकनीकी और भू-राजनीतिक बदलावों और अवसरों का है, जिसका लाभ उठाना जाना चाहिए। मजे की बात यह है कि प्रधानमंत्री मोदी विकसित राष्ट्र के सफर में राज्यों की भागीदारी की बात कह रहे हैं, लेकिन बैठक में बिहार, केरल समेत 10 राज्य और केन्द्रशासित प्रदेश शामिल नहीं हुए। पश्चिम बंगाल की मुख्यमंत्री ममता बनर्जी बैठक में पहुंचीं जरूर लेकिन अपना भाषण बीच में ही रोक देने का आरोप लगाते हुए उन्होंने बैठक का बहिष्कार कर दिया। इतनी महत्वपूर्ण बैठक से दस से ज्यादा राज्यों और केन्द्रशासित प्रदेशों का शामिल न होना निश्चित ही दुर्भाग्यपूर्ण है क्योंकि विकसित राष्ट्र की दिशा में अकेले-दुकेले की बढ़त से बात नहीं बनेगी। सभी की भागीदारी और सहयोग होना जरूरी है। प्रत्यक्ष विदेशी निवेश, गरीबी उन्मूलन और आबादी का प्रबंधन जैसे तमाम मुद्दे हैं, जिनके लिए राज्यों और केन्द्रशासित प्रदेशों को अपने नई प्रयास करने होंगे। जरूरी बन पड़ी नीतियों को क्रियान्वयन करके देश के आर्थिक विकास की दिशा में अपना महती योगदान देना होगा। बैठक में प्रधानमंत्री ने जो सबसे महत्वपूर्ण बात कही वह थी गरीबी-मुक्त गांव की दिशा में काम करने की। बेशक, इस दिशा में तेजी से बढ़ावा देना तो बेहतर नीतियों की उम्मीद की जा सकती है। माइक्रो लेवल का आर्थिक प्रबंधन कोई नहीं बात नहीं है। बहुत पहले गांधी जी ने गांव के स्तर पर ज्यादा से ज्यादा सक्रियता की बात कही थी। उन्हें लगता था, और जो भारत जैसे गांवों के देश में सही भी था, कि गांव के स्तर पर आर्थिक गतिविधियों को मजबूती देकर आमजन को सबल बनाया जाना चाहिए। लेकिन बाद में इस आर्थिक सोच को बिसरा दिया गया। नतीजतन, गांव में रोजगार की स्थिति खासी चरमपट गई और बढ़े, पैमाने पर पलायन होने लगा। तमाम शहरों और बड़े-नगरीयों की ओर हुए आबादी के पलायन से शहरों में नागरिक सुविधाओं के हालात बदतर हो गए। जरूरी है कि केन्द्र सरकार और राज्यों में आरूढ़ सरकारें मिलकर गांवों को सबल बनाने की दिशा में अग्रसर हों जिससे आम जन के हालात बेहतर हो सकेंगे जो बड़ी सफलता होगी।

चिंतन-मनन

भगवान का अचिंत्य ऐश्वर्य

भगवान भौतिक जगत के पालन व निर्वाह के लिए प्रत्यक्ष रूप से उत्तरदायी नहीं हैं। हम एटलस (एक रोमन देवता) को कंधों पर गोला उठाये देखते हैं। वह अत्यन्त थका लगता है और इस विशाल पृथ्वीलोक को धारण किये रहता है। हमें किसी ऐसे चित्र को मन में नहीं लाना चाहिए, जिसमें कृष्ण इस सुजित ब्रह्मांड को धारण किये हों। उनका कहना है कि यद्यपि सारी वस्तुएं उन पर टिकी हैं, यारे लोक अन्तरिक्ष में तैर रहे हैं और यह अन्तरिक्ष परमेश्वर की शक्ति है किन्तु वे अन्तरिक्ष से पृथक स्थित हैं। भगवान कहते हैं, यद्यपि सब रचित पदार्थ मेरी अचिंत्य शक्ति पर टिके हैं, किन्तु भगवान रूप में मैं उनसे पृथक रहता हूँ। यह भगवान का अचिंत्य ऐश्वर्य है। वैदिककाल में कहा गया है- परमेश्वर शक्ति का प्रदर्शन करते हुए अचिंत्य आश्चर्यजनक लीलाएं कर रहे हैं। उनका व्यक्तित्व विभिन्न शक्तियों से पूर्ण है और संकल्प स्वयं एक तथ्य है। भगवान को इसी रूप में समझना चाहिए। हम कोई काम करना चाहते हैं, तो अनेक विघ्न आते हैं और कभी-कभी जो चाहते हैं वह नहीं कर पाते। किन्तु जब कृष्ण कोई कार्य करना चाहते हैं, तो सब इतनी पूर्णता से सम्पन्न हो जाता है कि कोई सोच नहीं पाता कि वह सब कैसे हुआ! भगवान समझाते हैं-यद्यपि वे समस्त सृष्टि के पालक तथा धारणकर्ता हैं, किन्तु वे इस सृष्टि का स्पर्श नहीं करते। उनके मन और स्वयं उनमें कोई भेद नहीं है। वे हर वस्तु में उपस्थित हैं, किन्तु सामान्य व्यक्ति समझ नहीं पाता कि वे साकार रूप में उपस्थित हैं। वे भौतिक जगत से भिन्न हैं तो भी प्रत्येक वस्तु उन्हीं पर आश्रित है। इसे ही भगवान की योगशक्ति कहा गया है।



आर.के. सिन्हा

लोकसभा चुनावों के नतीजे आने और केन्द्र में नरेन्द्र मोदी के नेतृत्व में लगातार तीसरी बार सरकार बनने के बाद अब महाराष्ट्र विधानसभा के आगामी अक्तूबर के महीने होने वाले चुनाव हैं। भारत की मजबूत होती अर्थव्यवस्था की जान है महाराष्ट्र। इसलिए सारे देश की निगाहें महाराष्ट्र पर लगी रहती हैं। वहां राज्य विधानसभा चुनाव से पहले राज्य की राजनीति भी गरमा चुकी है। आरोप-प्रत्यारोप के निर्बन्धित दौर चल रहे हैं। महाराष्ट्र का विपक्ष महाविकास आघाडी राज्य के उस नेता पर आरोप लगा रहे हैं, जिसने राज्य का मुख्यमंत्री रहते हुए प्रदेश का चौरफा विकास करवाया। हम बात कर रहे हैं महाराष्ट्र के शिक्षण भाजपा नेता और वर्तमान उपमुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस की... देवेंद्र फडणवीस राज्य के एक बड़े नेता होने के साथ ही काफी दूरदर्शी और अनुभवी रणनीतिकार के रूप में भी जाने जाते हैं। वह कई बार मुश्किलों में फंसी पार्टी को बाहर निकालकर अपनी योग्यता साबित कर चुके हैं। जब वह राज्य के मुख्यमंत्री थे, तब उनके कार्यकाल में राज्य के बुनियादी ढांचे के विकास में कई काम हुए। मुंबई मेट्रो विस्तार और मुंबई-नागपुर समृद्धि महामार्ग जैसे प्रमुख परियोजनाओं की शुरूआत की गई। तब महाराष्ट्र की प्रतिष्ठा एक प्रमुख औद्योगिक केंद्र के रूप में और बढ़ी। देवेंद्र फडणवीस ने ही कानून व्यवस्था को दुरुस्त करने के लिए पुलिसिंग को मजबूत किया और अपराध की रोकथाम के लिए टेकोनोर्लाजि

आपरेटेड सिस्टम की शुरूआत की। समाज कल्याण को लेकर भी उन्होंने काफी पहल की। हाशिए पर पड़े समुदायों के उत्थान और सामाजिक समानता को बढ़ावा देने के उद्देश्य से कई कार्यक्रम लागू किए गये। महाराष्ट्र के पूर्व गृह मंत्री अनिल देशमुख ने बीत दिनों देवेंद्र देवेंद्र फडणवीस पर आरोप लगाया कि वे जब राज्य के गृहमंत्री थे तब उन्होंने (देवेंद्र फडणवीस ने) उन पर दबाव बनाया था कि वे राज्य के पूर्व मुख्यमंत्री उद्धव ठाकरे और महाविकास आघाडी के तीन अन्य नेताओं के खिलाफ केस दर्ज करावें। हालांकि देवेंद्र फडणवीस ने देवेंद्र फडणवीस के इस आरोप को सिरि से खारिज किया है। कुल मिलाकर लग यह रहा है कि महाराष्ट्र विधानसभा चुनाव में जनता के बुनियादी मसलों से हटकर आरोप-प्रत्यारोप लागते रहेंगे। विपक्ष सत्ता हासिल करने के लिए तबोबत से कीचड़ उछालेगा। जाहिर है फडणवीस ने भी देशमुख को उनकी ही भाषा में जवाब भी दिया। सबको याद है कि अप्रैल 2021 में गृह मंत्री रहे देशमुख पर तत्कालीन मुंबई पुलिस कमिश्नर परमबीर सिंह ने यह आरोप लगाया था कि उन्होंने महाराष्ट्र की पुलिस को शहर के होटल और बार मालिकों से पैसे वसूलने पर लगा दिया था। अब देशमुख कह रहे हैं कि फडणवीस के निर्देश पर परमबीर सिंह ने उनके खिलाफ झूठे आरोप लगाए। अब तीन साल बाद वही एनसीपी नेता देशमुख यह दावा कर रहे हैं कि फडणवीस ने उन पर उद्धव और आदित्य ठाकरे, तत्कालीन डिप्टी सीएम अजीत पवार और मंत्री अनिल परब सहित एमएलए के प्रमुख लोगों के खिलाफ झूठे आरोप लगाने के लिए दबाव डाला था। साफ है कि महाराष्ट्र विधानसभा चुनावों में टकराव बढ़ने वाले हैं और महाविकास आघाडी के निशाने पर देवेंद्र फडणवीस ज्यादा रहने वाले हैं। देवेंद्र फडणवीस पर विपक्ष गठबंधन महाविकास आघाडी के नेता रणनीति के तहत हल्ला बोल रहे हैं। उन्हें लगता है कि देवेंद्र फडणवीस को घेरकर वे विधानसभा चुनाव में बढ़त बना सकते हैं। बेशक, यह अफसोसजनक स्थिति है कि जिस फडणवीस के मुख्यमंत्रित्व काल में

राज्य का अभूतपूर्व विकास हुआ, उन पर मिथ्या आरोप लग रहे हैं। उनके ही नेतृत्व में मुंबई मेट्रो का विस्तारीकरण हुआ। मुंबई-नागपुर समृद्धि महामार्ग, आर्थिक गलियारों और कनेक्टिविटी को बढ़ावा देने के लिए एक्सप्रेसवे परियोजना की शुरूआत हुई। बड़ोती शहरी आबादी को समायोजित करने के लिए किफायती आवास योजनाओं को उन्होंने ही लागू किया। सड़क और रेल परियोजनाओं सहित सार्वजनिक परिवहन नेटवर्क में सुधार किया। आतंकवाद-रोधी उपायों के तहत संभावित खतरों को रोकने और उनका जवाब देने के लिए सुरक्षा ढांचे को बढ़ावा दिया। देवेंद्र फडणवीस ने सामुदायिक पुलिसिंग पर जोर दिया। मुंबई ट्रांस हावर्ब लिंक के तहत मुंबई को नवी मुंबई से जोड़ने के लिए सड़क मेट्रो पुल की शुरूआत की। गोपीनाथ मुंडे के निधन के बाद देवेंद्र फडणवीस महाराष्ट्र की राजनीति में एक प्रमुख नेता के रूप में सामने आए। उन्होंने राज्य भाजपा को एकजुट किया। यह फडणवीस ही थे जिन्होंने भाजपा की ताकत बढ़ाने के लिए शिवसेना के बिना चुनाव लड़ने का हिम्मती फैसला किया। उन्होंने राज्य के लिए भाजपा की स्वतंत्र ताकत और इटि पर जोर दिया और उनके नेतृत्व में ही भाजपा राज्य में सबसे बड़ी पार्टी के रूप में उभरी। राज्य में शिव सेना के बिना भाजपा की सरकार बनाने के लिए फडणवीस ने ही मंच तैयार किया। अब भी वह सत्तासीन गठबंधन में स्थिरता बनाए रखने में महत्वपूर्ण भूमिका निभा रहे हैं। उनका रणनीतिक कौशल जबरदस्त रहा है। वह शासन में निरतता और प्रगति सुनिश्चित करते हुए लचीलेपन के साथ हर मुद्दे का राजनीतिक समाधान तलाशने में महारत रखते हैं। वही विभिन्न वर्गों के साथ प्रभावी ढंग से बातचीत करने में आगे हैं। उनकी नेतृत्व शैली और उपलब्धियों ने उन्हें महाराष्ट्र की राजनीति में एक केन्द्रीय व्यक्ति के रूप में स्थापित किया है। वह पैराशूट वाले नेता नहीं हैं। महाराष्ट्र में वह भाजपा में रैंक के माध्यम से आगे बढ़ने वाले नेता हैं। फडणवीस 1989 में युवा विंग के अध्यक्ष रहे हैं और केवल 27 साल

की उम्र में नागपुर के मेयर नियुक्त हुए और 44 साल की उम्र में मुख्यमंत्री बन गए। वह एक ऐसे नेता हैं जो भाजपा के केन्द्रीय नेतृत्व और अरएएसएस दोनों में स्वीकार्यता रखते हैं। वह संघ के मूल मूल्यों को समझते हैं और पार्टी के भीतर उसको अपनाते हैं कोशिश भी करते हैं। महाराष्ट्र में हाल ही में हुए राजनीतिक उथल-पुथल जैसे चुनौतीपूर्ण समय के दौरान स्थिति को स्थिर करने और पार्टी के हितों की रक्षा सुनिश्चित करने में उनकी बड़ी भूमिका रही है। हाल के लोक सभा चुनावों में पार्टी की हार को अपनी जिम्मेदारी के रूप में स्वीकार करते हुए इस्तीफा देते ही उनकी पेशकश, नैतिक बल को ही दर्शाती है। फडणवीस पर 2024 के विधानसभा चुनावों में भाजपा को जीत दिलाने की बड़ी जिम्मेदारी है। राज्य के राजनीतिक हलकों में कई लोगों को लगता है कि पिछले दस वर्षों से महाराष्ट्र में भाजपा के निर्वादाद नेता के रूप में फडणवीस ही राज्य में भाजपा की पुनः वापसी कर सकते हैं। वे विपक्ष को पटकनी देने में सक्षम हैं। विपक्ष भी हमेशा फडणवीस से ही डरा हुआ दिखाई देता है। किसी न किसी तरह से उन पर निशाना साधने में महाविकास आघाडी के नेता कोई कसर नहीं छोड़ते। वह अजीब बात है कि प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी देवेंद्र फडणवीस पर भरोसा रखते हैं। 2019 के विधानसभा चुनावों में भाजपा को अच्छी सफलता मिली, सबको लगा कि फडणवीस एक बार फिर मुख्यमंत्री बनेंगे। लेकिन उद्धव ठाकरे मुख्यमंत्री बनने की अपनी महत्वाकांक्षा के साथ आगे आ गए। उन्हें अपने पुराने सहयोगी-भारतीय जनता पार्टी को दगा देने में कोई संकोच नहीं किया। शरद पवार ने कांग्रेस नेतृत्व को राजी किया और उन्हें उद्धव ठाकरे का समर्थन करने के लिए मजबूर किया और अपनी सरकार बना ली, लेकिन फडणवीस ने जून 2022 में पवार साहब की साजिश को माकूल जवाब दे दिया। केवल ढाई साल की अवधि के लिए उद्धव ठाकरे मुख्यमंत्री बने। अब वही ठाकरे शरद पवार के हाथों खिलौना बन चुके हैं।

सामयिक : विवादों में क्यों लोकसभा अध्यक्ष

तब से देशवासियों को भी देखने को मिला कि सांसद सदन में कैसा व्यवहार करते हैं। बिना अतिशयोक्ति के कहा जा सकता है कि कुछ सांसद जिस भाषा का प्रयोग करने लगे हैं, उसने शालीनता की सीमाएं लंघन दी हैं। शोरझगराबा तो आम बात है। संसद में हुड्डांग भारत में ही देखने को नहीं मिलता। अनेक देशों से वीडियो आते रहते हैं, जिनमें सांसद हाथापाई करने और एक दूसरे पर कुरियां और माइक फेंकने तक में संकोच नहीं करते। सोचने वाली बात यह भी है कि भारतीय संसद की कार्यवाही पर देश की गरीब जनता का अरबों सोप्या खर्च होता है। आकलन है कि संसद चलने का प्रति मिनट खर्च ढाई लाख सोपे से थोड़ा अधिक आता है। इसका सदुपयोग तब हो जब गंभीर चर्चा करके जनता की समस्याओं के हल निकाले जाएं। हमारी लोक सभा का इतिहास रहा है कि लोक सभा के अध्यक्षों ने यथासंभव निष्पक्षता से सदन की कार्यवाही को संचालन किया। उल्लेखनीय है कि 15वीं लोक सभा के तत्कालीन अध्यक्ष सोमनाथ चटर्जी ने अपने ही दल के विरुद्ध निर्णय दिए जिसका खमियाजा ही उन्हें भुगतना पड़ा। उन्हें दल से निष्कासित कर दिया गया पर उन्होंने अपने पद की मर्यादा से समझौता नहीं किया। लेकिन पिछले दस वर्षों से लोक सभा के वर्तमान अध्यक्ष ओम बिरला लगातार विवादों में रहे हैं। उन पर सत्ता पक्ष के प्रति अनुचित युवावह रखने का आरोप विपक्ष लगातार लगाता रहा है। 17वीं लोक सभा में तो हद ही हो गई जब सत्ता पक्ष के एक सांसद ने विपक्ष के सांसद को सदन की कार्यवाही के बीच अपमानजनक गालियां दीं।

अध्यक्ष ने उनसे वैसा कड़ा व्यवहार नहीं किया जैसा वे लगातार विपक्ष के सांसदों के साथ करते आ रहे थे। तब तो और भी हद हो गई जब उन्होंने विपक्ष के 141 सांसदों को सदन से निष्कासित कर दिया। ऐसा आजाद भारत के इतिहास में पहली बार हुआ। हाल में टीवी चर्चा में उत्तर प्रदेश के पूर्व मुख्यमंत्री व समाजवादी पार्टी के राष्ट्रीय अध्यक्ष अखिलेश यादव से बातचीत में नामी वकील, सांसद और पूर्व कानून मंत्री कपिल सिब्बल ने बताया, 'देश के सांसदों के अनुच्छेद 105, संसद के सदस्यों को संसद में अभिव्यक्ति की स्वतंत्रता होगी परंतु क्या सांसदों को ऐसा करने दिया जाता है? जबकि इसी अनुच्छेद में या पूरे संविधान में यह कहीं नहीं लिखा है कि किसी भी सांसद का, संसद सदन में, अपनी बारी पर बोलते समय, माइक बंद किया जा सकता है। यह भी कहीं नहीं लिखा है कि किसी सांसद को बोलते समय, यदि वह निश्चय व मर्यादा के अनुसार बोल रहा हो तो उसे टोका जा सकता है। इतना ही नहीं, यह बात भी नहीं लिखी है कि यदि विपक्ष किसी मुद्दे पर सत्ता पक्ष का विरोध करे तो उसे टीवी पर नहीं दिखा सकते। परंतु आजकल ऐसा होता है और यदि लोक सभा अध्यक्ष इस बात को नकार देते हैं कि वे किसी का माइक बंद नहीं करते तो फिर कोई तो है जो माइक को बंद करता है। ऐसा है तो जांच होनी चाहिए कि ऐसा कौन कर रहा है और किसके निर्देश पर कर रहा है?' 18वीं लोक सभा की शुरुआत ही ऐसी हुई है कि नेता प्रतिपक्ष राहुल गांधी से लेकर अखिलेश यादव और अभिषेक बनर्जी तक अनेक दलों के सांसदों ने अध्यक्ष



बिनीत नारायण

मा रतीय लोकतंत्र की परंपरा काफी सराहनीय रही है। लोकतंत्र में सत्ता पक्ष और विपक्ष के बीच लगातार नोक-झोंक का चलना सामान्य व स्वाभाविक बात है। लेकिन इस नोक-झोंक की सार्थकता तभी है जब वक्तव्यों द्वारा मर्यादा में रह कर बात रखी जाए। जब तक संसदीय कार्यवाही का टीवी पर प्रसारण नहीं होता था, तब तक देश की जनता को पता ही नहीं चलता था कि उनके चुने हुए प्रतिनिधि संसद में कैसा व्यवहार कर रहे हैं? वह भी नहीं पता चलता था कि वे संसद में किन मुद्दों को उठा रहे हैं? अक्सर ऐसे मामले भी सामने आए हैं, जब सांसदों ने आर्थिक लाभ की एवज में बड़े औद्योगिक घरानों के हित में सबाल पूछे। वरिष्ठ पत्रकार ए सूर्यप्रकाश ने तीसमें पहले ऐसे लेखों की श्रृंखला छापी थी जिसमें सांसदों के आचरण का खुलासा हुआ और देश ने पहली बार जाना, 'संसद में सबाल बिकते हैं'। पर जब से टीवी पर संसदीय कार्यवाही का प्रसारण होने लगा



ओम बिरला के प्रति पक्षपातपूर्ण रवैये का खुला आरोप ही नहीं लगाया, बल्कि अपने आरोपों के समर्थन में प्रमाण भी प्रस्तुत किए हैं। वे न सिर्फ लोक सभा अध्यक्ष के पद की गरिमा के प्रतिकूल हैं, बल्कि ओम बिरला के निजी सम्मान को भी कम करता है। आवश्यकता इस बात की है कि ओम बिरला मुंशी प्रेमचंद से पहले जो शाब्द उन्होंने अपने स्कूली शिक्षा के दौरान पढ़ी होगी। कहानी शिक्षा मिलती है कि न्यायाधीश को कुर्सी पर बैठे व्यक्ति को सगे-संबंधियों का भी लिहाज नहीं करना चाहिए। लोक सभा की सार्थकता और पद की गरिमा के अनुरूप ओम बिरला को किसी सांसद को यह कहने का मौका नहीं देना चाहिए कि उनका व्यवहार पक्षपातपूर्ण है।

मुख्यमंत्री मईयां सम्मान योजना के क्रियान्वयन संबंधी कार्यक्रम का हुआ आयोजन

प्रत्युष नवबिहार संवाददाता

गुमला : गुमला उपायुक्त कर्म सत्यार्थी के निर्देश पर आज सोमवार को जिला सामाजिक सुरक्षा कोषांग के सहायक निदेशक ललन कुमार रजक के द्वारा जिला स्तरीय एक दिवसीय प्रशिक्षण कार्यक्रम का आयोजन नगर भवन गुमला में किया गया। कार्यक्रम में झारखंड मुख्यमंत्री मईयां सम्मान योजना के क्रियान्वयन संबंधी विस्तृत जानकारी सभी उपस्थित सीडीपीओ, महिला पर्ववैधिकाओं, प्रखंडों के कंप्यूटर ऑपरेटर, सभी सीएससी मैनेजर, नगर परिषद के कर्मियों एवं पंचायत सेवकों को दी गयी। कार्यक्रम में मुख्य अतिथि के रूप से उप विकास आयुक्त दिलेश्वर महतो उपस्थित रहे एवं कार्यक्रम में जिला समाज कल्याण



पदाधिकारी अरती कुमारी, जिला सामाजिक सुरक्षा सहायक निदेशक ललन कुमार रजक, जिला सूचना एवं विज्ञान पदाधिकारी सुशील कुमार, एलडीएम गुमला, सीएससी मैनेजर सहित अन्य संबंधित पदाधिकारी एवं कर्मी मौजूद रहे। सभी के द्वारा संयुक्त रूप से द्वीप प्रज्वलित कर कार्यक्रम का शुभारंभ किया गया। इस दौरान उप विकास आयुक्त ने कार्यक्रम को संबोधित

सफल बनाने हेतु 03 से 10 अगस्त तक जिले के सभी पंचायतों, वार्डों में विशेष शिविर का आयोजन किया जाएगा। शिविर से पहले सभी आंगनवाड़ी सेविका को विभागा द्वारा आवेदन पत्र उपलब्ध कराया जाएगा। सेविका अपने पोषण क्षेत्र की 21 से 50 वर्ष की योग्य महिलाओं को निःशुल्क आवेदन पत्र भरवाएगी। भरे हुए आवेदन पत्रों को विशेष शिविर के माध्यम से ऑनलाइन किया जाएगा। यह आवेदन पत्र सभी प्रखंड कार्यालय, पंचायत कार्यालय में भी उपलब्ध होंगी, इसके अलावा जिले के वेबसाइट पर भी जाकर लाभ्यक आवेदन को डाउनलोड कर सकते हैं। प्रशिक्षण कार्यक्रम में जिला समाज कल्याण पदाधिकारी, सहायक निदेशक एवं जिला

सामाजिक सुरक्षा कोषांग ने बताया कि आवेदिका द्वारा आवेदन पत्र के साथ कई अभिलेखों की स्वहस्ताक्षरित छायाप्रति संलग्न की जाएगी। आवेदिका का मरदाता पहचान पत्र, आधार कार्ड, आधार लिंकड बैंक खाता का पासबुक आवेदिका का सिंगल बैंक एकाउंट, रंगीन पासपोर्ट साइज फोटो राशन कार्ड पात्रता संबंधी घोषणा पत्र मोबाइल नंबर शामिल है। झारखंड मुख्यमंत्री मईयां सम्मान योजना के लाभुकों के लिए पात्रता झारखंड के निवासी, आवेदन के समय महिला 21 वर्ष की आयु पूर्ण हो और 50 वर्ष से कम आयु की हो, आवेदिका का आधार लिंकड सिंगल बैंक खाता अगला हो, वर्तमान में जिनका बैंक खाता आधार लिंकड लेख है।

उपायुक्त ने डूमरपानी ग्राम का किया दौरा



प्रत्युष नवबिहार संवाददाता

गुमला : गुमला उपायुक्त कर्म सत्यार्थी ने आज अपने क्षेत्र भ्रमण में जिले के जारी प्रखंड स्थित गोविंदपुर पंचायत अंतर्गत अति सुदूरवर्ती क्षेत्र के डूमरपानी ग्राम का दौरा किया। अत्यंत ही सुदूरवर्ती क्षेत्र में होने के कारण उक्त ग्राम तक पहुंचने के लिए उपायुक्त ने लगभग 5 किलोमीटर की दूरी बाइक से तय की। उक्त ग्राम अंतर्गत कोरवा जनजाति के नागरिक रहते हैं जहां 25 घर हैं एवं लगभग 120 नागरिक रहते हैं। जब उपायुक्त उक्त ग्राम पहुंचे तो

नागरिकों ने बेहद ही प्रसन्नता जाहिर की, उन्होंने कहा कि इससे पूर्व उक्त गांव में कोई भी बड़े अधिकारी नहीं आए थे इसलिए यह उनके लिए बेहद ही खास है कि उपायुक्त महोदय उनके गांव उनसे मिलने आए हैं। इस दौरान उपायुक्त द्वारा सभी ग्रामीणों के साथ एक जनसंवाद कार्यक्रम का आयोजन किया गया, एवं ग्रामीणों की समस्याओं को उन्होंने सुना। सबसे महत्वपूर्ण विषय सड़क का था जिसे तय कर उपायुक्त पहुंचे थे, उपायुक्त ने ग्रामीणों को इससे संबंधित खुशखबरी भी दी

सावन की दूसरी सोमवारी पर बोल बम के नारों से गुंजायमान रहा बाबा आम्रेश्वर धाम



प्रत्युष नवबिहार संवाददाता

खूंटी : पवित्र सावन महीने की दूसरी सोमवारी पर क्षेत्र के प्रसिद्ध बाबा आम्रेश्वर धाम अंगरावारी, शहर के पुरातन महादेव मंडा, तोरपा के बाबा नागेश्वर धाम सहित जिले के अन्य शिवालयों में जलाभिषेक और पूजा-अर्चना के लिए श्रद्धालुओं की भारी भीड़ उमड़ी। प्रसिद्ध बाबा आम्रेश्वर धाम के स्वयंभू शिवलिंग पर जलाभिषेक के लिए रविवार रात से ही श्रद्धालु यहाँ पहुंचने लगे थे। रविवार देर रात से ही यहाँ मुख्य मंदिर के प्रवेश द्वार पर जलाभिषेक के लिए आए श्रद्धालुओं की कतारें लगनी शुरू हो गई थी। तड़के साढ़े तीन बजे जैसे ही मुख्य मंदिर और अन्य मंदिरों के पट खुले, पूरा वातावरण बोल बम और हर-हर महादेव के नारों से

गुंजायमान हो उठा। इस दौरान घंटों कतार में खड़े भक्तों का उन्हाह देखते ही बन रहा था। मंदिर परिसर में शांति और सुरक्षा के लिए तैनात पुलिस के जवान, एन-सीसी कैडेट और प्रबंध समिति के सदस्य व्यवस्था संभालते हुए भक्तों को कतारबद्ध मंदिर में प्रवेश कराते रहे। तड़के प्रारंभ हुए जलाभिषेक का यह दौर पूरे दिन अनवरत जारी रहा। पूजा-अर्चना के बाद दूर-दराज क्षेत्रों से आए श्रद्धालुओं ने धाम परिसर में लगे श्रावणी मेले का आनंद उठाया। मेला परिसर में सुरक्षा व्यवस्था के लिए जिला प्रशासन द्वारा कंट्रोल रूम स्थापित किया गया है। साथ ही डंडाधिकारियों के साथ समुचित संख्या में महिला और पुरुष बल के जवानों की प्रतिनिष्टि की गई है। मेले में लोगों की गतिविधियों पर नजर रखने के लिए कई सीसीटीवी कैमरे भी लगाए गए हैं। चिकित्सा सुविधा के लिए अंगरावारी स्थित हेल्थ एंड वैलनेस सेंटर को चिकित्सकीय सुविधा के साथ 24 घंटे क्रियाशील बनाया गया है।

विद्यालयों और सरकारी कार्यालयों के पास होगा पौधरोपण : उपायुक्त

प्रत्युष नवबिहार संवाददाता

खूंटी : लिनियर प्लांटेशन योजना के तहत मनरेगा योजना से जिले के सभी विद्यालयों और सरकारी भवनों के पास वृक्षारोपण किया जायेगा। इस योजना की शुरुआत उपायुक्त लोकेश मिश्रा ने सोमवार को श्री हरि प्लस टू उच्च विद्यालय में पौधारोपण कर किया। मौके पर उपायुक्त ने आम, हाइब्रीड जामुन, समवान, लीची आदि के पौधे लगाये। इस मौके पर बीडीओ कुमुद कुमार झा, सीओ पूजा बिन्हा, बीईओ सुदामा मिश्रा, श्री हरि उच्च विद्यालय की प्रधानाध्यापिका किरण हेरेंज आदि उपस्थित थे। मौके पर उपायुक्त ने



कहा कि मनरेगा के तहत जिले के सभी विद्यालयों में लिनियर वृक्षारोपण होगा। इस मुहिम की शुरुआत तोरपा से हुई हुई। इससे पर्यावरण संतुलन में मदद मिलेगी। उन्होंने कहा कि स्कूल के बच्चे पौधा लगाए तथा उसका संरक्षण करें। शहीदों के नाम पर होंगे वृक्षों के नाम मौके पर तोरपा के प्रखंड विकास पदाधिकारी कुमुद कुमार झा ने बताया कि विद्यालय में

लगाये जाने वाले पौधों के हमारे स्वतंत्रता सेनानियों तथा अमर शहीदों के नाम पर होगा। प्रत्येक वृक्ष की जिम्मेवारी अलग-अलग स्कूल बच्चों को दी जायेगी। ये बच्चे पौधों की देखभाल करेंगे तथा उनका संरक्षण करेंगे। ऐसा करने से विद्यार्थी शहीदों की याथा के बारे में जागेगी तथा उनमें पर्यावरण संरक्षण की भावना का विकास होगा। डीसी ने किया विद्यालय का निरीक्षण पौधरोपण के बाद डीसी लोकेश मिश्रा ने श्री हरि उच्च विद्यालय का निरीक्षण किया उन्होंने अलग-अलग कक्षा में जाकर विद्यार्थियों से बात की तथा मेहनत व ईमानदारी से पढ़ाई करने के लिए प्रेरित किया।

समाजिक है तो समाज के विकास के लिए निरंतर प्रयास करते रहें : फैयाज शाह



प्रत्युष नवबिहार संवाददाता

सिल्ली : रांची निवासी जे एम एम नेता फैयाज शाह को 28 जुलाई को तेज बारिश के समय बरियातू से बड़गाई के बीच गिरा हुआ मोबाइल और एक हजार मिलता था जिसे मोबाइल के मालिक आभाष लकड़ा, पिता : श्री अत्मज लकड़ा, पता: बरगांव, जशपुर, ईचकेला, छत्तीसगढ़ जिनका आधार कार्ड नंबर ,53412

एवं बड़गाई निवासी विवेक कुमार, पिता : राम सेवक, साहू मोहल्ला, बड़गाई जिनका आधार कार्ड नंबर 00369 की मौजूदगी में आज दिनांक 29-जुलाई को झामुमो नेता फैयाज शाह के द्वारा सकुशल उनके हाथों में सौंपा गया। मोबाइल और पैसे की सकुशल वापसी की खुशी अतिवारी युवक अभिषेक के चेहरे पर साफ देखी जा सकती है।

खूंटी : लिनियर प्लांटेशन योजना के तहत मनरेगा योजना से जिले के सभी विद्यालयों और सरकारी भवनों के पास वृक्षारोपण किया जायेगा। इस योजना की शुरुआत उपायुक्त लोकेश मिश्रा ने सोमवार को श्री हरि प्लस टू उच्च विद्यालय में पौधारोपण कर किया। मौके पर उपायुक्त ने आम, हाइब्रीड जामुन, समवान, लीची आदि के पौधे लगाये। इस मौके पर बीडीओ कुमुद कुमार झा, सीओ पूजा बिन्हा, बीईओ सुदामा मिश्रा, श्री हरि उच्च विद्यालय की प्रधानाध्यापिका किरण हेरेंज आदि उपस्थित थे। मौके पर उपायुक्त ने

कहा कि मनरेगा के तहत जिले के सभी विद्यालयों में लिनियर वृक्षारोपण होगा। इस मुहिम की शुरुआत तोरपा से हुई हुई। इससे पर्यावरण संतुलन में मदद मिलेगी। उन्होंने कहा कि स्कूल के बच्चे पौधा लगाए तथा उसका संरक्षण करें। शहीदों के नाम पर होंगे वृक्षों के नाम मौके पर तोरपा के प्रखंड विकास पदाधिकारी कुमुद कुमार झा ने बताया कि विद्यालय में

लगाये जाने वाले पौधों के हमारे स्वतंत्रता सेनानियों तथा अमर शहीदों के नाम पर होगा। प्रत्येक वृक्ष की जिम्मेवारी अलग-अलग स्कूल बच्चों को दी जायेगी। ये बच्चे पौधों की देखभाल करेंगे तथा उनका संरक्षण करेंगे। ऐसा करने से विद्यार्थी शहीदों की याथा के बारे में जागेगी तथा उनमें पर्यावरण संरक्षण की भावना का विकास होगा। डीसी ने किया विद्यालय का निरीक्षण पौधरोपण के बाद डीसी लोकेश मिश्रा ने श्री हरि उच्च विद्यालय का निरीक्षण किया उन्होंने अलग-अलग कक्षा में जाकर विद्यार्थियों से बात की तथा मेहनत व ईमानदारी से पढ़ाई करने के लिए प्रेरित किया।

कहा कि मनरेगा के तहत जिले के सभी विद्यालयों में लिनियर वृक्षारोपण होगा। इस मुहिम की शुरुआत तोरपा से हुई हुई। इससे पर्यावरण संतुलन में मदद मिलेगी। उन्होंने कहा कि स्कूल के बच्चे पौधा लगाए तथा उसका संरक्षण करें। शहीदों के नाम पर होंगे वृक्षों के नाम मौके पर तोरपा के प्रखंड विकास पदाधिकारी कुमुद कुमार झा ने बताया कि विद्यालय में

कार्यालय नगर परिषद रामगढ़ शुद्धि पत्र

एतद् द्वारा सर्वसाधरण को सूचित किया जाता है कि अपरीयर करणों से निविदा संख्या-NIT/RGH/NP/02/2024-25 3rd Call जिसका PR No.- 329870 District(24-25)D के द्वारा प्रकाशित निविदा Online भरने की तिथि में निम्न प्रकार से संशोधित किया जाता है :-

1	Last Date/ Time for Receipt of Bid Online	05.08.2024 By 4:00 PM
2	Opening of technical bid	06.08.2024 By 5:00 PM

नोट:- अन्य सभी निविदा की शर्तें यथावत् रहेंगे।

कार्यालय पदाधिकारी नगर परिषद रामगढ़।

PR.NO.331116 District(24-25):D

प्रवासी मजदूर की दिल्ली में मौत, शव पहुंचते ही परिजनों में मचा कोहलाम

सरिया(गिरिडीह) : सरिया थाना क्षेत्र के फकीरापहरी गांव निवासी सुखदेव महतो (42) पिता फकीरजी महतो की मौत शनिवार को इलाज के दौरान दिल्ली में हो गई। जिसका शव रविवार की रात सरिया के फकीरापहरी गांव स्थित उनके पैतृक आवास पहुंचा। शव के पहुंचते ही मृतक सुखदेव महतो की पत्नी तथा बच्चे दहाड़ मार मार कर रोने लगे। शव के आने की सूचना पर काफी संख्या में पास-पड़ोस के लोग पहुंचे तथा परिजनों को दांडस बंधाया। घटना के संबंध में स्थानीय मुखिया संगीता कुमारी तथा समाजसेवी सुरेश भारती ने बताया कि सुखदेव महतो बीते लगभग दो दशकों से दिल्ली में मिक्सर फेक्ट्री में काम करता था। फिलहाल तीन माह पूर्व काम करने दिल्ली गया था। इस बीच शनिवार की शाम उनके पेट में दर्द शुरू हुआ। इलाज हेतु दिल्ली के अस्पताल में गया। जहां चिकित्सकों ने पेट का ऑपरेशन किया। जिस दौरान उसकी मौत हो गई। सुखदेव महतो अपने परिवार का इकलौता कमाऊ सदस्य था। उसकी मौत के बाद घर में आजीविका की समस्या उत्पन्न हो गई है।



उपायुक्त-सह-जिला दण्डाधिकारी का कार्यालय, गुमला (सामान्य शाखा)

आवश्यक सूचना

माननीय उच्च न्यायालय, झारखण्ड, रांची के द्वारा याचिका W.P.(S) No- 4362 / 2022 भगवान महतो -बनाम-झारखण्ड राज्य एवं अन्य में दिनांक- 17.07.2023 को पारित आदेश तथा गृह कारा एवं आपदा प्रबंधन विभाग, झारखण्ड रांची के अधिसूचना संख्या-2032 दिनांक- 07.04.2015, अधिसूचना संख्या- 4998, दिनांक- 19.09.2019 एवं अंश-050 संख्या- 17/ कोर्ट केस-10/2019 536, दिनांक- 29.01.2020 के आलोक में दिनांक- 23.07.2018 को पारित न्यायादेश के अनुपालन में गुमला जिले में ग्रामीण चौकीदार को कुल- 226 रिक्त पदों पर सीधी भर्ती हेतु आवेदन पत्र आमंत्रित किये गये थे। जिसके विरुद्ध कुल 12290 आवेदन प्राप्त हुए हैं। जिसमें दावा आपत्ति एवं स्कूटीनो के परचात कुल 9672 (नौ हजार छः सौ बत्तर) आवेदन स्वीकृत किये गए हैं। चौकीदार नियुक्ति लिखित परीक्षा दिनांक- 11.08.2024 को निर्धारित है। जिसमें आवेदकों का नाम/ पिता का नाम/ परीक्षा क्रमांक संख्या/ परीक्षा केन्द्र आदि की सूची गुमला जिले के Website www.gumla.nic.in में देखा जा सकता है।

विवासमानाज, उपायुक्त, गुमला

PR 331035 District (24-25)_D

झारखण्ड सरकार कृषि, पशुपालन एवं सहकारिता विभाग (कृषि प्रभाग) कार्यालय:- जिला कृषि पदाधिकारी, गढ़वा पता- संयुक्त कृषि भवन, पिपरा कलां, गढ़वा 822114 Email- atmagarhwa2007@gmail.com

खाद बीज कीटनाशी प्रतिष्ठानों के लिए आवश्यक सूचना

गढ़वा जिले मौनसून आगमन के साथ खरीक की विभिन्न फसलों जैसे धान, मक्का, अरहर, मूँग, मूड्या आदि के बुआई का कार्य तीव्र हो गया है जिस कारण बाजार में खाद बीज एवं कीटनाशी की मांग में बढ़ोतरी देखी गई है इस स्थिति में कालाबाजारी मूल्य वृद्धि आदि समस्याओं की संभावना से इंकार नहीं किया जा सकता है। उक्त परिस्थिति को रोकने के लिए निम्न निर्देश दिये जा रहे हैं।

- सभी प्रतिष्ठान खाद, व कीटनाशी की अनुज्ञप्ति जिला कृषि कार्यालय गढ़वा से तथा बीज की अनुज्ञप्ति अनुमण्डल कृषि कार्यालय से अवश्य बनवा लें।
- खाद, बीज एवं कीटनाशी प्रतिष्ठान बिना खाद, बीज एवं कीटनाशी अनुज्ञप्ति के व्यापार न करें।
- खाद, बीज एवं कीटनाशी को सरकार द्वारा निर्धारित मूल्य से अधिक मूल्य पर बिक्री न करें।
- ऐसे बीज व कीटनाशी का विक्रय न करें जिसका प्रिंसिपल सर्टीफिकेट जिला कृषि कार्यालय में उक्त प्रतिष्ठान द्वारा जमा नहीं किया गया है।
- अवसान तिथि के खाद, बीज व कीटनाशकों का विक्रय न करें।
- प्रतिबंधित कीटनाशकों का विक्रय नहीं किया जाय।
- उक्त निर्देश का पालन न करने पर Fertilizer Act 1985, Seed Act 1966 Insecticide Act 1971 के तहत दण्डनीय अपराध माने जायेंगे तथा आपकी अनुज्ञप्ति रद्द करीं हुए आपके विरुद्ध विधिक कार्रवाई की जायेगी।
- कृषि Input के विक्रय हेतु प्रतिष्ठान में उचित प्रिंसिपल सर्टीफिकेट स्थापित करें खाद, बीज एवं कीटनाशी को उचित मूल्यों पर विक्रय करें तथा माह के अन्त में स्टॉक पंजी जिला कृषि कार्यालय को उपलब्ध कराना सुनिश्चित करें।

जिला कृषि पदाधिकारी गढ़वा

PR 331090 Agriculture (24-25)_D

कार्यालय, समेकित जनजाति विकास अभिकरण, लोहरदगा अति अल्पकालीन निविदा आमंत्रण सूचना

जिला योजना समिति, लोहरदगा के कार्यकारी समिति से प्राप्त अनुमोदन के आलोक में जिला योजना अनाबद्ध निधि में प्राप्त आवंटन के अंतर्गत लोहरदगा जिला के विभिन्न प्रखंडों में संचालित पुस्तकालय हेतु पुस्तक आपूर्ति कार्य हेतु निम्न प्रकार राशि प्रशासनिक स्वीकृति प्रदान की गई है।

क्र०	प्रखण्ड	योजना/पुस्तकालय का नाम	आवंटित राशि
1	2	3	4
1	किस्को	जिला परिषद मार्केट कॉम्प्लेक्स किस्को के प्रथम तल के हॉल में अधिष्ठापित प्रखण्ड स्तरीय पुस्तकालय में पुस्तकों की आपूर्ति कार्य।	2,50,000=00
2	सेन्हा	प्रखण्ड परिसर में अवस्थित बहुददेशीय भवन में अधिष्ठापित प्रखण्ड स्तरीय पुस्तकालय में पुस्तकों की आपूर्ति कार्य।	2,50,000=00
3	कुइँ	पंडित दीनदयाल उपाध्याय भवन कुइँ में अधिष्ठापित प्रखण्ड स्तरीय पुस्तकालय में पुस्तकों की आपूर्ति कार्य।	2,50,000=00
4	लोहरदगा	जिला विज्ञान केन्द्र परिसर में SCAs से निर्मित की जाने वाली भवन में अधिष्ठापित जिला स्तरीय पुस्तकों की आपूर्ति कार्य।	3,00,000=00
5	पेशारार	ग्राम कानौ टोली के प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र पेशारार में अधिष्ठापित प्रखण्ड स्तरीय पुस्तकालय में पुस्तकों की आपूर्ति कार्य।	2,50,000=00
6	भण्डरा	CLF भवन भण्डरा के उपरी तल्ला में अधिष्ठापित प्रखण्ड स्तरीय पुस्तकालय में पुस्तकों की आपूर्ति कार्य।	2,50,000=00
7	कैरो	कैरो प्रखण्ड अन्तर्गत मोहरम मेला टाड़, कैरो अवस्थित पुराना तहसील कचहरी में अधिष्ठापित प्रखण्ड स्तरीय पुस्तकालय में पुस्तकों की आपूर्ति कार्य।	2,50,000=00
8	लोहरदगा	पंचायत संसाधन केन्द्र में संचालित होमी जहांगीर भाभा कोचिंग सेंटर में इजिनियरिंग, मेडिकल आदि प्रतियोगिता परीक्षा संबंधी पुस्तकों की आपूर्ति एवं पुस्तकों के रखने हेतु Book Self आपूर्ति कार्य।	2,00,000=00
कुल प्रशासनिक राशि की स्वीकृति :- (बीस लाख) रुपये मात्र।			20,00,000=00

उपरोक्त के आलोक में प्रतिष्ठित पुस्तक विक्रेताओं से दिनांक 05.08.2024 को 11:00 बजे पूर्वाह्न तक महारवद निविदा आमंत्रित की जाती है। इच्छुक आपूर्तिकर्ता / विक्रेता पुस्तकों की सूची एवं निविदा के अन्य शर्तें किसी भी कार्य दिवस में कार्यालय अवधि एवं लोहरदगा जिला के वेबसाइट www.lohardaga.nic.in में देखा जा सकता है।

जिला कल्याण पदाधिकारी, लोहरदगा, परियोजना निदेशक, आईओटीओए, लोहरदगा।

PR.NO.331018 Lohardaga(24-25):D

झारखण्ड सरकार कृषि, पशुपालन एवं सहकारिता विभाग (उद्यान प्रभाग) कार्यालय, जिला उद्यान पदाधिकारी, सिमडेगा। पता-संयुक्त कृषि भवन,जिला कृषि कार्यालय परिसर, सिमडेगा।

कृषकों के लिए सुनहरा अवसर आम सूचना

सरकार के सचिव, कृषि पशुपालन एवं सहकारिता विभाग, झारखण्ड, रांची के राज्यादेश संख्या -40 दिनांक 16.07.2024 के द्वारा वितीय वर्ष 2024-25 में उद्यान विकास की योजना के तहत जनजातीय क्षेत्रीय उद्योगोपार्जन निम्नलिखित रूप से प्राप्त करने के अनुभव कृषकों के निजी मुनि पर कार्यन्वयन हेतु कृषक एवं JSLPS /JTDS अंतर्गत कृषक समूह / महिला समूह / महिला स्वयं सहायता समूह / कृषक समूह / FPOs एवं अन्य किरातों से आवेदन आमंत्रित की जाती है। जिनका सौचित्य विवरण निम्न प्रकार है:-

क्र०	कार्यक्रम का नाम	संयुक्त संखिया	अपूर्ति
1	बागवानी/ उद्याननिर्माण/ कृषकों का 5 (पांच) दिवसीय प्रशिक्षण	300संख्या	मैट्रिक उत्तीर्ण अथवा साक्षर (प्रमाण पत्र) सहित/ मेटरिक्सहित करने का इच्छाई एवंस्वीकृत प्रमाणपत्र
2	पुष्पाओं को 25 दिवसीय मालीप्रशिक्षण	15संख्या	उत्तुनपुस्तक 20 से 45 वरु के बीचहो एव 10वीं उत्तीर्ण होना आवश्यक है।
3	मिर्च की खेती	35हो	
4	आम की खेती	40हो	
5	अदरक की खेती	20हो	
6	कीटनाशक/सुपारवाइकई	15संख्या	
7	सुपारवाइकई की खेती (हो म)	50 हो	
8	टिपुकरन्डेल की खेती	5हो	
9	पुष्पाओं की खेती (जोई हवाई 25 दिवसीय)	40 संख्या	
10	सब्जी की खेती (होम)	400हो	
11	सालमणीटिपुल	4950संख्या	
12	सालमणीटिपुल पर 5 (पांच) दिवसीय प्रशिक्षण	165संख्या	
13	पपीता की खेती	25000संख्या	
14	टिपुकरन्डेल की खेती उन्हा खेती	20हो	
15	टिपुकरन्डेल/सुपारवाइकई, फल एवंगन्ना विद्यालय उद्यान (सिपिडिंग / नर्सरी)	35संख्या	
16	परवत की खेती	2 एकड़	

इच्छुक कृषक एवं JSLPS/JTDS अंतर्गत कृषक समूह/ महिला समूह/ महिला स्वयं सहायता समूह/ कृषक समूह एवं कृषक जिनकों, उपरोक्त योजनाअंतर्गत अवसर का लाभ प्राप्त करारवाहदिवस 30.07.2024 से जिला उद्यान कार्यालय, सिमडेगा से आवेदन निःशुल्क प्राप्तकर आवेदनपत्र में पूर्णविवरण यथावधाननगर/ आभार कार्ड / बैंक पासबुक विवरण / मोबाइल नं०/ जमीन का रकबा / जमीन का खाता संख्या / प्लॉट नं० को साथ पत्राचार प्रतिनिधि एवं प्रखण्ड कृषि पदाधिकारी / VLW/BTM/AM/ वैज्ञानिक के द्वारा अनुरोध करातेहुए दिनांक- 14.08.2024 संख्या 500 बडेतक जिला उद्यान पदाधिकारी, सिमडेगा में जमाकरेंगे। अपूर्ण आवेदनपत्र, लख पूर्ण, निर्धारित तिथि के बाद एवं अन्य कारणों के उपरांत आवेदनोपर विचार नहीं किया जायेगा।

नोट:- 1. लाभुकों का चयनपहले आओपहले पाजों के आधार पर किया जायेगा।
2. पिछलेतीन वर्षों में जिलालाभ्युक्त एवं उक्त परिचार का चयन नहीं किया गयाहो केवलउपनाक चयनकिया जायेगा।
3. पिछलेतीन वर्षों में जिनग्रामों का चयननहींकिया गयाहैउन्हेचयनमें प्राथमिकतादी जायेगी।
4- SC, ST एवंSmall & Marginal farmersका नियमनुसारचयनमेंप्राथमिकतादियाजायेगा। (साथहीमहिला कृषकोंको 30 प्रतिशत चयनमें प्राथमिकता दीजायेगी।
5. आवेदक किसानों के द्वारा आवेदनपत्र के साथआधार कार्ड एवंजीन का रसीदका छायाप्रतिसंलग्न करनाअनिवार्य है।
6. आवेदनस्थानीय माननीय जनप्रतिनिधियों के द्वारा सत्यापितहोना आवश्यक है।
7. कृषकअसदानी की राशि व्यवकरणकोइच्छुकहो।
8. आवेदक द्वारा स्वहस्ताक्षरित आवेदनीस्वीकारहो।
9. योजना के संदर्भमेंविशेष जानकारीहेतु प्रखण्डस्तरपरBAO/BTM/उद्याननिर्माण एवंजिला स्तरपरजिला उद्यान पदाधिकारी, सिमडेगा से सम्पर्ककिया जासकता है।
10. विशेषपरिस्थितिमेंकिसी भी आवेदनको स्वीकृत करना यावद करने का अधिकार जिलाउद्यान पदाधिकारी सिमडेगा के पास सुरक्षितरहेंगा, जिस पर किसी भीप्रकार का दावागमान्य नहींहो।

जिलाउद्यानपदाधिकारी, सिमडेगा।

PR 331107 (Agriculture) 24-25 (D)

संक्षिप्त खबरें

दूसरी सोमवारी को निःशुल्क सेवा शिविर में शिव भक्तों ने की सेवा



देवघर : खिजुरिया गेट स्थित कौरिया पथ पर सलूजा गोल्ड व विश्व सनातन वैदिक संघ के द्वारा संयुक्त रूप से लगे निशुल्क सेवा शिविर में दूसरी सोमवारी को भी अनवरत सेवा जारी रही। विश्व सनातन वैदिक संघ के राष्ट्रीय उपाध्यक्ष पिपुष मिश्रा ने बताया की दुसरे सोमवारी को पाँच हजार से अधिक लोगों के बीच मिठाई, फल, सबरत व शीतल जल का वितरण किया गया। साथ ही दर्द निवारक स्प्रे व दवाइयों का भी वितरण किया गया। इस दौरान विश्व सनातन वैदिक संघ व द मार्वल फाउंडेशन के सदस्यों ने बारी-बारी से आकर दिन रात सेवा दे रहे हैं। दुसरे सोमवारी के अवसर पर शैलेश प्रसाद सिंह ने अपने परिवार के साथ आकर शिविर में सेवा दिए। इस दौरान विश्व सनातन वैदिक संघ के राष्ट्रीय सचिव लक्ष्मीकांत मालवीय, मिडिया प्रभारी विकास राउत, द मार्वल फाउंडेशन के अध्यक्ष दिलखुशा कुमार, राजीव रंजन, राज कुमार, भवेश चंद, किशोर कुमार सिंह, सुनिधि शर्मा, अंशु कुमारी, ज्योति मिश्रा, आयुष प्रिया, आर्य झा, गोल्ड, कनक ,राजीव कुमार, राजेश कुमार गुप्ता आदि लोग उपस्थित रहे।

डॉ.राजीव रंजन ने मां की पुण्यतिथि पर बांटे पौधे



देवघर : देवघर के जाने-माने दंत चिकित्सक डॉ. राजीव रंजन ने अपनी मां माधुरी देवी की पुण्यतिथि पर सोमवार को अपने 'देवघर डेंटल क्लिनिक' में पौधा वितरण कार्यक्रम का आयोजन किया। डॉ.राजीव रंजन ने अपने शुभचिंतकों के साथ सर्वप्रथम अपनी दिवंगत माता का पुण्यस्मरण किया और उनके उदार व्यक्तित्व के प्रति अपनी श्रद्धा ज्ञापित की। डॉ.राजीव रंजन ने प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की प्रेरणा का उल्लेख करते हुए कहा कि प्रधानमंत्री देश में हरियाली और खुशहाली लाना चाहते हैं। यदि एक व्यक्ति अपने जीवनकाल में एक पेड़ लगाए और पल्लवित होने तक उसकी देखभाल करे तो इस धरती तथा पर्यावरण के प्रति उसका अमूल्य योगदान होगा। डॉ.साहब ने बताया कि आज अपनी मां की पुण्यतिथि और मिशन 'चलो गांव की ओर' के राष्ट्रीय अध्यक्ष विनोद कुमार विद्यार्थी के आह्वान पर उन्होंने करीब 50 लोगों के बीच आम,अमरुद,केला,जामुन जैसे फलदार पौधे बांटे। साथ ही,उनसे इनकी सुमृधित देखभाल का वचन भी लिया,उन्होंने अपने मरीजों को भी फूलों एवं फूलों के पौधे भेंट किए। डॉ. राजीव रंजन ने कहा कि आज सबरे से ही वे इस अभियान में लग गए थे। उन्होंने सुबह और शाम को तपोवन क्षेत्र में भी अपने समर्थकों के साथ अनेक पौधे लगाए। उन्होंने कहा कि पौधा वितरण और रोपण का उनका अभियान आगे भी जारी रहेगा। इस अवसर पर अस्पताल के सभी साथी कर्मचारी उपस्थित थे।

राजमहल अंचल के दो राजस्व कर्मचारियों की लापरवाही से ग्रामीण परेशान



राजमहल : राजमहल अंचल के हल्का 10 और 12 के राजस्व कर्मचारी तापस कुमार सेन और हेदर अली के द्वारा जमीन सम्बन्धित मामलों को लगातार निरस्त करने का मामला सामने आया है। हल्का 10 और 12 के जमीन सम्बन्धित कार्यों के लिए आए आवेदन को हल्का में कार्यरत दोनों राजस्व कर्मचारियों के द्वारा पिछले कई महीनों से रिजैक्ट किया जा रहा है। जिस कारण इस हल्का के ग्रामीण, जमीन मालिक और खरीददार परेशान दिख रहे हैं। सरकारी आंकड़ों के मुताबिक राजस्व कर्मचारी तापस कुमार सेन और हेदर अली द्वारा पिछले 9 महीनों से इस हल्का के तीन तिहाई जमीन से जुड़े मामलों को निरस्त कर दिया गया है। जमीन सम्बन्धित मामलों को कई कागजातों की कमी दिखा कर, आवेदनकर्ताओं को दौड़ाया जा रहा है। जमीन स्यूटेशन के कार्य तो दोनों हल्के में राजस्व कर्मचारी द्वारा बेहद धीमी गति से किया जा रहा है। राजस्व कर्मचारी हेदर अली को हल्का 9 का भी अतिरिक्त प्रभार दिया गया है, वहां की स्थिति भी गंभीर है। विगत कुछ दिनों पहले भी इन दोनों राजस्व कर्मचारियों के कार्यशैली से संबंधित खबर को प्रकाशित किया गया था, इसके बावजूद इनके कार्य करने के तरीके में बदलाव नहीं आया है। अब देखा होगा जिले के वरीय अधिकारी सह पदाधिकारी इन दोनों राजस्व कर्मचारियों के कार्यशैली में सुधार के लिए किस तरह पहल करते हैं।

पति ने पत्नी को मार कर किया जख्मी



साहिबगंज : मुफरिसल थाना क्षेत्र अंतर्गत प्रमोद यादव महादेवगंज पश्चिम टोला के रहने वाले ने अपनी ही पत्नी कलावती देवी को मार कर गंभीर रूप से घायल कर दिया। जहां घायल पीड़िता की मां अंजनी देवी इलाज के लिए सदर अस्पताल साहिबगंज लेकर आया और डॉक्टर मोहन मुर्मू इलाज में तुरंत लग गए और घायल पीड़िता की स्थिति को देखते हुए डॉ.ब्रज ने अस्पताल में भर्ती कर दिया। जहां पीड़िता की मां से पूछे जाने पर उन्होंने बताया कि मेरे दामाद प्रमोद यादव के पड़ोसी ने मोबाइल फोन कर बेटी को मारने की घटना के बारे में बताया। जहां पीड़िता की मां सुचना पाकर अपनी बेटी के ससुराल कुई वहां पाया कि उनकी बेटी लह लोहान सर फटा हुआ मुर्छित होकर जमीन पर पड़ी हुई है। और पीड़िता की मां ने बताया कि बेटी की 6 माह की गोद में बच्ची है। जहां पीड़िता की मां ने अपने दामाद प्रमोद यादव के खिलाफ मुफरिसल थाना में आवेदन देकर थाना प्रभारी से उचित कानूनी कार्रवाई करने की गुहार लगाई है।

यातायात नियमों की अवहेलना पर 353 लाइसेंस सस्पेंड, 11 लाख से अधिक वसूला जुर्माना

एक नजर
घर पर खेलने के क्रम में बच्ची को सांप ने काटा

राजमहल : सोमवार को राजमहल प्रखंड क्षेत्र अंतर्गत दाहू टोला पंचायत के फैयलु टोला गांव में घर पर खेलने के क्रम में सरजीना खानुम उम्र 04 वर्षीय,पिता तेजमल सेख कि पुत्री को सांप के द्वारा काटने से मुर्छित हो गई।आनन-फानन में परिजनों के द्वारा छोटी बच्ची को इलाज के लिए राजमहल अनुमंडलीय अस्पताल लाया गया। परिजनों के द्वारा बताया गया कि घर पर खेलने के क्रम में सांप के द्वारा काटने से बेहोश हो गई। परिजनों के द्वारा सांप को देखा गया। वही अनुमंडलीय अस्पताल पर डॉक्टर साहबि आसरी के द्वारा बच्ची का बेहतर इलाज किया गया। इलाज के बाद बच्चे खतरे से बाहर है। वहीं परिजनों के द्वारा डॉक्टर साहबि त्रास्य्य कर्मी को बेहतर इलाज के लिए बधाई एवं धन्यवाद दिया।

किसानों के खेतों तक तकनीक पहुंचाने की मिली स्वीकृति

चाईबासा : पश्चिमी सिंहभूम जिला समाहरणालय स्थित सभाकक्ष में उपायुक्त कुलदीप चौधरी की अध्यक्षता में सोमवार को आत्मा शासकीय निकाय तथा राष्ट्रीय खाद्य सुरक्षा मिशन कार्यकारिणी समिति की बैठक हुई। बैठक में सर्वप्रथम विगत कार्य योजनाओं की संसृष्टि के बाद वर्तमान कार्य योजना के क्रियान्वयन पर चर्चा की गई। बैठक में आत्मा के तहत इस वितीय वर्ष में किसानों का राज्य अंतर्गत एवं राज्य से बाहर या जिला अंतर्गत प्रशिक्षण, परिमरण, प्रत्यक्ष, किसान मेला, कृषक पाठशाला आदि के अलावा आत्मा कर्मियों द्वारा किसानों के बीच विभिन्न तकनीकी का प्रसार-प्रसार एवं किसानों के खेतों तक तकनीक पहुंचाने से संबंधित कार्यक्रमों की स्वीकृति दी गई। बैठक में राष्ट्रीय खाद्य सुरक्षा मिशन तहत अलग-अलग फसलों जैसे- दलहन, तेलहन और धान के प्रत्यक्ष कार्यक्रम को भी स्वीकृत किया गया। बैठक में किसानों के बीच उन्नत तकनीक, उन्नत बीज के माध्यम से बेहतर उत्पादन प्राप्त करने से संबंधित विविध पहलुओं पर भी विस्तार पूर्वक चर्चा की गई। बैठक में उप विकास आयुक्त संदीप कुमार मीणा, सहायक समाहर्ता अर्णव मिश्रा, जिला कृषि पदाधिकारी कालीपद महतो, जिला भूमि संरक्षण पदाधिकारी सहजानंद सिंह व अन्य उपस्थित थे।

नहीं मिले आसंगी चेकडैम में डूबे दो नाबालिग



सरायकेला : खरकई नदी के आसंगी चेकडैम में रविवार की शाम डूबे दो नाबालिग अभी तक नहीं मिल पाये हैं। रांची से आयी 30 सदस्यीय एनडीआरएफ की टीम को शव तलाशने में सुबह से शाम हो गई है लेकिन सफलता हाथ नहीं लगी है। एनडीआरएफ की टीम का अभियान लगातार जारी है। टीम ने सोमवार को चार बजे शाम से दूसरे राउंड का सर्वे अभियान शुरू किया है। डीप डाइविंग, लाइन सर्वे एवं जाली द्वारा सर्वे अभियान चलाया जा रहा है. बता दें कि रविवार को दोपहर करीब तीन बजे आरआईटी थाना क्षेत्र के आसंगी के खरकई चेकडैम में इच्छापुर के दो नाबालिग डूब गए थे। जिन्हें तलाशने सोमवार सुबह एनडीआरएफ की टीम घटनास्थल पर पहुंची थी। मौके पर समाजसेवी और जन प्रतिनिधि भी मौजूद रहे। दोनों नाबालिगों के परिजन व आसपास के गांव लोग वहां लगातार मौजूद हैं। रविवार को इच्छापुर के पांच नाबालिग आसंगी चेकडैम में गहने गए थे। इसी दौरान लाइन टोला निवासी शंभू महतो के पुत्र आदित्य महतो (15 वर्ष) एवं मंदिर टोला निवासी प्रकाश मोदी के पुत्र सुमित मोदी (15 वर्ष) पानी के तेज बहाव में फंस गए थे और डूब गए।

प्रत्युष नवबिहार संवाददाता

जमशेदपुर : यातायात नियमों की अवहेलना कर वाहन चलाने वालों के खिलाफ परिवहन विभाग एवं ट्रैफिक पुलिस सख्त हो गई है। जून माह में सड़क सुरक्षा एवं परिवहन नियमों की अवहेलना करने वाले 353 लोगों के ड्राइविंग लाइसेंस निलंबित कर दिए गए। साथ ही बिना ड्राइविंग लाइसेंस के वाहन चलाने, हेलमेट एवं जरूरी कागजात नहीं रखने वालों से 11 लाख रुपये से अधिक जुर्माना वसूला गया। गलत दिशा में ड्राइविंग करने पर होगी कठोर कार्रवाई। सोमवार को जिला सड़क सुरक्षा समिति की बैठक हुई। सड़क दुर्घटनाओं को लेकर चिंता जाहिर करते हुए गलत दिशा में ड्राइविंग करते पकड़े जाने पर कठोर कार्रवाई



का निर्देश दिया गया। कई सड़क दुर्घटनाओं के प्रमुख कारणों में गलत दिशा में ड्राइविंग ही प्रमुख कारण पाया गया। इस दौरान हिट एंड रन से जुड़े मामले में मुआवजा भुगतान करने का निर्देश दिया गया। साथ ही ओरस्प्रीडिंग व स्टंटबाजी करने वाले युवाओं को चिन्हित कर कठोर कार्रवाई करने का निर्णय लिया गया। बैठक में डीटीओ धनंजय, शिक्षा विभाग, एनएचएआई, ट्रैफिक डीएसपी समेत अन्य संबंधित विभागीय पदाधिकारी शामिल हुए। गलत दिशा में ड्राइविंग करने पर होगी कठोर कार्रवाई। सोमवार को जिला सड़क सुरक्षा समिति की बैठक हुई। सड़क दुर्घटनाओं को लेकर चिंता जाहिर करते हुए गलत दिशा में ड्राइविंग करते पकड़े जाने पर कठोर कार्रवाई

मिनी बाबा धाम शिवगादी में 40 हजार श्रद्धालुओं ने किया जलार्पण



प्रत्युष नवबिहार संवाददाता

बरहेट : सावन की दूसरी सोमवारी को बाबा गाजेश्वर नाथ धाम में कांवरियों का जन सैलाब उमड़ा सोमवार देर शाम तक कांवरिया का ताता लगा रहा। कांवरिया पश्चिम बंगाल स्थित फरक्का नदी, झारखंड के साहिबगंज गंगा नदी, राजमहल गंगा नदी से जल भरकर मोटरसाइकिल व पैदल चल कर रविवार की देर रात्री में शिवगादी पहुंच गए थे। सोमवार के अहले सुबह 4:00 बजे मुख्य द्वार खोल दिया गया था। इसके लिए जिला प्रशासन एवं शिवगादी प्रबंध

समिति की ओर से पूरी तैयारी कर ली गई थी। वहीं महिला एवं पुरुषों के लिए अलग-अलग पंक्तियों में कतारबद्ध होकर बारी-बारी से स्वयंसेवक ने पूजा अर्चना कराया। स्वयंसेवक की देखरेख में कांवरियों को बारी बारी से पीतांबर शिवलिंग पर जलाभिषेक कराया गया। शिवगादी प्रबंध समिति की ओर से श्रद्धालुओं के लिए गमं पानी, नींबू पानी, दवाई, निशुल्क व्यवस्था की गई थी। कांवरियों की सेवा के लिए प्रबंध समिति की ओर से अलग अलग जगहों पर भारी संख्या में स्वयंसेवकों को तैनाती की गई थी। वहीं देर रात्रि रविवार को भक्ति रूप से नाला का निर्माण करता तो एक साल के अंदर में नाला कचरे से भरा हुआ नहीं रहता। जनप्रतिनिधि केवल पैसे कमाने में है नाला का कोई भी ढंग से कार्य नहीं किया गया है ना ही कार्य की गुणवत्ता अच्छी है,ऐसा प्रतीत होता है जैसे योजना के नाम पर खानापूति

15वें वित्त आयोग से बनी नाली कचरे का ढेर से कम नहीं

प्रत्युष नवबिहार संवाददाता

बरहरवा : प्रखंड के अंतर्गत हसतिपाड़ा पंचायत के नया जुहीबोना गांव में इन दिनों चर्चा का केंद्र बना हुआ है, चर्चा किसी कल्याणकारी योजनाओं भलाई या अच्छाई की नहीं है अपितु भ्रष्टाचार से सम्बन्धित है। बताते चले की हसतिपाड़ा पंचायत के नया जुहीबोना गांव में योजना का नाम वर्ड 07 में मोसरफ के घर से जमिररुल के घर तक नाला निर्माण योजना संख्या 03/23-24 प्रकृति राशि 199480 है वितीय वर्ष 2023-24 में नाली निर्माण कराया गया है। यह योजना 199480 रूपए का है परंतु योजना को जैसे तैसे काम किया बताते चले कि अगर सही रूप से नाला का निर्माण करता तो एक साल के अंदर में नाला कचरे से भरा हुआ नहीं रहता। जनप्रतिनिधि केवल पैसे कमाने में है नाला का कोई भी ढंग से कार्य नहीं किया गया है ना ही कार्य की गुणवत्ता अच्छी है,ऐसा प्रतीत होता है जैसे योजना के नाम पर खानापूति



की गई हो। योजनाओं को जैसे तैसे पूरा कर सरकारी राशि की निकासी कर बंदबांट किया गया है। बताते चले की नाला निर्माण कार्य को ना तो सही ढंग से किया गया है क्योंकि देखने से ऐसा प्रतीत होता है कि नाला को जैसे तैसे पुराना ईट तथा मेटेरियल सही तरीके से नहीं किया गया और जैसे तैसे बनाकर बिचोलिया द्वारा पैसा को अपना जेब में भर लिया गया,ऐसा प्रतीत होता है जैसे संबंधित कर्मियों को जनता के हितों का ध्यान नहीं अपितु सिर्फ उन्हें अपनी जेबें गमं करनी है,भ्रष्टाचार के इस खुले खेल

ईचागढ़ में ट्रांसफार्मर चोर हैं सक्रिय, एक ट्रांसफार्मर की चोरी

प्रत्युष नवबिहार संवाददाता

ईचागढ़ : सरायकेला-खरसावां जिला के ईचागढ़ थाना क्षेत्र में इन दिनों ट्रांसफार्मर चोर काफी सक्रिय नजर आ रहा है। आए दिन सुनसान जगहों पर लगे ट्रांसफार्मरों को अज्ञात चोरों द्वारा चोरी कर लिया जाता है। चौपड़ी, ईचागढ़, बीरडीह सहित कई जगहों पर लगे ट्रांसफार्मरों को पूर्व में भी अज्ञात चोरों द्वारा चोरी का घटना को अंजाम दिया गया था। अभी तक आधा दर्जन ट्रांसफार्मर अज्ञात चोरों द्वारा रात के अंधेरे में चोरी कर लिया गया है। एक वर्ष पूर्व ट्रांसफार्मर चोरी का तांबा तार के साथ दो बदमाशों को ईचागढ़ पुलिस द्वारा गिरफ्तार कर जेल भेज दिया गया था, मगर ट्रांसफार्मर चोरी का शील शीला जारी है। ऐसे ही एक ताजा घटना रविवार की देर रात को घटी, जहां अज्ञात चोरों द्वारा सिल्ली रांगामाटी सड़क किनारे झाड़ुआ मोड़ पर श्री हेरी होटल के पास 16 केवी का ट्रांसफार्मर को खोलकर ट्रांसफार्मर



के अंदर तांबे का वायरिंग,कोयल आदि समानों को चोरी कर लिया गया है। पता चलते ही ग्रामीणों ने इसकी सूचना सोमवार सुबह को बिजली विभाग को दिया व जल्द से जल्द नये ट्रांसफार्मर लगाने का मांग किया, ताकि बिजली आपूर्ति बहाल हो सके। सूचना मिलते ही ईचागढ़ के उप प्रमुख दिपक कुमार साव घटनास्थल पर पहुंचे व जल्द ही नया ट्रांसफार्मर दिलाने का आश्वासन दिया। मिली जानकारी के अनुसार अज्ञात चोरों द्वारा देर रात को सुबे बांस से बिजली लाइन को काटकर पोल पर लगे ट्रांसफार्मर को नीचे उतारा गया और ट्रांसफार्मर के अंदर लगे तांबे के तार ,कोयल आदि समानों को निकालकर ले भाग।

78 वें स्वतंत्रता दिवस समारोह की तैयारियों को लेकर हुई बैठक

प्रत्युष नवबिहार संवाददाता

साहिबगंज : स्वतंत्रता दिवस 15 अगस्त समारोह की तैयारियों को लेकर उपायुक्त हेमंत सती की अध्यक्षता में समाहरणालय सभागार में बैठक की गई।उपायुक्त ने स्वतंत्रता दिवस की तैयारियों को लेकर विधि-व्यवस्था, सुरक्षा व्यवस्था और मुख्य कार्यक्रम स्थल पर की जाने वाली तैयारियों को लेकर कई महत्वपूर्ण निर्देश दिए।स्वतंत्रता दिवस समारोह के सफल संचालन के लिए इंडोतोशन का समय, परेड में शामिल होने वाले विभिन्न टुकड़ियों और राष्ट्रगान का पूर्वाभ्यास, मुख्य समारोह स्थल पर जरूरी व्यवस्था सुनिश्चित करने समेत अन्य कार्यक्रमों को संपन्न कराने को लेकर विभिन्न बिन्दुओं



पर विस्तृत चर्चा करते हुए उपायुक्त ने संबंधित विभाग के पदाधिकारियों को जरूरी और उचित दिशा-निर्देश दिए। उपायुक्त ने स्वतंत्रता दिवस की तैयारियों के अलावा सरकार द्वारा जारी दिशा-निर्देशों का शत-प्रतिशत अनुपालन सुनिश्चित करते हुए कार्यक्रम से जुड़े विभिन्न कार्यों

के आयोजन करने का निर्देश संबंधित पदाधिकारियों को दिया। सिद्धो कान्हु स्टेडियम में होने वाले मुख्य कार्यक्रम के अलावा विधि-व्यवस्था संधारण को लेकर संबंधित पदाधिकारियों, पुलिस प्रशासन के अलावा स्वतंत्रता दिवस कार्यक्रम को सफल बनाने मुख्य समारोह स्थल के मैदान को सुसज्जित करने के अलावा विधि-व्यवस्था, सुरक्षा व्यवस्था, यातायात

व्यवस्था, पेयजल की व्यवस्था, अग्निशमन और बिजली आपूर्ति की व्यवस्था कराने का निर्देश संबंधित पदाधिकारियों को दिया गया। उपायुक्त ने स्वतंत्रता दिवस समारोह के आयोजन को लेकर संबंधित विभाग के पदाधिकारियों को आपसी समन्वय के साथ सभी कार्यों को ससमय पूर्ण करने को कहा। वहीं मौके पर जिला परिषद अध्यक्ष मोनिका किस्कू, पुलिस अधीक्षक कुमार गौरव, उप विकास आयुक्त सतीश चंद्रा, अपर समाहर्ता राज महेश्वरम, जिला जनसंपर्क पदाधिकारी जयवर्धन कुमार, जिला परिवहन पदाधिकारी विष्णु देव कच्छप, समेत अन्य विभाग के पदाधिकारी, सदस्य, कर्मी आदि उपस्थित थे।

एक नजर

पुलिस ने मादक पदार्थ के साथ एक व्यक्ति को किया गिरफ्तार

मेदिनीनगर (पलामू) : पलामू एसपी के निर्देश पर शहर थाना प्रभारी के चार्ज में सोनू चौधरी और टिओपी 2 प्रभारी अनिल कुमार सिंह के नेतृत्व में शहर थाना क्षेत्र के रेडमा से मादक पदार्थ हेरोइन के साथ एक व्यक्ति को गिरफ्तार कर उसे पुख्ताछ के लिए पुलिस शहर थाना लाई है। इस संबंध में थाना प्रभारी सोनू चौधरी ने बताया कि वरीय पदाधिकारियों के द्वारा गुप्त सूचना मिला था कि एक व्यक्ति मादक पदार्थ हेरोइन का खरीद बिक्री कर रहा है। इसी गुप्त सूचना के आधार पर पुलिस ने मादक पदार्थ की बिक्री करने वाले एक व्यक्ति को गिरफ्तार किया है पुलिस गिरफ्तार व्यक्ति से पुख्ताछ कर रही है। मौके पर टाइटान मोबाइल का जवान हवलदार रमेश सिंह, सिविल दस्त के बृजेश सिंह सहित अन्य पुलिसकर्मी मौजूद थे।

लोहरदगा में 31 वनाधिकार पट्टे को स्वीकृति

लोहरदगा : उपायुक्त डॉ वाघमारे प्रसाद कृष्ण की अध्यक्षता में आज वनाधिकार अधिनियम से संबंधित बैठक समाहरणालय सभागार में आयोजित हुई। बैठक में अनुमण्डल स्तरीय समिति से अग्रसारित कुल 31 सामुदायिक वनाधिकार पट्टा और शेष व्यक्तिगत वनाधिकार पट्टा के मामलों पर चर्चा की गई। साथ ही जिला स्तरीय समिति की बैठक में सर्वसम्मति से मामलों को पारित किया गया। बैठक में वन प्रमण्डल पदाधिकारी अभिषेक कुमार, आईटीडीपरिोजना निदेशक सुष्मा नीलम सोरेंग, अनुमण्डल पदाधिकारी अमित कुमार, जिला परिषद सदस्य रंजना राधा तिवारी, जिला परिषद सदस्य कैरो सुखदेव उरांव व समिति के अन्य सदस्यगण उपस्थित थे।

चेक बाउंस मामले में दोषी को एक साल की सजा और 24 लाख का जुर्माना

रांची : न्यायिक दंडाधिकारी जेनिस मिंज की कोर्ट ने चेक बाउंस के आरोप में दोषी दिए गए अमित कुमार सोनी को एक वर्ष की सजा सुनाई है। साथ ही अदालत ने 24 लाख का जुर्माना लगाया है। कोर्ट ने आदेश में कहा कि जुमाना की राशि उस पीड़ित को दी जायेगी, जिसे अमित सोनी ने चेक दिया था। यह राशि उस चेक के बदले देय होगी, जो बाउंस हो गया। अमित सोनी ने अजय जैन को पैसों के भुगतान के 19 लाख 85 हजार के दो अलग-अलग चेक दिए थे, जो बाउंस कर गए थे। इसके बाद अजय जैन ने कोर्ट की शरण ली थी। अजय जैन ने सिविल कोर्ट में कंस्टेंट केस दर्ज करवाया था, जिस पर कोर्ट में सुनवाई हुई। अजय जैन की ओर से अधिवक्ता अनंत कुमार पिज ने बहस की। यह मामला वर्ष 2021 का है।

गैंगस्टर सुजीत सिन्हा, आकाश रॉय और हरि तिवारी बरी

पलामू : पलामू सहित झारखंड के गैंगस्टर और अमन साहू के करीबी आकाश राय उर्फ मोनू, कुख्यात गैंगस्टर सुजीत सिन्हा एवं अपराधी हरि तिवारी को पलामू जिले की एक नीचली अदालत ने सोमवार को साक्ष्य के अभाव में बरी कर दिया है। तीनों के खिलाफ मेदिनीनगर शहर थाना क्षेत्र के दो अलग अलग मामलों में मामला दर्ज कराया गया था। न्यायालय में केस चलने के दौरान ट्रायल गवाह नहीं मिले। सुजीत सिन्हा पर मेदिनीनगर शहर के एलआईसी बिल्डिंग रोड के व्यवसायी पवन केजरीवाल से जनवरी 2017 में 10 लाख रूपए रंदावरी मांगने का आरोप लगाकर मामला दर्ज कराया गया था। इस केस में व्यवहार न्यायालय के न्यायिक दंडाधिकारी प्रथम श्रेणी शिखा अग्रवाल की अदालत ने पुलिस द्वारा इन लोगों के खिलाफ कोर्ट में किसी भी तरह का साक्ष्य नहीं पेश कर पाने के कारण इन्हें इस केस से बरी कर दिया।

विस में उठा चौकीदार भर्ती में एसी को आरक्षण का लाभ नहीं मिलने का मामला

प्रत्यूष नवबिहार संवाददाता

मेदिनीनगर (पलामू) : पलामू जिला में चौकीदार की सीधी भर्ती में अनुसूचित जाति को आरक्षण का लाभ नहीं दिए जाने पर हुसैनाबाद विधायक कमलेश कुमार सिंह ने विधानसभा में सोमवार को आवाज बुलंद की। वह लगातार इस मामले को लेकर आवाज उठाने का काम कर रहे हैं। मालूम हो की पलामू जिले में चौकीदार के पदों पर सीधी भर्ती के लिए उपायुक्त द्वारा विज्ञापन संख्या 01/2024, दिनांक 02 जुलाई 2024 प्रकाशित किया है। जिसमें चौकीदार के 156 पदों की भर्ती की जानी है। इस विज्ञापन में अनुसूचित जाति के लिए आरक्षण को शून्य कर देने पर विवाद उत्पन्न हो गया है। इस



मामले को लेकर सोमवार को हुसैनाबाद के विधायक कमलेश कुमार सिंह द्वारा विधानसभा में पूछे गए अल्पसूचित प्रश्न संख्या-26 के उत्तर में गृह, कारा एवं आपदा प्रबंधन विभाग ने स्थिति स्पष्ट की है। पलामू जिले में

चौकीदार संवर्ग का कुल स्वीकृत पद-443 है। जिसके विरुद्ध कार्यरत बल-281 है तथा रिक्त पद 162 है, जिनमें अनुसूचित जाति श्रेणी अन्तर्गत कुल स्वीकृत पद 120 के विरुद्ध वर्तमान में 120 चौकीदार कार्यरत हैं। इसलिए अनुसूचित जाति के लिए कोई रिक्त पद नहीं है। जिस कारण प्रकाशित विज्ञापन में अनुसूचित जाति श्रेणी के लिए रिक्त पद की संख्या शून्य है। विधायक के अल्पसूचित के जवाब में विभाग ने कहा है कि बंगाल चौकीदार अधिनियम-1870 के तहत ब्रिटिश काल से अनुसूचित जाति के दुसाध उपजाति के लोगों को ही चौकीदार बहाल किया जाता था। किन्तु वर्तमान में झारखंड

चौकीदारी संवर्ग नियमावली 2015 और 2019 के अनुसार चौकीदार की भर्ती, सेवा शर्तों और प्रोन्नति को विनियमित किया जाता है। इसके अलावे 1991 के बिहार सरकार के निर्देश के अनुसार, वे व्यक्ति जो 1990 के पूर्व से एवज में चौकीदार के रूप में काम कर रहे थे। उन्हें अनुकम्पा के आधार पर सेवा में नियमित किया गया था। एक अन्य प्रश्न के जवाब में कहा गया कि सरकार ने खंड-1 में वर्णित चौकीदार बहाली हेतु प्रकाशित विज्ञापन को रद्द करने और अनुसूचित जाति के लिए आरक्षण रोस्टर के अनुसार रिक्ति के विरुद्ध आरक्षण सुनिश्चित कर पुनः विज्ञापन प्रकाशित करने की योजना पर विचार नहीं किया है।

डीसी ने डायन प्रथा उन्मूलन को लेकर जागरूकता रथ को किया रवाना



प्रत्यूष नवबिहार संवाददाता

मेदिनीनगर (पलामू) : जिले में डायन प्रथा को पूर्ण रूप से समाप्त करने के उद्देश्य से सोमवार को उपायुक्त शशि रंजन, उप विकास आयुक्त शम्भू अहमद, उप निर्वाचन पदाधिकारी कानूनाम नाग, जिला समाज कल्याण पदाधिकारी नीता चौहान ने संयुक्त रूप से हरी झंडी दिखाकर जागरूकता रथ को रवाना किया। इस जागरूकता रथ के माध्यम से डायन कुप्रथा उन्मूलन के लिए लोगों को जागरूक किया जायेगा। जागरूकता रथ पलामू के सभी प्रखंडों, प्रमुख चौक-चौराहों एवं हाट-बाजारों में आँडियो के माध्यम से लोगों को जागरूक करने का काम करेगी। लोगों को डायन

अधिनियम की दी जायेगी जानकारी मौके पर डीसी शशि रंजन ने कहा कि डायन प्रथा एक अंधविश्वास है और इसे जड़ से खत्म करने की आवश्यकता है। उन्होंने कहा कि शिक्षा व जागरूकता के अभाव में लोगों इस अंधविश्वास की ओर चले जाते हैं इसी के उद्देश्य से यह जागरूकता रथ को रवाना किया जा रहा है। उन्होंने कहा कि जिले के सुदूरवर्ती क्षेत्रों में रथ के माध्यम से लोगों को डायन अधिनियम की जानकारी देकर डायन कुप्रथा के प्रति लोगों को जागरूक करने का कार्य किया जायेगा। उन्होंने आम लोगों को समाप्त करने में जिला प्रशासन का साथ देने की अपील की।

10 वर्षों की नकामी को छुपाने के लिए शिलान्यास कर रहे भाजपा विधायक : रुचिर

प्रत्यूष नवबिहार संवाददाता

मेदिनीनगर (पलामू) : भारतीय कम्यूनिस्ट पार्टी के जिला सचिव सह राष्ट्रीय परिषद सदस्य रुचिर कुमार तिवारी ने सदर प्रखंड के ग्राम सुआ के टोला भुषही में जनसंपर्क अभियान चलाया। मौके पर जिला सचिव तिवारी ने कहा कि 10 साल के कार्यकाल में भाजपा विधायक ने गांवों में जाकर काम तो दूर की बात है ग्रामीणों से मिलना भी मुनासिब नहीं समझा और आज जब चुनाव नजदीक आ गया है तो शिलान्यास करके राज्य सरकार के पैसा से प्रधानमंत्री मोदी का प्रचार करवा रहे हैं वहीं भाजपा के पूर्व मेंबर अरुणा शंकर मेदिनीनगर नगर निगम में 5 वर्षों तक पीने का पानी भी आम जनता को उपलब्ध नहीं करा पाए और आज डाल्टनगंज विधानसभा क्षेत्र में विकास करने के नाम पर



चड़ियाली आंसू बहा रहे हैं। जनता इन सबको पहचान चुकी है। सुआ पंचायत के भुषही टोला विकास से कोसों दूर है। बिजली के तार और पोल की स्थिति जर्जर हो चुकी है कभी भी बाढ़ हादसा हो सकता है लेकिन अधिकारियों का इस ओर कोई ध्यान नहीं है। सुआ रेलवे अंडरब्रिज नहीं बनने से यहां के लोगों को काफी कठिनाइयों का सामना पड़ रहा है। और वें प्रतिदिन हादसे का शिकार हो जाते हैं। भाकपा

छतरपुर से जेएमएम के उम्मीदवार की मांग केंद्रीय कमेटी से की जाएगी : रविन्द्र राम

प्रत्यूष नवबिहार संवाददाता

छतरपुर (पलामू) : झारखंड मुक्ति मोर्चा विधानसभा चुनाव की तैयारी में लग गई है। पंचायत तथा बूथ कमेटी को मजबूत करने के लिए लगातार बैठक की जा रही है। जिससे संबंधित बैठक छतरपुर प्रखंड के चराई पंचायत में किया गया। बैठक की अध्यक्षता झारखंड मुक्ति मोर्चा के प्रखंड अध्यक्ष रविंद्र राम और संचालन कोषाध्यक्ष शिवनाथ सुरीला ने किया। बैठक में रविंद्र राम ने बताया कि केंद्रीय कमेटी के द्वारा पंचायत स्तरीय सम्मेलन में सरकार की योजनाओं को घर-घर पहुंचाने एवं पंचायत तथा बूथ कमेटी को मजबूत करने का निर्देश दिया गया है। जिसकी शुरूआत चराई पंचायत से की गई है। झारखंड मुक्ति मोर्चा के कार्यकर्ता सभी पंचायत में बैठक



एवं मुख्यमंत्री महोदय को भी शिकायत की जाएगी। जनहित के मुद्दे पर समझौता नहीं किया जाएगा। बैठक में मौजूद कार्यकर्ताओं ने कहा कि छतरपुर विधानसभा से गठबंधन समर्थित राजद के उम्मीदवार को बार-बार हार का सामना करना पड़ रहा है इसलिए आगामी विधानसभा चुनाव में छतरपुर विधानसभा क्षेत्र से झारखंड मुक्ति मोर्चा के उम्मीदवार की मांग केंद्रीय कमेटी से की जाएगी।

कोडरमा में कराया जा रहा था अवैध रूप से गर्भपात, डॉक्टर गिरफ्तार

प्रत्यूष नवबिहार संवाददाता

कोडरमा : कोडरमा जिला प्रशासन की टीम ने एक डॉक्टर को अवैध गर्भपात मामले में गिरफ्तार किया है। बताया जाता है कि कोडरमा जेजे कॉलेज के पास चेचाई स्थित वेदांता हॉस्पिटल में रविवार रात कोडरमा सीएस अनिल कुमार के नेतृत्व में छापा मारा गया। सूचना थी कि एक युवती से सात महीने के गर्भ को पैसे के लालच में वेदांता हॉस्पिटल के डॉक्टर मुन्ना कुमार साव गर्भपात करवाने वाले हैं। जानकारी पर कोडरमा सीएस कोडरमा ने उपायुक्त मेधा भारद्वाज के निर्देश के अनुसार एक टीम गठित कर अस्पताल में छापा मारा गया एवं गर्भपात कराने वाली महिला सहित डॉक्टर को हिरासत में लिया गया। अन्य महिला कर्मचारियों को बौंद भराकर छोड़ दिया गया, वहीं इस दौरान अन्य पुरुष कर्मचारियों को कामयाब रहे। बाद में महिला जिसका गर्भपात का प्रोसेस

किया जा रहा था उसे सदर अस्पताल में भर्ती करवा कर विधिवत गर्भपात कराया गया एवं डॉक्टर मुन्ना कुमार साव को न्यायिक हिरासत में भेज दिया गया। कोडरमा के सिविल सर्जन डॉ अनिल कुमार ने कहा घटते लिंग अनुपात को लेकर जिले की बदनामी हो रही थी जिसको लेकर स्वास्थ्य विभाग कार्यवाही कर रही है। फिलहाल इस घटना में पकड़े गए डॉक्टर मुन्ना कुमार साव को न्यायिक हिरासत में भेजा गया है। उधर गिरफ्तार किए गए डॉक्टर मुन्ना कुमार साव ने अपने बचाव में कुछ भी कहने से इनकार कर दिया। छपेपारी अभियान में सिविल सर्जन अनिल कुमार, डॉ मनोज कुमार, जिला योजना पदाधिकारी अनुप कुजुर, कोडरमा थाना के पुलिस टीम जिसमें महिला पदाधिकारी के अलावे सअनि मो इसाद अहमद तथा सशस्त्र बल के जवान शामिल थे।

कवि राकेश कुमार द्वारा संपादित 'मुक्तक पंचामृत' का हुआ लोकार्पण

प्रत्यूष नवबिहार संवाददाता

मेदिनीनगर (पलामू) : कवि राकेश कुमार द्वारा संपादित पलामू के पाँच खंडस रचनाकारों राकेश कुमार, नीरज कुमार पाठक, रीना प्रेम दुबे, अनुज कुमार पाठक और रमेश कुमार सिंह रचित 'मुक्तक पंचामृत' का लोकार्पण झारखण्ड विधानसभा के प्रथम अध्यक्ष इंद्र सिंह नामधारी, साहित्य अकादमी से पुरस्कृत साहित्यकार व भारतीय वन सेवा के पदाधिकारी कुमार मनीष अरविन्द, हिन्दी साहित्य सम्मेलन, औरंगाबाद के अध्यक्ष डॉ सिद्धेश्वर सिंह और समकालीन जवाबदेही पत्रिका के संपादक डॉ सुरेन्द्र प्रसाद मिश्र द्वारा किया गया। हिन्दी साहित्य भारती, पलामू द्वारा माता द्रौपदी नामधारी गुरु गोविंद सिंह पब्लिक स्कूल, जमुने के प्रशाला में आयोजित समारोह की अध्यक्षता शिक्षाविद प्रो सुभाषचंद्र



मिश्र ने की जबकि संचालन-युवा कवि विद्या वैभव भारद्वाज ने किया। मुख्य अतिथि इंद्र सिंह नामधारी ने कहा कि साहित्य के माध्यम से सामाजिक समरसता का प्रसार होना चाहिए और हिंदी और उर्दू दोनों ही भाषा के कवियों को आपस में मिलकर पुस्तक की रचना करनी चाहिए। उन्होंने कवि राकेश कुमार द्वारा पूर्व में सम्पादित पुस्तक रफूले विपिन पलाशर की

सराहना की जिसमें दोनों ही भाषा के कवियों ने दोनों की रचना की थी। उन्होंने पलामू की साहित्यिक गतिविधियों को और अधिक गति देने हेतु 'समस्यापूर्ति' जैसे कार्यक्रम के आयोजन की आवश्यकता बताया। कुमार मनीष अरविन्द ने कहा कि पूर्व में सकारात्मक साहित्य रचनाकारों को संस्कारग्रस्त कह कर एक प्रकार से उन्हें साहित्य के हाशिये पर रखने की कोशिश की जाती रही है। परंतु पलामू की सकारात्मक रचनाधर्मिता बहुत ही संतोषदायक है। डॉ सिद्धेश्वर सिंह ने कहा कि जिस प्रकार ऊँट जब पहाड़ के पास जाता है तब उसे अपनी ऊँचाई का पता चलता है ठीक उसी प्रकार दूसरे जिले के साहित्यकार जब पलामू आते हैं तब उन्हें अपने ज्ञान का असली अंदाजा हो पाता है। डॉ सुरेंद्र

संक्षिप्त खबरें

डीएवी सिमडेगा को हराकर एमके डीएवी बना विजेता, प्रभात दुबे बने सर्वश्रेष्ठ खिलाड़ी



मेदिनीनगर (पलामू) : डीएवी पब्लिक स्कूल सिमडेगा में चल रही डीएवी नेशनल स्पोर्ट्स की संकुल स्तरीय प्रतियोगिता में 17 वर्ष आयु वर्ग की बास्केटबॉल प्रतियोगिता के बालक वर्ग में एमके डीएवी पब्लिक स्कूल डालटनगंज की टीम ने डी.ए.वी पब्लिक स्कूल सिमडेगा को 22-2 के अंतर से हराकर ट्राफी अपने नाम कर लिया। एमके डीएवी की टीम राज्य स्तर के लिए क्वालीफाई कर गई है। एमके डीएवी की टीम में प्रभात दुबे (केप्टन), इशांत कुमार पांडे, अभिनव तिवारी, जय मंजस लकड़ा, प्रेम कुमार मेहता, कार्तिक त्रिपाठी, अंकित राज, अभिनव कुमार, अतुल तिवारी एवं हर्षित तिवारी शामिल थे। विद्यालय की 19 वर्ष आयु वर्ग की बास्केटबॉल बालिका टीम उपजेता रही। सिमडेगा की टीम विजेता रही और इस प्रतियोगिता का परिणाम 12-14 रहा। इसकी सदस्य श्रुति सिमोनी, देवांसी अग्रवाल, अनुष्का शर्मा, आशा कुजूर, स्वस्ति, गरिमा वर्मा, आराध्या, अंजली दुबे एवं श्रेया केजरीवाल थीं। सिमडेगा के उपायुक्त अजय कुमार सिंह ने इस प्रतियोगिता का शुभारंभ किया। इस अवसर पर सहायक क्षेत्रीय अधिकारी डॉक्टर जीएन खान ने कहा कि ये बच्चे पढ़ाई - लिखाई से अतिरिक्त समय निकालकर लगातार अभ्यास करते हैं। तब इस तरह का परिणाम देखने को मिलता है। इनके परिश्रम से मैले चेहरे आज इस ट्रॉफी की चमक में खिल उठे हैं। मैं इन्हें शुभकामना देता हूँ कि ये राज्य और राष्ट्रीय स्तर पर भी सफलता प्राप्त कर अपना, अपने माता-पिता एवं विद्यालय का मान बढ़ाएं। उन्होंने सभी खिलाड़ियों को बधाई एवं शुभकामना दी।

आजसू पार्टी के केन्द्रीय उपाध्यक्ष का राजनितिक व समाजिक बहिष्कार आवश्यक : रंजन कुमार

मेदिनीनगर (पलामू) :



हुसैनाबाद हरिहरगंज के पुर्व विधायक और प्रत्याशी रहे अपने को समाजिक न्याय के पुरोधे कहने वाले शिव पुजन मेहता का चन्द्रवंशी समाज गौरदार विरोध करे। इस व्यक्ति का न तो राजनितिक प्रिष्टिा है और न समाजिक प्रिष्टिा है, चरित्र के मामले में जगजाहिर है। हमारे चन्द्रवंशी समाज के प्रतिष्ठित नेता व लगातार जन मुद्दों पर हस्तक्षेप करने वाले आजसू पार्टी के केन्द्रीय सचिव व गढवा जिला प्रभारी सतीश कुमार को पुर्व मे भी जाति सुचक शब्दों का इस्तेमाल किया था आज भी वैसी ही शब्द का वाटेशाप पर इस्तेमाल किया है। चन्द्रवंशी समाज को पतलधिचवा कहता है। हमारी समाज पलामू प्रमंडल मे कई बिधान सभा सिट को चुनाव मे प्रभाषित करता है। हम तमाम चन्द्रवंशी समाज के नेतृत्व कर्ता बुद्धिजीवी छात्र नौजवान महिलाओं को अपिल करते है कि इस अपराधी छवि के नेता का समाजिक राजनीतिक बहिष्कार करे, जब तक समाज से माफ़ी नही मांगता।

पलामू जिले में हो रहा डॉ प्रवीण भाई तोगड़िया की टीम का विस्तार

मेदिनीनगर (पलामू) : देश के जाने माने सखिसयत हिन्दू हृदय सम्राट डॉ प्रवीण भाई तोगड़िया जी के नेतृत्व में चल रहे हिन्दू समाजतियों का विराट संगठन अंतराष्ट्रीय हिन्दू परिषद राष्ट्रीय बजरंग दल, ओजसिनी परिषद, राष्ट्रीय महिला परिषद, अधिवाता परिषद, किसान परिषद, हेल्थ परिषद जैसे अन्य आयाम पुरे देश संचालित हो रहे हैं। देखा जा रहा है। पलामू जिले में काफी तेजी से उभर रहे हैं हिन्दू समाज के विच जगह बना रहा है। डालटनगंज के विभिन्न धार्मिक कार्यक्रमो मे अपनी सहभागिता दे रहा जैसे जगन्नाथ पूजा रथ यात्रा हो, देव दीगवली हो या महा आरती हो, रामनामी सम्मानित समारोह हो, खाटू श्याम निशाना यात्रा समारोह हो, स्वास्थ्य केम्प हो, महाछट पूजा विवरण कार्यक्रम हो, जैसे अन्य सेवा कार्य मे अपनी सहभागिता दे रहा। जिले के नेतृत्व कर्ता डालटनगंज शहर के राष्ट्रवादी चेहरा अतिनाश राजा के माध्यम से एक आयाम संचालित किया जा रहा है। अन्य आयामों के अन्य नेतृत्व कर्ता हैं जिसमे ओजसिनी परिषद पालमू कि चंचला देवी द्वारा संचालित किया जा रहा जिस में वो बड़ी कुशलता के साथ समाज को संस्कृति से जोड़ कर चल रही है। आपको बता दे जिले में लगभग सभी प्रखंडो में इसका विषतार हो चुका है।

सदगुरु सदाफल देव विहंगम योग की जिलास्तरीय बैठक में कमेटी का हुआ विस्तार

मेदिनीनगर (पलामू) : सदगुरु सदाफल देव विहंगम योग संत समाज की पलामू जिलास्तरीय बैठक हुई। स्थानीय स्टेशन रोड स्थित गविंद भवन में आयोजित बैठक में संस्थान के पदाधिकारियों एवं सेवा प्रमाथियों ने भाग लिया। अतिथियों ने सदगुरुदेव के तस्वीर पर माल्यार्पण करने के बाद दीप प्रज्वलित किया। बैठक में ब्रह्मविद्या के प्रचार प्रसार एवं आश्रम से जुड़े सेवा कार्यों की समीक्षा किया गया। बैठक में बताया गया कि रांची के प्रभात तारा मेदान में 22 व 23 अगस्त को विहंगम योग के प्रतीक महर्षि सदाफल देव जी महाराज की जयंती मनायी जायेगी। इसे सफल बनाने के लिए कई बिंदुओं पर विस्तार से चर्चा किया गया। संस्थान के राज्य परामर्शक सुरेंद्र प्रसाद सिंह ने विहंगम योग के सिद्धांत एवं सदगुरु की महिमा का बखान किया। प्रदेश महामंत्री ललित कुमार सिंह ने सदगुरु सेवा की महता पर प्रकाश डाला। उन्होंने कहा कि सदगुरु की सेवा करना ही शिष्य का धर्म है। दीन अधीन होकर आस्तित्व भाव से सेवा करना चाहिए। बैठक में पलामू जिला की नई कार्यकारिणी की घोषणा किया गया। संत समाज का जिला परामर्शक गिरिजा प्रसाद सिंह, रामपति राम, डा रामेश्वर यादव, प्रधान संयोजक भानु प्रताप देव, जिला संयोजक बनारसी प्रसाद यादव, सह संयोजक यशवंत सिंह, राकेश पाठक, महेंद्र यादव बनाए गए। इसके अलावा आंकारनाथ पाठक जिला पत्रिका प्रभारी, लक्ष्मण सिंह समाज कल्याण प्रभारी, जनेश्वर सिंह सतगं प्रभारी, उषेंद्र मेहता वित्त प्रन्त्री, कुबेर गुप्ता स्वर्णंद प्रचार प्रभारी, शिवकुमार सिंह ध्वजा प्रभारी, सोमेश मेहता अन्न प्रभारी, शांति पांडेय महिला प्रभारी, अजय यादव को युवा प्रमुख की जिम्मेवारी सौंपी गई। मौके पर राज्य महिला अध्यक्ष मनोरा द्विवेदी, राज्य यज्ञ प्रभारी नंदलाल पासवान, रविंद्र श्रीवास्तव, शंभू कुमार, दशरथ पासवान, संजय कुमार, मनोज मेहता, विनय सिंह सहित कई सेवा प्रभारी, उपदेहा, प्रचारक शामिल थे।

झारखंड के पूर्व मंत्री बच्चा सिंह का निधन धनबाद में शोक

रांची : झारखंड के पूर्व मंत्री बच्चा सिंह का धनबाद में सोमवार को निधन हो गया। वह लंबे समय से बीमार चल रहे थे। उनकी मौत अस्पताल में इलाज के दौरान हुई। कुछ माह पहले ही उन्हें दिल्ली में इलाज के लिए ले जाया गया था। उस वक्त वह बाथरूम से गिर गये थे। बच्चा सिंह सूर्य देव सिंह के भाई थे। बिहार से अलग होकर जब झारखंड बना तो वह बाबूलाल मरांडी की सरकार में मंत्री थे। बच्चा सिंह झारिया से विधायक रह चुके हैं। वह कभी सिंह मंशाल के स्वभ हुआ करते थे। उन्होंने पहली बार विधानसभा का चुनाव साल 1991 में लड़ा लेकिन आठों देवी के हाथों उन्हें हार का सामना करना पड़ा। वर्ष 1995 में उन्होंने दोबारा झारखंड विधानसभा से अपनी किस्मत आजमायी लेकिन फिर हार गये। साल 2000 में उन्होंने पहली बार जीत स्वाद चखा और विधायक बने।



बारिश के मौसम में मकान को खूबसूरत रखना बड़ा कठिन है। कहीं कोई सामान मीग रहा है तो कहीं फर्नीचर खराब हो रहा है। अगर इन सबसे बचना है तो थोड़ी सी सावधानियां रखकर इनसे बचा जा सकता है।

बरसात में बनाएं घर को खूबसूरत

काफी इंतजार के बाद अब मानसून का मौसम आ गया है। इस मौसम में घर की खूबसूरती बनाए रखने में सबसे अधिक परेशानी आती है। सबसे पहले तो इस बात का ध्यान रखना आवश्यक है कि घर में ह्यूमिडिटी को कम से कम किया जा सके। दूसरे इस बात के चलते घर के इंटीरियर पर कोई खास असर न पड़े। यदि आप बारिश के मौसम का भरपूर लुफ्त उठाना चाहते हैं तो इसके लिए आपको घर में कुछ बदलाव करना जरूरी है। आइए जाने ये बदलाव कैसे करें।

निकाल कर बारिश में रख सकते हैं। यदि आप ऐसा करेंगे तो आपके प्लांट्स हरे-भरे और आकर्षक लगेंगे।

फ्रेश वार्डरोब
मानसून में अच्छी धूप न मिल पाने के कारण कपड़े गीले रह जाते हैं। इस कारण से वार्डरोब में गीले कपड़ों की बदबू आने लगती है। आडोनिन के एयरफ्रेशनेस पैक्स, नेपथलीन, बाल्स, कपूर, नीम की पत्तियां और लांस का उपयोग इस स्मेल, बैक्टिरिया और फंगस से बचा जा सकता है।

रस को ड्राई क्लीन कराने के बाद इन्हें प्लास्टिक बैग्स में संभाल कर रख देना चाहिए।

लेदर प्रॉडक्ट्स
नमी के कारण लेदर प्रॉडक्ट्स, शूज, हैंड बैग्स, लैपटॉप बैग्स, सीट्स और सोफा सेट में फंगस से बचाने के लिए लेदर क्लीनिंग से इन्हें साफ किया जा सकता है।

कर्टन के तरीके
मानसून में भी फैब्रिक्स की लेयर्स नहीं होनी चाहिए। इससे ह्यूमिडिटी बढ़ती है। परदों में हल्के फैब्रिक्स का उपयोग करें। इसके लिए रेग्यूलर बैसिस पर शिफान, नेट और स्पेशल ऑर्केज पर टैक्सर सिल्क फैब्रिक में कर्टन चुनें।

कारपेट एवं रग्स
मानसून में सबसे ज्यादा परेशानी अपने कारपेट्स और रग्स को संभालने में होती है। कारपेट और

हरी-भरी गली

इंडोर प्लांट्स के लिए मानसून सबसे अच्छा मौसम होता है। इस वक धूप कम होती है, इसलिए अपने सभी आउटडोर प्लांट्स को



साफ-सफाई के बेहतर टिप्स

- अगर कपड़े की झाड़न पर गर्द कुछ ज्यादा हो गई हो और सफाई में दिक्कत आ रही हो तो हाथों को थोड़ा गीला कर कपड़े पर फिरो द फिरो जल्दी से उसे ब्रश से झाड़ लें नमी की वजह से कपड़े की पूरी गर्द आसानी से उतर जाएगी।
- रजाई-कॉवर के कवर धोकर आखिरी बार खंगालते समय पानी में थोड़ा सिरका मिला दीजिए। अब देखिए चमत्कार, सिरके के अम्ल से कपड़ों से साबुन का क्षार फौरन उतर जाएगा। इससे कवर का कपड़ा भी मुलायम हो जाएगा।
- रजाई के कवर को आसानी से चढ़ाने के लिए धोने के बाद उलटा सुखा दें। उलटे कवर के अंदर रजाई के दोनों कोने झालकर गोल-गोल लपेटते जाएं। जब रजाई पूरी गोल हो जाए तो नीचे वाला सिरा खींच लें। रजाई के दोनों कोनों को पकड़ लें और साथ-साथ उठाकर दो तीन बार झटक दें। उलटा हुआ कवर सीधा होकर रजाई पर आसानी से सीधा होकर चढ़ जाएगा।
- आपके यहां इस्टेब्लिशमेंट का है तो आप उसके अंदर से आने वाली बदबू से जरूर परेशान हो सकते हैं। इसका आसान सा इलाज है। मेटल के कुड़ेदान की बदबू खत्म करने के लिए उसमें पुराने अखबार डाल कर आग लगा दें। आग समस्या का समाधान कर देगी।
- टॉयलेट में बहुत बदबू आ रही हो तो थोड़ी देर के लिए इसे हटाने के लिए माचिस की तीली जला देना भर काफी है।
- आपके घर भी यदि खारा पानी आता है और आपके बाथरूम में हर चीज इसकी वजह से सफेद हो गई है तो आप इन सभी को डिटर्जेंट से साफ कर सकते हैं। इससे बाथरूम का फर्श, बाथ टब और टॉयटियां और

बरसात के मौसम घर में अनेक वस्तुओं की साफ-सफाई करनी पड़ती है। इसके लिए ये टिप्स आपके लिए काफी मददगार साबित होंगे।

चांदी के सामान

चांदी को सर्वाधिक नुकसान ऑक्सीडेशन से होता है, जो बारिश के मौसम में होता है। नमी और हवा में मौजूद आक्सीजन दोनों मिलकर चांदी को काला बना देते हैं। इन्हें बचाने के लिए ज्यूवेलरी और बर्तनों को काटन फैब्रिक और पेपर में लपेट कर रख सकते हैं।

टच वुड

मानसून का असर वुडेन फ्लोरिंग पर भी देखने को मिलता है। एक तो ह्यूमिडिटी और दूसरे गीले कारपेट व मेट, दोनों मिलकर वुडेन फ्लोरिंग, किचन वुड शेल्फ को जल्दी खराब कर सकते हैं। अधिक नमी होने से लकड़ी भीगकर टूटने-मुड़ने लगती है। इसके लिए मानसून से पहले इन्हें वैक्स कोटिंग करा लेना चाहिए।

इलेक्ट्रॉनिक गैजेट्स

मानसून के मौसम में कैमरा लेंस, कम्प्यूटर मॉनिटर, एलसीडी टेलीविजन में फंगस लग जाती है। कैमरा लेंस में नमी को कंट्रोल करने के लिए उसमें सिलिकॉन बेग रखे जा सकते हैं। कम्प्यूटर मॉनिटर और एलसीडी टेलीविजन के आसपास नमी पैदा करने वाली चीजों जैसे कुलर को दूर रखना चाहिए। क्लीनिंग के वैक्यूम क्लीनर का उपयोग बेहतर विकल्प है।

वाशबेसिन साफ हो जाते हैं। इन पर जमे साबुन की चिकनाई और भी मेल साफ हो जाता है और पैराफिन से इनकी चमक भी लौट आती है।
बाथरूम में पानी की टपकने या कहीं-कहीं पानी जमने से बने भूरे धब्बों को नमक और सिरके की बराबर मात्र के मिश्रण से दूर किया जा सकता है।
टब, बाल्टी या पानी भरने के दूसरे बर्तन में भी यदि सफेदी जमा हो गई हो तो इसी विधि को उन पर भी आजमा सकते हैं।



दीवानगी ड्रेड ड्रेसेज की

आजकल लड़कियां बॉलीवुड और हॉलीवुड की नकल तेजी से कर रही हैं। हॉलीवुड में चर्चित ड्रेड ड्रेसेज का चलन इंडिया में भी तेजी से बढ़ रहा है। किसी खास पार्टी में इस तरह की ड्रेस पहने कोई न कोई दिख ही जाएगा। इन दिनों लड़कियों को ड्रेड ड्रेस खूब भा रहा है। गाउन से मिलती-जुलती ड्रेड ड्रेस बिल्कुल लेटेस्ट फैशन है।

क्या है ड्रेड ड्रेस

जैसा कि इसके नाम से ही लग रहा है कि यह कोई ऐसा ड्रेस है जो लपेटा हुआ होता है। यदि आप इस ड्रेस को देखें तो ऐसा लगेंगा कि किसी ने टॉयल या बेडशीट लपेट लिया हो, लेकिन ऐसा नहीं है। यह एक पूरा का पूरा ड्रेस है। अपने देश में इसका चलन अभी शुरुआती दौर में है, लेकिन विदेशों में यह खूब पसंद किया जा रहा है। रिपब्लिकीन शो बिग बॉस में हॉलीवुड एक्टरस पामेला

सिलुएट्स व नॉट्स पैटर्न को खूब यूज किया जाता है। ड्रेड ड्रेस को लुज ड्रेस माना जाता है, लेकिन डिफरेंट स्टाइल के कारण पतली लड़कियों को भी खूब पसंद आता है। कभी-कभार पहने जाने वाला यह ड्रेस काफी बोल्ड व सेक्सी लुक देती है।

अलग-अलग है वैरायटी

अगर ड्रेड ड्रेस की बात करें, तो यह कई वैरायटी में उपलब्ध है। आप इसे शॉर्ट, लॉन्ग, फिटड व लुज पैटर्न में डिजाइन करवा सकती हैं। वैसे, यह इटैलियन ड्रेस है, जो काफी हद तक जंप सूट से मिलती-जुलती है। इस ड्रेस की खूबी है कि इसे 20 से लेकर 40 साल तक की महिलाएं बड़ी आसानी से फेरी कर सकती हैं।

सिलेब्रिटीज की है खास पसंद

वैसे तो ड्रेड ड्रेस हॉलीवुड एक्टरस की पहली पसंद है, लेकिन अब यह इंडिया में भी पॉपुलर होने लगी है। यह ड्रेस अभी बॉलीवुड तक ही सीमित है। फैशन डिजाइनर मानते भी हैं कि यह बॉलीवुड एक्टरस को खास पसंद आ रहा है। यह एलिगेंट ड्रेस है और इंडियन युमन की फिगर के हिसाब से एकदम परफेक्ट है। बॉलीवुड की एक्टरस सोनम कपूर, कंगना राणावत, रानी मुखर्जी को ड्रेड ड्रेस बहुत पसंद है और इनकी वजह से ही आम लड़कियों और महिलाएं भी इस ड्रेस की ओर अट्रैक्ट हो रही हैं।

स्टाइल व पैटर्न

गाउन जैसा दिखने वाला ड्रेड ड्रेस फैशन में लेटेस्ट ट्रेड है। इस ड्रेस में

बेस्ट फैब्रिक

अगर आप ड्रेड ड्रेस डिजाइन करवा रही हैं, तो इसके लिए जरूरी है बेस्ट फैब्रिक का चुनाव। चूंकि ड्रेड ड्रेस में सिलुएट्स व नॉट्स खूब यूज की जाती हैं, ऐसे में लाइट कलर के फैब्रिक का चुनाव करना चाहिए। लाइट फैब्रिक में जॉर्जेट, साटन, जरदोजी, क्रैप, लिनिन व जॉर्जेट का चुनाव बेहतर रहता है। यदि आप इंडो-वेस्टर्न लुक चाहती हैं तो उसके लिए भी ड्रेड ड्रेस परफेक्ट है।



परफेक्ट कलर

ड्रेड ड्रेस के लिए ब्राइट कलर चुनें। दरअसल, यह ड्रेस वेस्टर्न कॉन्सेप्ट पर बेस्ड है। ऐसे में ब्लैक, रेड, ग्रे व क्रीम कलर ट्राई कर सकती हैं। वैसे, अम्बर प्रिंट्स में भी ड्रेड ड्रेस खूब पसंद की जा रही है। इसे आप दो से तीन कलर में डिजाइन करवा सकती हैं। वैसे तो ड्रेड ड्रेस प्लेन फैब्रिक में ही ज्यादा पसंद की जाती है, लेकिन आप इसे शादी व पार्टी के पर्पज से चाहती हैं तो इसमें स्विरोस्की, नग, लेस व सितारा वर्क करवा सकती हैं।

किराए का घर और साज-सज्जा

कई लोग जो किराये के घर में रहते हैं, उनके लिए घर की सजावट को लेकर कई समस्याएं होती हैं। विशेषकर उन लोगों के लिए, जिनका तबादला बार-बार होता रहता है। उनके लिए फर्नीचर भी ऐसा होना चाहिए, जिससे जगह बदलने पर मुश्किल न हो। जो लोग किराए के घरों में रहते हैं, वे अपना घर कैसे सजाएं? हम यहां किराए के घर में रहने वालों के लिए कुछ टिप्स दे रहे हैं।



- फर्नीचर हल्के बनवाएं। सोफे की जगह केन, रॉट आयरन-वुड कॉम्बीनेशन, मेकैनाइज्ड फर्नीचर या गद्दों का इस्तेमाल करें। ये फर्नीचर जल्दी नहीं टूटते हैं।
- अगर आप सोफा बनवाना चाहती हैं, तो गद्दी अलग रखवाएं।
- स्थानांतरण में इस्तेमाल होने वाले बड़े बॉक्स के ऊपर गद्दा डाल कर सेटी या मेज का काम ले सकती हैं।
- दीवारों पर न्यूट्रल रंग करवाएं, जो हर फर्नीचर के साथ अच्छा लगेगा।
- रोशनी के लिए टेबल लैंप या स्टैंडिंग लैंप लगावाएं। स्थायी व्यवस्था ना करें।
- घर में परदों का बहुत महत्व होता है। किराए के घर में अनेक बदरंगी दीवारों, अलमारियों आदि को ढंकने के लिए खूबसूरत परदे लगाएं।
- परदे खूबसूरत, शालीन व ऐसे रंगों के लें, जो आप घर बदलने पर भी इस्तेमाल कर सकें।
- फोल्डिंग डाइनिंग टेबल बहुउपयोगी होती है। इसे आप किसी भी कमरे में रख सकती हैं। यह जगह भी कम घेरेंगी।
- घर के अंदर सिल्क प्लांट का इस्तेमाल करें। ये नकली प्लांट बेहद खूबसूरत, टिकाऊ और इस्तेमाल में आसान होते हैं।
- बेड व सेटी में स्टोरेज बनवाएं, ताकि सामान ले जाते समय दिक्कत न हो।
- किराए के घर में महंगे, भारी-भरकम फर्नीचर रखने का मोह छोड़ें।
- अगर कमरे बड़े हैं, तो दो या तीन सिटिंग अरेंजमेंट कर सकती हैं।
- घर जमाते समय समान की लिस्ट बना लें कि आपके पास क्या-क्या है और कोन-सी चीज आपने अटारी में रखी है।

क्या हुआ इन क्या हुआ आउट

कलरफुल बीड्स

इन दिनों कलरफुल बीड्स का फैशन काफी इन है। खासतौर पर वाइट ड्रेस के साथ इसे खूब फेरी किया जा रहा है। चाहे आप शर्ट पहनें या सूट, बीड्स के साथ फेरी करने के लिए इसे प्लेन होना चाहिए।



सिटर्स शोड्स

आजकल सिटर्स शोड्स बेहद डिमांड में हैं। इनमें कुर्तियां, पल्लो वाली ड्रेसेज, चूड़ीदार सूट, अनारकली सूट्स, ट्यूनिक्स और साड़ियां जैसी तमाम ड्रेसेज शामिल हैं।



प्लेन जूलरी

इन दिनों प्लेन जूलरी बिल्कुल पसंद नहीं की जा रही है। इसकी जगह थीम पर बेस कॉन्टेल जूलरी हॉट बनी हुई है, जो विक्टोरियन व मुगलकाल से इन्स्प्रायर्ड है।

टाइट फिटड जींस टाइट फिटड जींस इस सीजन में फैशन से बाहर हो गई है। हालांकि लेगिंग्स में टाइट लेगिंग्स अभी भी हॉट बनी हुई हैं।

श्रीलंका के खिलाफ 3-0 से सीरीज जीतने उतरेगी भारतीय क्रिकेट टीम

पालकेली (एजेंसी)। भारतीय क्रिकेट टीम मंगलवार को मेजबान श्रीलंका के खिलाफ तीसरे टी20 को जीतकर सीरीज 3-0 से अपने नाम करने उतरेगी। भारतीय टीम ने पहले दोनों ही मैच आसानी से जीते हैं। ऐसे में उसके हॉसले बुलंद है। भारतीय टीम अब तक हुए दोनों ही मैच में मेजबानों पर हर विभाग में भारी पड़ी है। नये कोच गौतम गंभीर और नये कप्तान सुर्यकुमार यादव अपनी रणनीति पर पूरी तरह से अमल कर रहे हैं। इस मैच में उन खिलाड़ियों का अवसर मिल सकता है जो अभी तक बेंच पर हैं। सुर्यकुमार यादव ने पहले मैच 58 और दूसरे में 26 रन बनाकर दिखाया है कि कप्तानी से उनपर कोई दबाव नहीं है। भारत ने दूसरे मैच में चोटिल सलामी बल्लेबाज शुभमन गिल की जगह संजु सैमसन को टीम में रखा था पर सैमसन विफल रहे थे। शुभमन अगर फिट हुए तो वह इस मैच में खेलेंगे अगर नहीं तो सैमसन को फिर अवसर मिल सकता है। वहीं दूसरी ओर श्रीलंका की बल्लेबाजी अब तक विफल रही थी। केवल पथुम निंसाका 111 रन और कुसल परेरा 73 रन बना पाए हैं। वहीं मध्यक्रम रनों के लिए जूझ रहा है।



टीम
भारत का स्क्वाड- सुर्यकुमार यादव (कप्तान), शुभमन गिल, यशस्वी जयसवाल, रिंक सिंह, रियान पराग, ऋषभ पंत (विकेटकीपर), संजु सैमसन (विकेटकीपर), हार्दिक पंड्या, शिवम दूवे, अक्षर पटेल, वाशिंगटन सुंदर, रवि बिश्नोई, अर्शदीप सिंह, खलील अहमद, मोहम्मद सिराज
श्रीलंका का स्क्वाड- चौरथ असलांका (कप्तान), दिनेश चंडीमल, अविष्का फर्नांडो, कुसल मोडिस (विकेटकीपर), पथुम निंसाका, कुसल परेरा, वानिंदु हसरंगा, कार्मिंडु मोडिस, दासुन शनाका, चामिंडु विक्रमसिंघे, विनुरा फर्नांडो, असिथा फर्नांडो, दिलशान मदनुराफा, मयिशा पथिराना, मंशेश तीक्ष्णा, दुनिथ वेलालेज।

मनिका बत्रा और श्रीजा महिला टेबल टेनिस के दूसरे दौर में, शरत बाहर



पेरिस (एजेंसी)। भारत की टेबल टेनिस स्टार मनिका बत्रा और श्रीजा अकुला ने रविवार को पेरिस ओलंपिक में महिला टेबल टेनिस स्पर्धा में शानदार खेल का मुजाबिा करते हुए प्रतियोगिता खिताबों को मात देकर अगले दौर में जगह बना ली है। वहीं पुरुष वर्ग में शरत कमल का राउंड ऑफ 64 में हार के बाद अभियान समाप्त हो गया है। भारतीय टेबल टेनिस स्टार मनिका बत्रा ने महिला एकल वर्ग के मुकाबले में ब्रिटेन की अना हर्सी को 4-1 से हराकर दूसरे दौर में जगह बनाई। आज यहां मनिका ने मुकाबले में पिछड़ने के बाद शानदार वापसी करते हुए 11-8, 12-10, 11-9, 9-11, 11-5 से मुकाबला जीत लिया। इसकी के साथ वहीं महिला एकल वर्ग में राउंड ऑफ 32 में पहुंच गई है। वह राउंड ऑफ 32 में पहुंचने वाली दूसरी भारतीय महिला बन गई है। राउंड ऑफ 32 में मनिका बत्रा का मुकाबला भारतीय मूल की फ्रांसीसी

खिलाड़ी पृथिका पावडे से होगा। इससे पहले भारत की उभरी टेबल टेनिस स्टार श्रीजा अकुला ने पेरिस ओलंपिक में राउंड ऑफ 64 के मुकाबले में स्वीडन की खिलाड़ी क्रिस्टीना कल्बर्ग पर जीत दर्ज करते हुए अगले दौर में प्रवेश किया। श्रीजा ने आक्रामक शुरुआत करते हुए बहुत बनाई। इसके बाद पहला गेम 11-4 से, दूसरे गेम में 9-11 से, तीसरा गेम 11-7 से जीता और आखिरी गेम को 11-7 से जीतकर दर्ज वह अगले दौर में पहुंच गई। वहीं, भारत के स्टार पेडलर शरत कमल को पुरुष एकल मुकाबले में स्लोवेनिया के कोजुल डेनी से हार का सामना करना पड़ा। 49 मिनट तक चले मुकाबले में स्लोवेनिया के डेनी ने शरत को 4-2 से हराया। इस हार के साथ ही शरत को पेरिस ओलंपिक का सफर समाप्त हो गया है। पहला सेट जीतने के बाद शरत लगातार तीन सेटों में हार मिली। शरत ने पहले सेट में स्लोवेनिया के खिलाफ पर 12-10 से जीत दर्ज की। इसके बाद दूसरे सेट में कोजुल डेनी ने 8 मिनट में शरत को 11-9 से हरा दिया। तीसरे सेट में डेनी ने आठ मिनट में शरत को 11-6 से और चौथे सेट में 11-7 से जीत दर्ज की। 5वें सेट में शरत कमल ने शानदार प्रदर्शन करते हुए डेनी को 11-8 से हराकर अपनी उम्मीदों को जिंदा रखा।

पेरिस ओलंपिक : लक्ष्य सेन की धीमी शुरुआत के बाद जोरदार वापसी, जूलियन कैरेगी को हराया

पेरिस (एजेंसी)। ओलंपिक में पदार्पण कर रहे भारत के स्टार खिलाड़ी लक्ष्य सेन ने धीमी शुरुआत से उबरकर सोमवार को यहां पेरिस ओलंपिक की पुरुष एकल स्पर्धा के ग्रुप एल में बेल्जियम के जूलियन कैरेगी को सीधे गेम में हरा दिया। लक्ष्य ने ग्रुप के अपने पहले मैच में रविवार को केविन कोर्डन को हराया था लेकिन गुआटेमाला के खिलाड़ी के कोहनी की चोट के कारण प्रतियोगिता से हटने के बाद उनके सभी नतीजों को 'खिलौता' कर दिया गया। इस तरह ग्रुप एल में अब सिर्फ तीन खिलाड़ियों के बीच चुनौती की है जबकि पहले चार खिलाड़ी दावेदारी पेश कर रहे थे। भारत के दुनिया के 18वें नंबर के खिलाड़ी लक्ष्य ने दुनिया के 52वें नंबर के खिलाड़ी कैरेगी को 43 मिनट में 21-19, 21-14 से शिकस्त दी। विश्व चैंपियनशिप के पूर्व कांस्य पदक विजेता लक्ष्य अब अपने अंतिम ग्रुप मैच में 31 जुलाई को इंडोनेशिया के दुनिया के तीसरे नंबर के खिलाड़ी जोनाथन क्रिस्टी से भिड़ेंगे। यह तीन सेटों में हार मिली। शरत ने पहले सेट में स्लोवेनिया के खिलाफ पर 12-10 से जीत दर्ज की। इसके बाद दूसरे सेट में कोजुल डेनी ने 8 मिनट में शरत को 11-9 से हरा दिया। तीसरे सेट में डेनी ने आठ मिनट में शरत को 11-6 से और चौथे सेट में 11-7 से जीत दर्ज की। 5वें सेट में शरत कमल ने शानदार प्रदर्शन करते हुए डेनी को 11-8 से हराकर अपनी उम्मीदों को जिंदा रखा।



वरकरार रखकर जीत दर्ज करने में सफल रहा। राउंडमंडल खेल के स्वर्ण पदक विजेता लक्ष्य ने मुकाबले की अच्छी शुरुआत करते हुए 4-2 की बढ़त बनाई लेकिन इसके बाद कुछ सहज गलतियों की जिससे कैरेगी 8-5 से बढ़त बनाने में सफल रहे। लक्ष्य ने इस दौर में कुछ शॉट बाहर मारे जबकि कैरेगी के क्रॉस कोर्ट स्मैश भी दमदार थे। बेल्जियम का खिलाड़ी क्रॉस कोर्ट स्मैश से अंक जुटाकर ब्रेक तक 11-8 से आगे रहा। लक्ष्य ने वापसी करते हुए 8-12 के स्कोर पर लगातार तीन अंक के साथ स्कोर 11-12 किया। उन्होंने कैरेगी को लगातार दबाव में रखा और स्कोर

पहले 14-15 और फिर 16-17 करने में सफल रहे। भारतीय खिलाड़ी ने अंततः 18-18 के स्कोर पर बराबरी हासिल की। लक्ष्य ने कैरेगी के शॉट बाहर मारने पर 20-19 के स्कोर पर गेम प्वाइंट हासिल किया और फिर दमदार स्मैश के साथ पहला गेम 22 मिनट में अपने नाम किया। दूसरे गेम में लक्ष्य शुरुआत से ही हवी रहे। उन्होंने 7-2 की बढ़त बनाई और फिर ब्रेक तक 11-4 से आगे थे। कैरेगी ने ब्रेक के बाद स्कोर 10-14 किया लेकिन लक्ष्य ने 20-14 के स्कोर पर छह मैच प्वाइंट हासिल किए और कैरेगी ने अगले ही अंक पर बाहर शॉट मारकर गेम और मैच लक्ष्य की झोली में डाल दिया।

पेरिस ओलंपिक: रमिता 10 मीटर एयर राइफल के फाइनल में सातवें स्थान पर रहीं



-पदक जीतने का सपना टूटा
पेरिस (एजेंसी)। पेरिस ओलंपिक में भारतीय निशानेबाज रमिता जिंदल 10 मीटर एयर राइफल के फाइनल में निराशाजनक प्रदर्शन के कारण 7वें पर रहीं और पदक नहीं जीत पायीं। इस इवेंट में शुरु के 5 शॉट तक रमिता शीर्ष पांच निशानेबाज में शामिल थी पर इसके बाद अगले 5 शॉट में वह पीछे हो गयीं। 14 शॉट्स के बाद वह 7वें स्थान पर खिसक गयीं। इस प्रकार वह पदक को दौड़ से बाहर हो गईं। 10 मीटर एयर राइफल फाइनल में रमिता ने अच्छे शुरुआत की और पहले 5 शॉट के बाद चौथा स्थान हासिल किया। उन्होंने पहले 5 शॉट में 10.3, 10.2, 10.6, 10.9, 10.5 का स्कोर किया पर अंतिम 5 शॉट में रमिता ने 10.4, 10.1, 10.7, 10.6, 9.7 अंक हासिल किए। पहले 10 शॉट के बाद वो खिसककर 7वें स्थान पर आ गयीं। पहले 5 शॉट के बाद रमिता ने 52.5 अंक हासिल किए। इसके बाद अगले 5 शॉट के बाद उनके पास 104 अंक थे। रमिता ने एलिमिनेटर राउंड में पहले दो शॉट्स 10.4 और 10.5 के लगाए। इससे वह 5 वें नंबर तक पहुंचीं। उन्होंने 10.2 और 10.2 अंक हासिल किया और सातवें स्थान पर खिसकर पदक दौड़ से बाहर हो गयीं। रमिता ने क्वालीफाइंग राउंड में शानदार प्रदर्शन करते हुए 631.5 अंक कर फाइनल में जगह बनाई थी पर वह फाइनल मुकाबले में सफल नहीं हो पायीं।

पेरिस ओलंपिक में लक्ष्य को झटका, अमान्य घोषित हुई पहली जीत

पेरिस। भारत के शीर्ष बैडमिंटन खिलाड़ियों में शामिल लक्ष्य सेन की पेरिस ओलंपिक के पहले ही दौर में मिली जीत को अमान्य घोषित कर दिया गया है। इसका कारण ये बताया गया है कि लक्ष्य ने जिस खिलाड़ी को हराया था। वह चोटिल होने के कारण ओलंपिक से बाहर हो गया है। ऐसे में अब लक्ष्य को ये मुकाबला एक बार फिर खेलना होगा। गत दिवस बैडमिंटन के एकल मुकाबले में लक्ष्य का मुकाबला ग्वाटेमाला के केविन कोर्डन से हुआ था। इस मुकाबले में लक्ष्य ने 42 मिनट के अंदर ही केविन को 21-8, 22-20 से हराया था। लक्ष्य ने पहले गेम को आसानी से 21-8 से जीत लिया था। इसके बाद केविन ने वापसी के प्रयास किये पर अंत में लगातार छह अंक जीतकर लक्ष्य ने मैच पर कब्जा कर लिया। वहीं अब इस मुकाबले को अमान्य करार दिया गया है। जो लक्ष्य के लिए एक बड़ा झटका है। कया जा रहा है कि कोहनी की चोट के कारण केविन ओलंपिक से ही बाहर हो गये हैं। इस परिणाम को भी रिकार्ड से हटा दिया गया है। इसका मतलब हुआ कि केविन कोर्डन पर लक्ष्य की जीत को माना नहीं जाएगा। अब लक्ष्य को ग्रुप स्तर पर बेल्जियम के जूलियन कैरेगी से खेलना होगा। इसके बाद वह इंडोनेशिया के जोनाथन क्रिस्टी से खेलेंगे।

हमारे समय में नहीं थी आज जैसी सुविधाएं: उषा



पेरिस। दिग्गज एथलीट और भारतीय भारतीय ओलंपिक संघ (आईओए) की प्रमुख पीटी उषा ने कहा है कि आजकाल खिलाड़ियों को काफी अच्छे स्तर की सुविधाएं मिल रही हैं। उषा के अनुसार पिछले एक दशक में खेल सुविधाओं के मामले में देश में काफी सुधार हुआ है। इसी कारण अब खिलाड़ियों को हर प्रकार की सहायता दी जा रही है। उन्हें बेहतर कोच, फिजियो के साथ ही बेहतर प्रशिक्षण भी मिल रहा है। उषा के अनुसार आज जैसी सुविधाएं पहले के समय में नहीं थी। जहां तक उनके समय की बात है उसकी तुलना आज के माहौल से नहीं की जा सकती है। तब उन्होंने अपने कोच को अपने साथ रखने का प्रबंध किया। इसके अलावा कोई अन्य एक्सपोजर ही नहीं था। साथ ही कहा कि अगर मुझे यूरोप के बाहर 3 से 4 रस मिल जाती तो मैं पदक जीत सकती थी। अनुभव और एक्सपोजर की कमी के कारण ही मैं पदक नहीं जीत पायी थी। उषा के अनुसार आज खेल मंत्रालय खिलाड़ियों को एक्सपोजर दिलाने पर मोटी रकम खर्च कर रहा है। खिलाड़ियों को विदेशी कोच, फिजियो और मांसिा करने वाले, जो कुछ भी वे चाहते हैं दिया जा रहे हैं। इसी के कारण पिछले एक दशक में खिलाड़ियों का प्रदर्शन पहले से कहीं बेहतर हुआ है। इस बार ओलंपिक में हमें अधिक पदकों की उम्मीद है। उन्होंने कहा कि इस बार भारतीय एथलीटों के साथ खेल विज्ञान डॉक्टरों की एक बहुत अच्छी टीम भी भेजी गयी है। इसमें स्लीप थेरेपी और मानसिक कल्याण टीम के विशेषज्ञ भी हैं। इसलिए अब उन्हें अपने इवेंट पर घ्यान केंद्रित करना चाहिए और अपना सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करने का प्रयास करना चाहिए। अगर वे अपना सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करेंगे तो मुझे उम्मीद है कि उन्हें और पदक मिलेंगे।

हरमनप्रीत का आखिरी क्षणों में किया गोल आया काम, भारत ने अर्जेंटीना से खेला ड्रॉ

पेरिस (एजेंसी)। भारतीय कप्तान हरमनप्रीत सिंह ने एक बार फिर अपनी टीम को मदद की और सोमवार को पेरिस ओलंपिक में पुरुष हॉकी के दूसरे पूल मैच में अर्जेंटीना के खिलाफ अंतिम क्षणों में बराबरी का गोल करके 1-1 से ड्रॉ बचाया। लुकास मार्टिनेज ने 22वें मिनट में अर्जेंटीना को बहुत दिलाई किमसे बाद हरमनप्रीत ने भारत के 10वें और आखिरी पेनल्टी कॉर्नर को गोल में बदलकर मैच से महत्वपूर्ण अंक हासिल किया। भारतीय टीम ने शनिवार को पूल बी के अपने पहले मैच में न्यूजीलैंड को हराया था। इस मैच में पूर्व भारतीय क्रिकेट कप्तान और मुख्य कोच राहुल द्रविड भी मौजूद थे, लेकिन मैच की शुरुआत धीमी रही और फिर



इसने गति पकड़ ली। भारतीय टीम को मिडफील्ड के खराब प्रदर्शन के कारण हार का सामना करना पड़ा, क्योंकि उन-कप्तान हार्दिक सिंह और मनप्रीत सिंह जैसे खिलाड़ी मैदान पर नहीं दिखे। भारत को पेनल्टी कॉर्नर रूपांतरण दर में कमी का भी सामना करना पड़ा क्योंकि उन्होंने पूरे मैच में अर्जित 10 सेट पीस में से केवल एक का ही उपयोग किया। भारत अब मंगलवार को आयरलैंड से खेलेगा, उसके बाद अपने अंतिम दो पूल मैचों में ऑस्ट्रेलिया और मौजूदा चैंपियन बेल्जियम से भिड़ेगा। प्रत्येक पूल से शीर्ष चार टीमों क्वार्टर फाइनल के लिए क्वालीफाई करेंगी।

आशीष नेहरा ने उड़ाया यशस्वी जायसवाल का मजाक

नई दिल्ली (एजेंसी)। भारतीय टीम के युवा बल्लेबाज यशस्वी जायसवाल जिस तरह से बल्लेबाजी कर रहे हैं उससे साबित होता है कि वो लंबी रस का बोझू हैं। श्रीलंका के खिलाफ तीन मैचों की टी20 सीरीज में यशस्वी ने पहले दोनों मैचों में ताबड़तोड़ बल्लेबाजी की है। हालांकि, हाल ही में टी20 वर्ल्ड कप 2024 में भारतीय स्क्वाड में यशस्वी शामिल थे लेकिन उन्हें खेलने का मौका नहीं मिला। लेकिन अपनी परफॉर्मंस की बदौलत उन्होंने भारत की प्लेइंग इलेवन में अपनी जगह पक्की कर ली है। टी20 वर्ल्ड कप 2024 में भारतीय टीम में रोहित-

विगत के होने से टीम में यशस्वी जायसवाल की जगह नहीं बन पा रही थी। दोनों के टी20 इंटरनेशनल से संन्यास के बाद यशस्वी का प्लेइंग 11 में स्थान पक्का हो गया है। वहीं श्रीलंका सीरीज के दौरान इस मुद्दे पर आशीष नेहरा ने इस युवा बैटर के जमकर मजे लिए। सोनी स्पोर्ट्स नेटवर्क ने एक वीडियो शेयर किया है। इसमें आशीष नेहरा कहते हैं कि, अभी अजय जडेजा ने आपको बोला ना, क्या फर्क होता है, जब विराट कोहली होते हैं, रोहित शर्मा होते हैं। तो मेरे हिसाब से एक ही फर्क होता है कि जितने भी हमने स्ट्रोक देखे हैं, तो वो दोनों वहां

फ्रांसीसी लोगों के गुस्से का शिकार हो रहे अर्जेंटीना के खिलाड़ी

पेरिस। पेरिस ओलंपिक में लोग अर्जेंटीना के खिलाड़ियों पर निशाना साधने का कोई अवसर नहीं छोड़ रहे हैं। इससे दोनों देशों के बीच तनाव की स्थिति भी बन सकती है। इसके बाद आयोजकों ने स्थानीय लोगों से कहा है कि इस प्रकार का व्यवहार न करें। इसका कारण फुटबॉल, नस्लवाद और सामाजिक परिवर्तन को कारण बताया गया है। हालात इतने खराब हैं कि अर्जेंटीना के खिलाड़ियों को अपनी फुटबॉल टीम के लिए प्रशासक तक नहीं मिल रहे। राष्ट्रगान के दौरान भी अर्जेंटीना की रबवी 7एस टीम (प्युमास) की जमकर आलोचना हुई थी। इससे प्युमास के कप्तान गैस्टन रिवोल भी निराश दिखे। रिवोल ने कहा, मैं इस प्रकार के व्यवहार के लिए तैयार नहीं था। भीड़ प्युमास पर अपना गुस्सा जाहिर कर रही थी पर वास्तव में वे अर्जेंटीना की फुटबॉल टीम के खिलाफ ही थे। इसका कारण है कि लियोनल मेसी, एंजेल डी मारिया और एंजो फर्नान्डीज की अर्जेंटीनाई फुटबॉल टीम ने विश्वकप में फांस को हराया था। हाल ही में अर्जेंटीना कोपा अमेरिका में भी विजता रही। कोपा अमेरिका की जीत के बाद आरोप है कि एंजो फर्नान्डीज ने बस में एक नस्लवादी गाना गाया, जिसमें मुख्य रूप से अफ्रीकी मूल के खिलाड़ियों को रखने के लिए फ्रांसीसी फुटबॉल टीम का मजाक उड़ाया गया था। विधिघात से भरे शहर में फुटबॉल खेलने वाले एक खिलाड़ी का यह व्यवहार सभी को हैरान करने वाला था हालांकि बाद में इसके लिए फर्नांडीज ने माफी मांगी थी पर फांस के लाखों अंधे इससे नाराज थे और जैस ही अर्जेंटीना के खिलाफ पेरिस पहुंचे उनका विरोध शुरू हो गया। अर्जेंटीना के राष्ट्रपति जेविअर माइली ने भी इस मामले में स्थिति साफ करने के लिए फ्रांसीसी राष्ट्रपति इमैनुएल मैक्रो से मुलाकात की। वहीं कई लोग इस आक्रोश को उतर और दक्षिण की ऐतिहासिक प्रतिद्वंद्विता, अधिकार और नजरिए के अंतर के रूप में देख रहे हैं। कुछ पुराने विडियो सामने आए जिसमें 2018 फुटबॉल विश्व कप जीतने के बाद फांस की टीम मेसी का मजाक उड़ाते हुए दिखाई दे रही थी।



महिला रिले दौड़ में बेहतर प्रदर्शन के इरादे से उतरेगी प्राची

पेरिस। पेरिस ओलंपिक की एथलेटिक्स स्पर्धा में इस बार प्राची चौधरी भी उतरेगी। बेहद कमजोर आर्थिक हालातों से उबरकर ओलंपिक तक पहुंची प्राची का लक्ष्य इसमें बेहतर प्रदर्शन करना रहेगा। प्राची 4 गुणा 400 मीटर महिला रिले दौड़ में उतरेगी। प्राची ने पिछले साल 2023 में खेले गए एशियाई खेलों में भी शानदार प्रदर्शन किया था। पेरिस ओलंपिक 2024 के लिए प्राची को रिले दौड़ में एमआर पूर्वमा, विद्या रामराजज्योतिका श्री दबी, सुभा वेंकटेश और किरन पहल के साथ टीम में शामिल किया गया है। इस स्पर्धा के लिए भारतीय महिला टीम का चयन वर्ड एथलेटिक्स की ओर से मई में बहामस में आयोजित प्रतियोगिता में प्रदर्शन के आधार पर हुआ था। चार गुणा चार सौ मीटर रिले दौड़ नौ अगस्त को शुरु होगी। इसमें सेमीफाइनल यानी हीट्स में बेहतर प्रदर्शन के साथ टॉप-आठ में स्थान बनाने पर 10 अगस्त को फाइनल में खिलाड़ी उतरेगी। साल बर्ष 2021 में प्रतिबंधित दवा का सेवन करने के लिए इस एथलीट को डोप जांच में फेल कर दिया गया था, लेकिन बाद की जांच में सामने आया कि वह दवा गलती से ली गई थी। इसलिए उन पर लगा प्रतिबंध कम कर दिया गया। इसके बाद एशियाई खेलों में सफलता के लिए प्राची ने कड़ी मेहनत की और सफल रही।

नई टीमों और राष्ट्रव्यापी शुरुआत के साथ श्राची स्पोर्ट्स ने अपनी नई टीम के साथ विस्तार किया

नई दिल्ली (एजेंसी)। खेल और विकास के क्षेत्र में एक प्रसूच नाम श्राची स्पोर्ट्स ने राजस्थान युनाइटेड के एकीकरण की घोषणा की है, जिसे श्राची राजस्थान टाइगरों के रूप में पुनः ब्रांडेड किया गया है। यह रणनीतिक कदम फुटबॉल में अपनी मौजूदगी का विस्तार करता है और प्रतिभा और खेल की बेहतरी के लिए अपनी प्रतिबद्धता को मजबूत करता है। अधिग्रहण एआईएफएफ, फीफा और अन्य नियामक निकायों से सभी वैधानिक मंजूरी के अधीन है। कार्यक्रम का आयोजन प्रेस क्लब ऑफ इंडिया में किया गया था। एक अभूतपूर्व पहल में, श्राची स्पोर्ट्स ने 'एथलीट' लॉन्च किया, जो जमीनी स्तर पर खेलों को ऊपर उठाने के लिए समर्पित एक

राष्ट्रीय कार्यक्रम है। एथलीट का उद्देश्य खेल कोचिंग में क्रांति लाना, खेल विज्ञान को बढ़ावा देना और खेल प्रबंधन में अवसर पैदा करना है, श्राची स्पोर्ट्स ने एथलीट का गठन यह सुनिश्चित करने के लिए किया है कि एथलीट भारत में खेलों को अगले स्तर तक ले जाएं, हमें यह सुनिश्चित करने की आवश्यकता है कि भारत सभी खेलों और खेलों के सभी क्षेत्रों में एक प्रतियोगी बन सके। मुख्य अतिथि पूर्व दिग्गज क्रिकेटर संदीप पाटिल ने कहा, 'समय के साथ क्रिकेट में बदलाव आया है। कोचिंग और खेलों के प्रति दृष्टिकोण में भी बदलाव आया है। श्राची स्पोर्ट्स ने एथलीट का गठन यह सुनिश्चित करने के लिए किया है कि एथलीट भारत में खेलों को अगले

स्तर तक ले जाएं, हमें यह सुनिश्चित करने की आवश्यकता है कि भारत सभी खेलों और खेलों के सभी क्षेत्रों में एक प्रतियोगी बन सके।' जबकि भारतीय पेरालंपिक समिति के अध्यक्ष देवेन्द्र झाझरिया ने कहा, 'श्राची स्पोर्ट्स भारत के खेल इतिहास में एक नया अध्याय लिख रहा है।' श्राची स्पोर्ट्स ने उच्च प्रदर्शन, खेल विज्ञान और चिकित्सा केंद्र और खेल पुनर्वास केंद्र विकसित करने के लिए डूबड़-स्पोर्ट्स हेल्थ स्पेशलिस्ट के साथ सहयोग किया है। श्राची समूह के प्रबंध निदेशक राहुल टोडी ने नवाचार और एक्सप्लोरेशन के माध्यम से भारत के खेल परिदृश्य को बदलने के दृष्टिकोण पर जोर दिया, एक पारिस्थितिकी तंत्र बनाने के लिए हम प्रतिबद्ध हैं जो प्रतिभा की खोज, पोषण और



सर्वाधिकार करता है। यह भारत के युवाओं की नवसं ऊर्जा को राष्ट्र के उत्पादक मूल्य में बदलने का एकमात्र तरीका है। श्राची स्पोर्ट्स के अध्यक्ष तमल घोषाल ने कहा, 'हम इस विचार से प्रेरित थे कि बदलते भारत को खेलों के प्रति

अपने दृष्टिकोण को बदलने की जरूरत है - स्कूलों में, जिस तरह से खेल सिखाए जाते हैं, और खेल उद्योग में भी। एथलीट भारत में खेल में क्रांति लाने और खेलों को बढ़ावा देने के लिए तैयार है।

हरियाणा की खापों में प्रेम विवाह पर बहस छिड़ी

चंडीगढ़। हरियाणा में विधानसभा चुनावों से पहले एक बार फिर प्रेम विवाह विवाह विवाह इन् रिलेशनशिप और समलैंगिक विवाह पर बहस छिड़ गयी है। जीद में खाप पंचायतों की बैठक के बाद नेताओं ने कहा कि प्रेम विवाह में माता पिता की शर्त जरूरी है क्योंकि कोई भी माता पिता अपने बच्चों का गलत नहीं चाहते हैं। जीद में बिनैन खाप के मुखिया रघुवीर नैन ने कहा कि हम खाप प्रेम विवाह के खिलाफ नहीं हैं लेकिन माता-पिता की सहमति बहुत जरूरी है। रघुवीर नैन ने कहा कि विव-इन रिलेशनशिप और समलैंगिक विवाह पर भी रोक लगनी चाहिए। हम इन मुद्दों को उठाने के लिए प्रधानमंत्री मोदी से मिलेंगे और मौजूदा सरकार पर दबाव बनाने के लिए विपक्ष के नेताओं से भी मिलेंगे। अगर हमारी मांगों और हिंदू कोड बिल में संशोधन पेश नहीं किया गया तो हम विरोध प्रदर्शन करेंगे। खाप पंचायतों की बैठक में तीनों मुद्दों पर सर्वसम्मति दिखाई दी। खाप नेता इन मुद्दों को लेकर प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी से मिलेंगे। जीद में बैठक के बाद खाप नेताओं ने इसके संकेत दिए। हरियाणा में खाप पंचायतों के मीटिंग ऐसे वक्त पर हुई है जब राज्य में बारिश का मौसम खत्म होते ही विधानसभा चुनाव होने हैं। खाप पंचायतें पहले भी प्रेम विवाह का विरोध करती आई हैं। अब उन्होंने माता-पिता की मंजूरी का जरूरी और समान गौरव में शादी को प्रतिबन्धित करने की मांग की है। गौरवलेब है कि हरियाणा कई जिलों में खाप पंचायतों का काफी प्रभाव है।

नशे में धुत नग्न कपल सड़कों पर घूमा

नागपुर। यहां के बजाज नगर इलाके में आधी रात को कुछ लोगों की नजर एक कपल पर पड़ी। इस कपल के शरीर पर कपड़े नहीं थे। अज्ञात नग्न जोड़े को राहभर देखकर चौक गये। कुछ लोगों ने कपल का वीडियो बना कर उसे सोशल मीडिया पर पोस्ट कर दिया। वीडियो में दिखा कि महिला-पुरुष का यह जोड़ा आपस में झगड़ रहा है। वीडियो वायरल हुआ और नागपुर पुलिस ने कपल की जांच शुरू कर दी। वहां मौजूद लोगों ने दावा किया कि कपल नशे में था जबकि पुलिस का दावा है कि यह जोड़ा मानसिक रूप से अस्वस्थ था इसलिए कार्रवाई नहीं की गई। सड़क पर बहस करते इस नग्न जोड़े का एक वीडियो रिविवायर सुबह तक सोशल मीडिया पर छा गया। अधिकांश लोगों ने टिप्पणियों में शहर में अवसर होने वाली ऐसी घटनाओं पर चिंता व्यक्त की है। हाल ही में दो जोड़े बाइक और चलती कार में अंतरंग होते हुए वीडियो में कैद हुए थे। पुलिस ने दोनों मामलों में कार्रवाई की और इसमें शामिल लोगों के खिलाफ मामला दर्ज किया था।

प्रेमी के चेहरे पर फंका तेजाब, प्रेमिका गिरफ्तार

आगरा। आगरा में एक प्रेमिका ने अपने प्रेमी पर तेजाब फेंक दिया। पुलिस ने प्रेमिका को गिरफ्तार कर लिया है। पुलिस ने बताया कि 27 जुलाई को हरीपत क्षेत्र के शास्त्रीनगर में एक युवक अपनी दुकान पर बैठा था। तभी वहां एक महिला आई। उसने अपने शेल से एक डिब्बा निकाला और युवक के चेहरे पर तेजाब फेंक दिया। इसके बाद महिला फरार हो गई थी। पीड़ित ने थाने में तहरीर दी। पुलिस ने जब पीड़ित से पूछताछ की तो उसने बताया कि तेजाब फेंकने वाली महिला से पहले उसके प्रेम संबंध थे। वो उसकी प्रेमिका थी। जब उसने प्रेमिका से शादी करने को कहा तो उसने मना कर दिया था। इसके बाद दोनों ने एक दूसरे से दूरी बना ली थी। कुछ दिन पहले उसकी किसी दूसरी युवती से शादी तय हो गई। प्रेमिका को इसकी जानकारी हुई। उसने मिलने के लिए कहा। 27 तारीख को मिलने के बहाने दुकान पर आई थी। वो कुछ समझ पाता इससे पहले उसने तेजाब फेंक दिया। पुलिस ने तहरीर के बाद युवक की पूर्व प्रेमिका को गिरफ्तार कर लिया है।

जनसंख्या वृद्धि बच्चे पैदा करने से नहीं, घुसपैठ के कारण बढ़ रही : विहिप

जोधपुर। विध हिंदू परिषद (विहिप) के राष्ट्रीय अध्यक्ष आलोक कुमार ने कहा कि हिंदुओं को दो से तीन बच्चे पैदा करने चाहिए। उन्होंने कहा कि जनसंख्या वृद्धि बच्चे पैदा करने से नहीं, बल्कि घुसपैठ के कारण बढ़ रही है। उन्होंने यूपी में खाने-पीने की दुकान के बाहर चालाक का नाम लिखे जाने की परवाही की। उन्होंने दावा किया कि बीजेपी सरकार नहीं, बल्कि कांग्रेस की मनमोहन सरकार ने 2011 में फूड सेफ्टी एंड स्टैडि एक्ट में बदलाव कर संवाकल का नाम लिखने का आदेश दिया था। आलोक ने मंदिरों में अंग्रेजी बोलने वाले पुजारियों के लिए इंस्टीट्यूट शुरू करने की बात भी कही। आलोक विहिप के केंद्रीय अधिवक्ता में शामिल होने जोधपुर गये थे। मीडिया से चर्चा में आलोक ने कहा कि चीन ने एक नियम बनाया है। इसमें एक ही बच्चा रखने की बात कही गई है। इससे बच्ची की जनसंख्या घटने लगी है। ऐसे में बुजुर्गों की संख्या बढ़ जाती है। रिसर्च कहती है कि एक बच्चा अहंकारी हो जाता है। उसे किसी से मिलना-जुलना अच्छा नहीं लगता। इसलिए हमारा मानना है कि दो या तीन बच्चे ही घर में अच्छे होते हैं। हम उसके लिए प्रयत्न करेंगे और लोगों को समझाएंगे भी। उन्होंने कहा कि जनसंख्या का असंतुलन केवल बच्चे पैदा करने में बढ़त की वजह से ही नहीं हो रहा है। वह घुसपैठ के कारण भी हो रहा है।

मॉडल स्टेट गुजरात में हर चौथा बच्चा कुपोषण का शिकार

अहमदाबाद। लोकसभा में पेश की गई एक रिपोर्ट के मुताबिक, गुजरात में 5 साल से कम उम्र के 39.73 फीसदी बच्चे कुपोषित हैं। यानी राज्य में हर चौथे बच्चे में कुपोषण की समस्या है। इसके अलावा 21.39 फीसदी बच्चे कम वजन के पाए गए। जून 2024 में कुपोषण की सबसे अधिक समस्या वाले राज्यों में गुजरात छठे स्थान पर था। उत्तर प्रदेश में सर्वाधिक 46.36 प्रतिशत, महाराष्ट्र में 44.59 प्रतिशत, असम में 41.98 प्रतिशत बच्चे कुपोषित हैं। बच्चों में कुपोषण के मामले में गुजरात की स्थिति त्रिपुरा, झारखंड, ओडिशा, छत्तीसगढ़ जैसे राज्यों से भी बदतर है। गुजरात में बाल कुपोषण की स्थिति में सुधार नहीं हो रहा है। वर्ष 2022 में 51.92 प्रतिशत और वर्ष 2023 में 43.78 बच्चे कुपोषित थे। एसा लगातार है कि सरकार को कुपोषण की इस स्थिति को दूर करने में कोई दिलचस्पी नहीं है। मिशन पोषण 2.0 के तहत पिछले 3 साल में गुजरात को 2879.30 करोड़ रुपये का फंड दिया गया है, इसमें से केवल 1310.23 करोड़ रुपये की धनराशि का उपयोग किया गया है। राज्य के बच्चे न केवल कुपोषित हैं, बल्कि कम वजन के भी हैं। 15 साल तक के 21.39 फीसदी बच्चे कम वजन के हैं। गुजरात में 2023 में 20.40 प्रतिशत, 2022 में 23.54 प्रतिशत बच्चे कम वजन के थे। जिससे प्रतीत होता है कि इस मामले में सार्वजनिक और से भी कोई कार्रवाई नहीं की गयी है। जून 2024 तक देश में 36.52 प्रतिशत बच्चे कुपोषित और 16.43 प्रतिशत बच्चे कम वजन के हैं। ऐसे में गुजरात की हालत देश के औसत से भी कमजोर है। कम वजन की समस्या वाले बड़े राज्यों में मध्य प्रदेश के बाद गुजरात दूसरे स्थान पर है।

लव जिहाद की आशंका : युवती का चेहरा और प्राइवेट पार्ट कुचलकर बेरहमी से कर दी हत्या, प्रदर्शन शुरु

मुंबई। नबी मुंबई में एक 20 साल की युवती की बेरहमी से हत्या कर दी गई। आरोपी दाऊद शेख ने पहले युवती का सिर कुचला, जिससे उसकी मौत हो गई, इसके बाद भी मन नहीं भरा तो उसका प्राइवेट पार्ट कुचल दिया। हत्याघर फरार है और लोगों में भारी नाराजगी है, जिसके चलते विरोध प्रदर्शन शुरु हो गए हैं लोग इसे लव जिहाद का मामला मान रहे हैं। मृतका यशश्री नबी मुंबई के बेलपुर में एक प्राइवेट कंपनी में काम करती थी। 25 जुलाई को वह सुबह काम पर निकली, लेकिन तब से उसका कुछ पता नहीं चला। उसका शव 27 जुलाई को उरण में मिला। उसके शरीर पर धारदार हथियार से वार के कई निशान हैं। कथित तौर पर आरोपी ने हत्या करने के बाद शव को क्षत-विक्षत किया। यशश्री शिंदे के पिता ने पुलिस को दिए अपने बयान में दाऊद शेख नाम के शख्स पर हत्या का आरोप लगाया है। वहीं, मैजिकल जांच के बाद पता चला कि लड़की के साथ दुष्कर्म हुआ है या नहीं। पुलिस ने आरोपी की तलाश के लिए तीन टीमें बनाई हैं। पुलिस को शक है कि आरोपी बंगलुरु (कर्नाटक) भाग गया है। रिपोर्ट्स के मुताबिक, जब यशश्री शिंदे 11वीं में पढ़ती थी तो आरोपी दाऊद शेख ने कथित तौर पर उसके साथ अश्लील हरकत की थी। तब यशश्री नाबालिग थी, इसलिए दाऊद शेख के खिलाफ ऑरको एक्ट के तहत केस दर्ज कर उसे गिरफ्तार किया गया था। इस बीच पूरा घटना को ध्यान से री-जोड़कर देखा जा रहा है डिप्टी कमिश्नर (ओसीपी) विवेक पानसर ने बताया कि रात 2 बजकर 15 मिनट पर युवती का शव बरामद किया गया। उन्होंने कहा कि पीड़िता बेलपुर में काम करती थी और उसने शुक्रवार को आधे दिन की छुट्टी ली थी।

सुप्रीम कोर्ट का ऐतिहासिक कदम, शुरु हुआ विशेष लोक अदालत, सीजेआई ने की यह खास अपील

नई दिल्ली (एजेंसी)। सुप्रीम कोर्ट

में लंबित मामलों को संख्या कम करने के उद्देश्य से सुप्रीम कोर्ट ने अपनी पहली विशेष लोक अदालत शुरू की है। लोक अदालत 29 जुलाई से 3 अगस्त तक लगेगी। लोक अदालत हर दिन दोपहर 2 बजे के बाद आयोजित की जाएगी और मामले की सुनवाई के लिए सुप्रीम कोर्ट के दो न्यायाधीश, एक वरिष्ठ वकील और एक एडवोकेट-ऑन-रिकॉर्ड होंगे। इस मौके पर सीजेआई डीवाई चंद्रचूड़ ने कहा कि इस पूरे हफ्ते सुप्रीम कोर्ट की 7 बेंचों द्वारा लोक अदालत का आयोजन किया जा रहा है। आज हमारा अनुभव यह था कि यह एक जबरदस्त सफलता थी। लोक अदालत जिसमें बार, सुप्रीम कोर्ट के न्यायाधीशों का सहयोग है और उच्च न्यायालयों, राज्य सरकारों और बीमा कंपनियों द्वारा व्यापक जमीनी काम किया गया है।

सीजेआई ने आगे कहा कि विचार यह है कि छोटे-छोटे मामले निपटारे जाएं। लोगों को पता ही नहीं चलता कि सुप्रीम कोर्ट में छोटे-छोटे मामले कैसे आते हैं। इसलिए हमने सेवा विवाद, श्रम विवाद,



भूमि अधिग्रहण मामले, मोटर दुर्घटना दावा मामले, चेक अनादरण मामले से जुड़े मामलों को चुना। उन्होंने आगे कहा कि न्यायाधीशों के साथ लोक अदालत पैनल के हिस्से के रूप में बार सदस्यों की उपस्थिति ने पूरे समाज में सही संदेश भेजा है कि हम न्याय करने के अपने प्रयासों में एकजुट हैं, खासकर इन छोटे मामलों में शामिल नागरिकों को। मुझे उम्मीद है कि यह लोक अदालत अब भविष्य में उच्चतम न्यायालय में संस्थागत हो जायेगी।

डीवाई चंद्रचूड़ ने कहा कि मुझे एक

मामला याद है जिसमें पति ने तलाक की कार्यवाही पटियाला हाउस कोर्ट में दायर की थी और उसकी पत्नी ने भरण-पोषण की कार्यवाही दायर की थी और बच्चों की कस्टडी के लिए याचिका दायर की थी। प्री-लोक अदालत की बैठक में दोनों एक साथ आए और दोनों ने फैसला किया कि वे साथ रहेंगे। इसलिए जब वे दोनों लोक अदालत के सामने आए, तो मैंने उनसे पूछा, उन्होंने कहा कि उन्होंने खुशी-खुशी साथ रहने का फैसला किया है। पत्नी ने कहा कि मुझे भरण-पोषण नहीं चाहिए क्योंकि हम बहुत खुशी से साथ रह रहे हैं।

बाहरियों को बेची गई अयोध्या की जमीन, सांसद अवधेश प्रसाद ने भूमि घोटाले की जांच की मांग की

नई दिल्ली (एजेंसी)।

समाजवादी पार्टी के सांसद अवधेश प्रसाद ने सोमवार को अयोध्या शहर और उसके आसपास कथित भूमि घोटाले की जांच की मांग की और दावा किया कि भाजपा ने क्षेत्र के लोगों को धोखा दिया है। लोकसभा में बजट पर बहस में भाग लेते हुए, प्रसाद ने आरोप लगाया कि भाजपा अयोध्या के नाम पर राजनीति और व्यापार में लगी हुई है और इसलिए, शहर के लोगों ने भाजपा पार्टी को खारिज कर दिया है। प्रसाद पिछले आम चुनाव में उत्तर प्रदेश के फेजाबाद निर्वाचन क्षेत्र से लोकसभा के लिए चुने थे जिन्होंने अंतर्गत अयोध्या आता है। उन्होंने दावा किया, बजट में अयोध्या और उत्तर प्रदेश का कोई जिक्र नहीं है। भाजपा ने अयोध्या के नाम पर केवल राजनीति और



व्यापार किया है। भाजपा ने अयोध्या के लोगों को चोट पहुंचाई है। राम मंदिर के निर्माण के दौरान मंदिर शहर और उसके आसपास कथित भूमि घोटाले की जांच की मांग करते हुए, सपा नेता ने कहा कि संसद को कथित अनियमितताओं की जांच

के लिए एक समिति का गठन करना चाहिए और रिपोर्ट सदन में पेश की जानी चाहिए। देश के लोगों को पता होना चाहिए कि कैसे अयोध्या के लोगों को धोखा दिया गया, कैसे अयोध्या को नष्ट किया गया और कैसे बुलडोजर का उपयोग करके इमारतों को नष्ट कर दिया

राजस्थान में अनुसूचित जाति एवं जनजाति के खिलाफ अपराध तेजी से बढ़े : गहलोत

जयपुर। पूर्व मुख्यमंत्री अशोक गहलोत ने सोमवार को आरोप लगाया कि राजस्थान में भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) की सरकार आने के बाद से अनुसूचित जाति एवं जनजाति के खिलाफ अपराध तेजी से बढ़े हैं तथा मुख्यमंत्री को इन मामलों का सजान लेकर दलितों एवं आदिवासियों की सुरक्षा सुनिश्चित करनी चाहिए। शेरगढ़ में हुई एक घटना की खबर साझा करते हुए गहलोत ने सोशल मीडिया में 'एक्स' पर कहा, 'राजस्थान में हमारी सरकार के दौरान अनुसूचित जाति एवं जनजाति के विरुद्ध होने वाले अपराधों पर त्वरित कार्रवाई की जाती थी एवं पुलिस हमेशा पीड़ित पक्ष के साथ मजबूती से खड़ी दिखती थी।' उन्होंने आरोप लगाया कि सरकार बदलने के बाद से ही प्रदेश में अनुसूचित जाति एवं जनजाति के खिलाफ अपराधों में तेजी से बढ़ोतरी हुई है। कांग्रेस नेता ने कहा कि दलितों एवं आदिवासियों के विरुद्ध अपराधों में दिसंबर 2023 की तुलना में 2024 के जनवरी, फरवरी, मार्च, अप्रैल, मई और जून में क्रमशः 32.7 फीसदी, 33.7 प्रतिशत, 34.1 फीसदी, 19.5 प्रतिशत, 62.5 फीसदी एवं 53.37 प्रतिशत का बढ़ोतरी हुई है। गहलोत ने कहा कि जोधपुर की यह घटना दिखाती है कि दलितों के खिलाफ अत्याचारों पर सरकार और पुलिस का कोई ध्यान नहीं है।' उन्होंने दावा किया, 'पुलिस आरोपियों को पकड़ नहीं पा रही है, लेकिन आरोपी पीड़ितों पर आसानी से हमले कर पा रहे हैं।' गहलोत ने कहा कि ऐसी घटनाएं राजस्थान की सरकार के 'दाघे पर कलंक' हैं जिनकी जिम्मेदारी से 'वह बच नहीं सकती है।' उन्होंने कहा, 'मुख्यमंत्री जी को स्वयं सजान लेकर दलितों एवं आदिवासियों की सुरक्षा सुनिश्चित करनी चाहिए।

व्यापार किया है। भाजपा ने अयोध्या के लोगों को चोट पहुंचाई है। राम मंदिर के निर्माण के दौरान मंदिर शहर और उसके आसपास कथित भूमि घोटाले की जांच की मांग करते हुए, सपा नेता ने कहा कि संसद को कथित अनियमितताओं की जांच

शरद पवार ने महाराष्ट्र में मणिपुर जैसी स्थिति की आशंका पर चिंता जताई

लखनऊ (एजेंसी)। राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी (शरद पवार) प्रमुख शरद पवार ने महाराष्ट्र में मणिपुर जैसी अस्थिति की आशंका पर गहरी चिंता व्यक्त करते हुए कहा है कि देश के विकास के लिए सामाजिक एकता जरूरी है।



सामाजिक एकता को बढ़ावा देने की जिम्मेदारी सरकार की है।' उन्होंने कहा कि दुर्भाग्यवश सरकार इन मुद्दों के समाधान के लिए प्रभावी कदम उठाने में विफल रही है। मणिपुर में पिछले साल मई से ही बहुसंख्यक म्हाती समुदाय को कुर्की आदिवासियों के बीच बड़े पैमाने पर हिंसा हुई। पवार ने प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी पर भी निशाना साधा और कहा कि उन्होंने अभी तक हिंसा से प्रभावित पूर्वोत्तर राज का दौर नहीं किया है। उन्होंने दावा किया कि प्रभावित लोगों की परेशानों को दूर करने के लिए प्रधानमंत्री की ओर से स्पष्ट रूप से प्रयासों की कमी दिखाई दे रही है।

केशव हैं कि मानते नहीं, फिर दिखाए अपने तेवर, कहा- सरकार के बल पर नहीं जीता जाता चुनाव

लखनऊ (एजेंसी)। लखनऊ में भाजपा पिछड़ा वर्ग मोर्चा की प्रदेश कार्यसमिति में लोकसभा चुनाव के नतीजों को लेकर चर्चा हुई। ओबीसी कार्यसमिति की बैठक में डिप्टी सीएम केशव प्रसाद मौर्य ने एक बार फिर अपने तेवर दिखाए हैं। केशव प्रसाद मौर्य ने कहा कि सरकार के बल पर चुनाव नहीं जीता जाता है। उन्होंने कहा कि पार्टी ही जीतती है। उत्तर प्रदेश में लोकसभा का चुनाव अति आत्मविश्वास से हारा गया है। ओबीसी कार्यसमिति की बैठक में केशव प्रसाद ने कहा कि समाज और सरकार एक दूसरे के पूरक हैं। सरकार और संगठन दोनों मिलकर ही सरकार चलते हैं। भाजपा नेता और उम्मेदवार मौर्य ने उत्तर प्रदेश केराव प्रसाद मौर्य ने उत्तर प्रदेश विधानसभा में विपक्ष के नेता



(एनओपी) के रूप में माता प्रसाद पांडे की नियुक्ति को लेकर समाजवादी पार्टी प्रमुख अखिलेश यादव पर 'पीडीए' कटाव किया। यादव ने लोकसभा चुनाव से पहले पीडीए का सक्षिप्त नाम तैयार किया और आरोप लगाया कि

उनकी प्रतिद्वंद्वी पार्टियों ने पीडीए - 'फिछड़े, दलित और अल्पसंख्यक' (फिछड़े, दलित और अल्पसंख्यक) समुदाय के लिए कुछ नहीं किया है। समाजवादी पार्टी ने रविवार को सात बार के विचारों माता प्रसाद पांडे को

राज्य विधानसभा में एलओपी नियुक्त किया। सोमवार को विधानसभा का मानसून सत्र शुरू होने से पहले मीडिया से बात करते हुए मौर्य ने अखिलेश यादव की आलोचना करते हुए कहा कि अखिलेश की असहिलत उन्नागर हो गई है। उन्होंने दोहराया कि पीडीए एक महत्वपूर्ण घोषणा का प्रतीक है और माता प्रसाद पांडे के प्रति अपना सम्मान व्यक्त करते हुए उन्हें उनकी नई भूमिका के लिए बधाई दी। मौर्य ने यह भी बताया कि मौजूदा फीचबैक से पता चलता है कि लोकसभा चुनाव में वोट हासिल करने के लिए अखिलेश यादव ने लोगों को गुमहाव किया, जिससे उस वर्ग के नेताओं में भारी निराशा हुई, जिनकी कई आक्रांशएं थीं।

सिद्धारमैया सरकार के खिलाफ बीजेपी-जेडीएस की संयुक्त पदयात्रा... 3 अगस्त से

बंगलुरु। कर्नाटक की सिद्धारमैया सरकार के खिलाफ बीजेपी-जेडीएस ने संयुक्त तौर पर मोर्चा खोलने की घोषणा की है। दोनों दलों की ओर से भ्रष्टाचार के मुद्दों को लेकर 3 अगस्त से पदयात्रा निकलेगी। इसमें दोनों दलों के बंगलुरु से मैसूर तक एक सप्ताह की पदयात्रा करने का ऐलान किया है। पदयात्रा में मैसूर में कथित भूमि आवंटन घोटाले की सीबीआई जांच कराने की मांग कर मुख्यमंत्री सिद्धारमैया से इस्तीफे मांगा जाएगा। राज्य में मुद्रा घोटाले को लेकर सियासत जारी है। बीजेपी के वरिष्ठ नेता और पूर्व सीएम वरिष्ठ बी एस येदियुरप्पा ने सिद्धारमैया से इस्तीफे की मांग की है। सिद्धारमैया सरकार के खिलाफ बीजेपी और जेडीएस की संयुक्त मीटिंग हुई थी। मीटिंग के बाद दिग्गज भाजपा नेता येदियुरप्पा ने कहा कि कांग्रेस की भ्रष्ट सरकार के खिलाफ बंगलुरु से मैसूर तक हम पैदल यात्रा करने वाले हैं। हम जनता से आह्वान करते हैं कि वे इसमें हमारा साथ दें। मैं राज्य की जनता से अपील करना चाहता हूँ कि वे अधिक से संख्या में इस मार्च में शामिल हों। जब तक यह सरकार इस्तीफा नहीं देती है, तब तक तक प्रदर्शन जारी रहेगा। जब तक मुख्यमंत्री इस्तीफा नहीं दे देते हैं, तब तक हम संघर्ष जारी रखा जाएगा। वहीं दूसरी ओर बंगलुरु पहुंची केंद्रीय वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण ने कहा कि कर्नाटक में महंगाई और खराब कानून-व्यवस्था कांग्रेस सरकार की देन है। कर्नाटक के मुख्यमंत्री सिद्धारमैया द्वारा राज्य के साथ अन्याय करने के आरोप पर सीतारमण ने कहा कि राज्य की अर्थव्यवस्था मुख्य रूप से ईंधन, दूध और स्टांप शुल्क की कीमतों में बढ़ोतरी के साथ-साथ बढ़ावा पूंजीगत व्यय के कारण खराब हुई है।

राहुल गांधी पर राजनाथ का पलटवार, बोले- अग्निवीरों को लेकर देश को गुमराह करने की हो रही कोशिश



नई दिल्ली (एजेंसी)। रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह ने सोमवार को लोकसभा में विपक्ष के नेता राहुल गांधी के एक बयान पर कड़ी आपत्ति जताई, जहां गांधी ने दावा किया था कि युवाओं को अग्निवीर %चक्रव्यूह% में फंसा दिया गया है और सरकार ने अग्निवीरों के लिए पेंशन के लिए बजट में कोई प्रावधान नहीं किया है। विपक्षी नेता के भाषण के बाद लोकसभा में एक बयान में रक्षा मंत्री ने गांधी के दावों पर आपत्ति जताई और कहा कि योजना के संबंध में देश को गुमराह करने का प्रयास किया जा रहा है। सिंह ने विपक्षी नेता के अनुरोध पर सदन के समक्ष अग्निवीर पर एक विस्तृत बयान देने की इच्छा व्यक्त की।

इससे पहले राहुल गांधी ने कहा कि रक्षा मंत्री ने पहले भी कहा था कि एक 'शहीद' अग्निवीर के परिवार को एक करोड़ रुपये का मुआवजा दिया गया। कांग्रेस नेता ने कहा, 'उनकी बात गलत थी। उन परिवार को बीमा दिया गया था, मुआवजा नहीं। यह सच है। इसे कोई नकार नहीं सकता।' राहुल गांधी के भाषण के दौरान संसदीय कार्य मंत्री किरन रेजीजू ने कहा कि नेता प्रतिपक्ष को सदन के निर्माण के बारे में पता होना चाहिए और उन्हें सदन की कार्य प्रक्रियाओं का पालन करना चाहिए।

केशव हैं कि मानते नहीं, फिर दिखाए अपने तेवर, कहा- सरकार के बल पर नहीं जीता जाता चुनाव

लखनऊ (एजेंसी)। लखनऊ में भाजपा पिछड़ा वर्ग मोर्चा की प्रदेश कार्यसमिति में लोकसभा चुनाव के नतीजों को लेकर चर्चा हुई। ओबीसी कार्यसमिति की बैठक में डिप्टी सीएम केशव प्रसाद मौर्य ने एक बार फिर अपने तेवर दिखाए हैं। केशव प्रसाद मौर्य ने कहा कि सरकार के बल पर चुनाव नहीं जीता जाता है। उन्होंने कहा कि पार्टी ही जीतती है। उत्तर प्रदेश में लोकसभा का चुनाव अति आत्मविश्वास से हारा गया है। ओबीसी कार्यसमिति की बैठक में केशव प्रसाद ने कहा कि समाज और सरकार एक दूसरे के पूरक हैं। सरकार और संगठन दोनों मिलकर ही सरकार चलते हैं। भाजपा नेता और उम्मेदवार मौर्य ने उत्तर प्रदेश केराव प्रसाद मौर्य ने उत्तर प्रदेश विधानसभा में विपक्ष के नेता

उनकी प्रतिद्वंद्वी पार्टियों ने पीडीए - 'फिछड़े, दलित और अल्पसंख्यक' (फिछड़े, दलित और अल्पसंख्यक) समुदाय के लिए कुछ नहीं किया है। समाजवादी पार्टी ने रविवार को सात बार के विचारों माता प्रसाद पांडे को

लगातार हो रहे आतंकी हमलों की वजह: जम्मू कश्मीर के लोग ही आतंकियों को दे रहे शरण?

जम्मू (एजेंसी)। घर का भेदी लंका बाह। ये कहवात जम्मू कश्मीर के उन लोगों पर सटीक बना रही है जो पाकिस्तान से आए आतंकियों को पैदा रहे हैं। सुरक्षा बलों की धरपकड़ और जांच एजेंसियों की जांच में कुछ इस तरह के इन्पुट मिले हैं। गिरफ्तारियों ने जम्मू-कश्मीर के जम्मू क्षेत्र में आतंकवादी गतिविधियों के फिर से उत्पन्न में स्थानीय समर्थन के संकेत को बत दिया है। पुलिस ने बताया कि सुरक्षाबलों ने अलर्ट रहकर पड़ताल की उसके बाद आतंकवाद से संबंधित गतिविधियों का समर्थन करने के लिए दो ओवर ग्राउंड वर्कर्स को पहचान की गई और उन्हें गिरफ्तार किया गया। वे हैं गम्मी का बेटा लयाकत अली उर्फ पावु जो वार्ड नंबर 7 कलना धनु परोल, बिलावार, कटुआ का रहने वाला है। दूसरा मूल राज, उर्फ जेनज, उत्तम चंद का बेटा,

बाजली मोहम्मद, मल्हार, कटुआ जिले का ही निवासी। अली और राज पीर पंजाल पर्वतमाला में घनी वनस्थलों के निवासी हैं जो जम्मू-कश्मीर से होकर गुजरती हैं। यह इलाका दक्षिण में जम्मू और उत्तर में कश्मीर घाटी से घिरा है। निवासी मीलों दूर रहते हैं। यह वह इलाका है, जहां इंटरनेट सर्विस तो दूर मोबाइल नेटवर्क भी नहीं है। यहां उत्पन्न में स्थानीय समर्थन के संकेत को बत दिया है। पुलिस ने बताया कि सुरक्षाबलों ने अलर्ट रहकर पड़ताल की उसके बाद आतंकवाद से संबंधित गतिविधियों का समर्थन करने के लिए दो ओवर ग्राउंड वर्कर्स को पहचान की गई और उन्हें गिरफ्तार किया गया। वे हैं गम्मी का बेटा लयाकत अली उर्फ पावु जो वार्ड नंबर 7 कलना धनु परोल, बिलावार, कटुआ का रहने वाला है। दूसरा मूल राज, उर्फ जेनज, उत्तम चंद का बेटा,

देकर शरण ले रहे हैं? अधिकारियों ने लंबे समय से दावा किया है कि इन पाकिस्तानी आतंकवादियों के लिए स्थानीय समर्थन महत्वपूर्ण है, जिन्हें जगह की स्थिति की जानकारी नहीं है। एक सेवानिवृत्त सेना अधिकारी ने कहा, स्थलाकृति और सुरक्षा लेआउट से अपरिचित विदेशी आतंकवादी स्थानीय मार्गदर्शन के बिना प्रभावी ढंग से काम नहीं कर सकते हैं। वे अपने ठिकाने से एक कदम भी बाहर नहीं जा सकते। लेकिन उन्होंने अपनी जगह चुनी और वहीं पर हमला किया जो स्थानीय समर्थन और यस्ता दिखाए बिना संभव नहीं है। सुरक्षा सूत्रों के अनुसार, जंगल युद्ध में प्रशिक्षित 60 से अधिक विदेशी आतंकवादी जम्मू क्षेत्र में छोटे समूहों में सक्रिय हैं। ये समूह इरीडियम सैटेलाइट फोन और थर्मल इमेजरी सहित उन्नत



तकनीक से लैस है। वे अमेरिकी एम4 कार्बाइन जैसे हाइटेक हथियारों का उपयोग करते हैं।